Доклад к презентации «Будем помнить»

День Победы 9 Мая –
Праздник мира в стране и весны.
В этот день мы солдат вспоминаем,
Не вернувшихся в семьи с войны.

В этот праздник мы чествуем дедов,
Защитивших родную страну,
Подарившим народам Победу
И вернувшим нам мир и весну!
В 2020 году мы будем отмечать 75 - летие Великой Отечественной Войны. Этот праздник радостный и грустный одновременно. Радостный от того, что наши солдаты одержали победу в этой страшной войне, а грустный – что много погибло в боях за славу нашей Родины. Празднование Дня Победы - важное событие для всех людей нашей страны. 9 мая — святой для каждого из нас праздник и мы обязаны передать память о Победе будущим поколениям. Этот праздник не может пройти незамеченным и для детей дошкольного возраста.

Актуальность. Патриотическое воспитание подрастающего поколения является одной из самых актуальных задач нашего времени. Понятие «патриотизм» включает в себя любовь к Родине, к земле, где родился и вырос, гордость за исторические свершения народа. Воспитание патриота начинается в дошкольном возрасте. 

Проблема. Но время всё дальше отодвигает события Великой Отечественной войны и, к сожалению, её ветеранов остается с каждым годом все меньше. Закономерности человеческой жизни таковы, что скоро их не останется совсем. Очень важно именно сейчас не прервать живую нить памяти о героическом подвиге нашего народа в те годы, и в дошкольном возрасте лелеять ростки памяти о прадедах, их мужестве. 
Цель. Формирование у старших дошкольников гражданской позиции патриотических чувств. Любви к Родине на основе расширения представлений детей о победе защитников отечества в Великой Отечественной войне. О вкладе жителей села Кошки и Кошкинского района в победу нашего Отечества.

Задачи. Формировать чувство исторической сопричастности к своему народу, ценностное отношение к Родине на основе ознакомления детей старшего дошкольного возраста с историческими фактами военных лет в хронологической последовательности. 
Рассказать детям об участниках Великой Отечественной войны; воспитать патриотизм, гордость за свой народ, за своих родных; воспитывать любовь к родному селу Кошки, Кошкинскому району, России. 
Познакомить детей с выдающимися личностями, участниками  Великой Отечественной войны, уроженцев  села Кошки и Кошкинского  района, 
Обогатить представления детей о мужестве, героизме, отваге народа и значении победы нашего народа в Великой Отечественной войне. 
Воспитать чувство гордости и уважения к родным и близким людям, принимавшим участие  в сражениях за Родину. 
Ожидаемые результаты. Расширение представлений детей о подвигах советского народа, о защитниках отечества и героях ВОВ.

Проявление чувства гордости за стойкость  советского народа в период ВОВ.

Формирование внимательного и уважительного отношения у дошкольников к ветеранам и пожилым людям.
К празднику Победы в нашем детском саду ежегодно проводится достаточно большая, но интересная и содержательная работа с детьми, родителями и ветеранами по нравственно-патриотическому воспитанию.
В фойе детского сада воспитателями и детьми создается «Уголок памяти», стены групп оформлены выставками детских рисунков «Они сражались за Родину». 

В преддверии праздника с детьми проводятся не только беседы о Великой Отечественной войне, но и организовываются встречи-беседы с ветеранами и  детьми фронта. (слайд № 1)

Ежегодно проходит акция «Читаем детям о войне»: дети знакомятся с произведениями, посвященными ВОВ, слушают песни военных лет. (Слайд №2).

От предложения в участии создания книги-памяти «Они сражались за Родину» никто из воспитанников не отказался и не остался в стороне. Каждый  из детей принес свою «листовку» с рассказом о своем дедушке или бабушке герое. (Слайд №3)
Ежегодно дети делают поздравительные открытки для своих бабушек и дедушек. В группе на занятиях по изобразительной деятельности дети занимаются изготовлением из пластилина военной техники, а в рисунках стараются передать атмосферу праздника. (Слайд №4).

Воспитанники подготовительной группы принимают участие в районном празднике «День Победы». Концерт был посвящён ветеранам Великой Отечественной войны, одержавшим великую победу и подарившим мир, счастье сегодняшнему поколению, тем, кто не знает, что такое война. (Слайд №5).
В старшей группе была организована акция «Бессмертная эскадрилья». На тематическом занятии ребятам была показана презентации о технике, которая в годы Великой Отечественной войны помогала нашей армии бороться с врагом, и проведена беседа о летчиках-героях войны, отдавших свою жизнь ради великой победы над врагом. А дома ребята совместно с родителями предлагается сделать макеты военных самолетов. (Слайд №6).
Очень запоминающейся, познавательной была экскурсия в краеведческий районный музей, где экскурсовод интересно и доступно для ребят рассказал о героях-земляках, принявших участие в боевых действиях, а так же помогал в тылу. (Слайд №7)

С ребятами старшей группы воспитатели совершают экскурсию по памятным местам села Кошки и возлагаем цветы к памятнику «Неизвестному солдату», запускаем воздушные шары, читает стихи о войне, дарим открытки, сделанные своими руками (Слайд №8, 9).
В папке-передвижке предлагается информационный материал и рекомендации для родителей по знакомству детей с Праздником Победы. 

Все проведенные нами мероприятия помогают воспитывать детей в духе патриотизма, любви к Родине, сохранять в наших душах память о героях Великой Отечественной войны и их бессмертных подвигах.
