Колесникова Ю.А.

Классный час на тему: «Бессмертный подвиг защитников Отечества»
У времени есть своя память - история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших плане​ту в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, соз​данные человеком.
На протяжении многих веков не раз приходилось русским людям отстаивать свободу и независимость своей Родины.

Тебе не раз враги грозили,

Тебя сметали — не смели,

Любовь моя, земля Россия,

Тебя порушить не могли.

Тебя топтали - не стоптали,

Тебя сжигали - не сожгли.

Мы все с тобою испытали,

И даже больше, чем могли.

  Прошло более шестидесяти лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо ее до сих пор не затиха​ет в людских душах. Да !у времени есть своя память.

   Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы она не повторялась вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все помнить... (Выступление детей)
	Помните! 

Через века, 

через года,-

помните! 

О тех,

Кто уже не придет

 никогда,-

помните!

 В горле

сдержите стоны,

 горькие стоны. 

Памяти павших

 будьте достойны! 

Вечно достойны!

Хлебом и песней,

 Мечтой и стихами, 

жизнью просторной, 

каждой секундой, 

каждым дыханьем 

будьте достойны!

Люди!

Покуда сердца

 стучатся, - помните!

 Какой ценой

 завоевано счастье, 

-пожалуйста, помните! 

Песню свою 

отправляя в полет,

 -помните!

О тех,

кто уже никогда


	не споет, 

-помните!

 Детям своим

 расскажите о них,

 чтоб запомнили!

 Детям детей

 расскажите о них, 

чтобы тоже запомнили! 

Во все времена

бессмертной Земли

 помните!

К мерцающим звездам 

ведя корабли, 

-о погибших 

.помните!

Встречайте трепетную весну, 

люди Земли. 

Убейте войну,

 прокляните войну,

люди Земли!

Мечту пронесите через года 

и жизнью наполните!.. 

Но о тех,

кто уже не придет никогда,

-заклинаю, -помните!




 Дорогой ценой досталась нашему народу победа в Великой Отече​ственной войне, в которой решалось - быть или не быть человечеству. Победа за нами! Да только путь к ней:

-это 1418 дней;

- это больше 20 миллионов могил;

- это каждый восьмой наш соотечественник. 
      22 июня 1941 года гитле​ровские войска атаковали нашу страну. План немецкого командования «Барба​росса» был рассчитан на «молниеносную войну», которая должна была закончить​ся в течение нескольких месяцев (макси​мум пяти) разгромом Советского Союза, порабощением всего населения и захва​том всех ресурсов страны.
Грозный сорок первый …  (Видеозапись)
Как он изменил судьбы, обагрил кровью и слезами детство, разрушил светлые мечты семнадцателетних, которые прямо с выпускного бала ушли» из детства в эшелон пехоты, в санитарный взвод»

Грохот предательского обстрела Бреста донесся до каждого города и деревни нашей страны. Застонала вся наша земля. Гитлеровцы планировали поработить и физически истребить миллионы людей. Тогда вся наша страна в едином поры​ве поднялась на защиту своей Родины. Разные были имена... Разные националь​ности... Но все стали братьями и сестрами по крови, потому что проливали свою кровь на одном великом поле битвы.
 Вторжение, начавшееся вскоре после заключения договора о дружбе и мире с нашей страной, показа​ло неподготовленность советских войск к боевым действиям. В первые три недели войны 23 наших дивизии были разгром​лены полностью, 72 — более чем наполо​вину. Немецкие войска продвинулись на 300-600 км в глубь нашей территории. Литва, Латвия, Белоруссия, Западная Ук​раина, Молдавия оказались в оккупации.

Не дождались с фронта своих сыновей и дочерей тысячи матерей. Как долго хранили они солдатские треугольники… И до самой смерти своей не верили в их гибель. Надеялись и ждали, наперекор злым похоронкам с траурной каймой.
 Сегодня мне хотелось бы коснуться только  одной страницы ВОВ -  ЛЕНИНГРАД
    Была война, прошла война,
Над полем боя тишина.
 Но по стране, по тишине
 Идут легенды о войне.

На дальних подступах к Ленинграду раз​вернулись бои уже в июле 1941 года. Город, заложенный Петром Великим, был приговорен к полному уничтожению. Его собирались стереть с лица земли. Неужели таким планам сужде​но сбыться? Вокруг Ленинграда спешно создавалась система обороны, рылись око​пы, устанавливались противотанковые за​граждения... Десятки партизанских отрядов, организованных из добровольцев, готови​лись к борьбе в тылу врага. На заводах и фабриках города к станкам встали женщи​ны и подростки. День и ночь не прекраща​лась работа. На улицах висели призывы:

«Все для Родины! Все для победы!»
Мы рыли рвы – хотелось пить.

Бомбили нас – хотелось жить.

                    Не говорилось громких слов.

                      Был дот на каждом из углов.

Был дом - ни света, ни воды.

Был хлеб -  довесочек беды.

                 Сон сокращался в забытье.

                 Быт превращался в бытие.

Была одна судьба на всех.

 Мы растеряли светлый смех.

                  Мы усмиряли темный страх.

                   Мы умирали на постах.

Мы умирали...

Город жил —

Исполнен малых наших сил.

Глеб Семенов. «Мужество»

. Сразу захватить город не удалось. Тогда фашисты изменили такти​ку. Они решили сломить сопротивление русских длительной блокадой, артиллерий​ским огнем дальнобойной артиллерии и регулярными бомбардировками с воздуха. К концу сентября блокадное кольцо вокруг Ленинграда сомкнулось. Все сухопутные коммуникации перерезаны... Что же стало с теми, кто остался в городе? 
...И летели листовки с неба
 На пороге замерзших квартир:

«Будет хлеб. Вы хотите хлеба?..»
 «Будет мир. Вам не снится мир?»

Дети, плача, хлеба просили.
 Нет страшнее пытки такой. 
Ленинградцы ворот не открыли
 И не вышли к стене городской.

Без воды, без тепла, без света.
 День похож на черную ночь. 
Может, в мире и силы нету, 
Чтобы все это превозмочь?

Умирали — и говорили:

— Наши дети увидят свет!
 Но ворота они не открыли.
 На колени не встали, нет!

Мудрено ли, что в ратной работе
 Город наш по-солдатски хорош?.. 
Петр построил его на болоте,
 Но прочнее его не найдешь!

Елена Рывина. «Ночь» (Видеофильм)
« Блокада... Все​го только несколько месяцев прошло с начала войны, а город уже голодал. Все меньше и меньше продуктов выдавали по карточкам. 20 ноября 1941 года рацион хлеба дошел до 125 г иждивенцам и 250 г рабочим. Крупу выдавали по 300 г, мас​ла — 100 г в месяц. Потом пришло время, когда уже не выдавали ничего, кроме хле​ба. Да и эти 125 г, от которых зависела жизнь, были не хлебом, а липким черным месивом, сделанным из мучных отходов, мокрым и расплывающимся в руках. Каж​дый растягивал свои кусок как мог...

Какое-то время еще работали школы, кто был в силах, приходил. Сидели в паль​то и шапках в нетопленом классе, голод​ные. У всех — закопченные лица; элект​ричества уже не было, в квартирах горели коптилки — баночки с горючей жидкос​тью, в которые вставлялся маленький фи​тилек. И у учительницы нашей скопилась в морщинах черная копоть. Обессилевшие от голода люди стали опускаться — не мылись, покрылись вшами»
Мне кажется:

Когда гремит салют,
 Погибшие блокадники встают.

Они к Неве 
По улицам идут,
Как все живые,
 Только не поют.

Не потому,

Что с нами не хотят, 
А потому, что мертвые Молчат.

Мы их не слышим,
 Мы не видим их, 
Но мертвые всегда 
Среди живых.

Идут и смотрят, 
Будто ждут ответ:

Ты этой жизни
 Стоишь или нет?

 В январе 1943-го блокада была про​рвана сначала на узком участке вдоль юж​ного берега Ладожского озера. Снабжение города и войск удалось наладить по «Доро​ге жизни» (через Ладожское озеро).

Правда, авиация врага все еще могла совершать коварные налеты, а тяжелые орудия также методично били по Ленин​граду, по памятникам культуры и едва живым от недоедания людям. В начале 1944 года наши силы были собраны в мощный кулак, достаточный для уничто​жения врага. Стояла весенняя погода: от​тепели, туманы, метели... Все это ослож​няло проведение крупной операции. Наши двигались скрытно через леса и болота, по разбитым, раскисшим дорогам. Важнейшим результатом этого наступле​ния было полное освобождение города.
          Российское правительст​во 27 января объявило Днем воинской славы России. Как вы знаете, в этот день в 1944 году нашими войсками была одер​жана большая победа. Фашисты отступи​ли от Ленинграда (Петербурга). Голод, бомбежки, артобстрел — все это для ле​нинградцев ушло в прошлое, но не кану​ло в Лету!

900 осадных дней не прошли даром. Ленинград понес огромные и невосполни​мые потери. В дни блокады умерло только от голода более 600 тыс. человек. Но ни голод, ни холод, ни артиллерийские обст​релы не сломили дух его защитников. Ро​дина высоко оценила заслуги города-героя. 26 января 1945 года он был награжден ор​деном Ленина. Более 930 тыс. солдат, вое​вавших у его рубежей, удостоились меда​ли «За оборону Ленинграда». 
Выступление Лисицкого Ю.М.
Прошу всех встать и почтить память погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Вечная память героям! ( Минута молчания)
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