
Проектное комплексно-тематическое планирование по социально-коммуникативному развитию детей 
 (на примере образовательного проекта «Пожарная безопасность»)
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ВВЕДЕНИЕ
Основные принципы Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования предусматривают личностно - развивающий гуманистический характер взаимодействия взрослых и детей, сохранение уникальности и самоценности детства, уважение личности ребенка [9, п. 1.2].
В дошкольном образовательном учреждении развитие ребенка происходит в ходе взаимодействия с взрослым, жизненно важную роль, которого в данный период подчеркивали известные ученые (Л.С.Выготский, Д.Б. Эльконин, А.С. Запорожец и др.). Ни в одном другом возрастном этапе взрослый не играет такой роли в развитии ребенка. Поэтому целью деятельности педагога является конструирование такого взаимодействия с ребенком, которое будет способствовать формированию субъектной позиции, формированию активности в познании окружающей действительности, раскрытию его индивидуальности, развитию интересов и потребностей дошкольника[10]. Уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию является метод проекта. 
Метод проектов- технология моделирования и организации образовательных ситуаций, в которых обучающиеся выполняют комплекс действий по решению значимой для себя проблемы; осуществляют деятельность, направленную на создание материальной (и/или духовной) ценности, обладающей субъективной или объективной новизной[8].
Одним из требований Стандарта является формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе, формирование позитивных установок к различным видам труда [9,п.2.6.].
Представления об опасных ситуациях, навыки безопасного поведениянеобходимы воспитанникам детского дома для успешной адаптации в новых социальных условиях (в семье и школе). Детский дом для ребенка, проживающего в нем, является единственным социальным институтом,который знакомит воспитанника с общественными явлениями, формирует трудовые навыки, готовит к самостоятельной жизни. У ребенка – сироты нет возможности постепенно усваивать положительный социальный опыт путем подражания родителям. Но, если нет семьи,то тогда  процессом социализации занимается весь педагогический коллектив детского дома. Правильно научить дошкольника вести себя в опасных ситуациях, одна из важных задач  взрослых людей, которые находятся рядом с ребенком, оставшимся без попечения родителей.
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ РАЗРАБОТКИ ПРОЕКТА
1.1.Образовательный проект как педагогическая технология.
Метод проектов очень актуален  в образовательном процессе,так как обладает целым рядом характеристик, которые оказывают положительное влияние на развитиедетей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей дошкольного возраста. Прежде всего, в ходе проектной деятельности расширяются знания детей об окружающем мире, развиваются общие способности детей – познавательные, коммуникативные, регуляторные. Выполнение проекта предполагает формирование замысла, умение фиксировать его с помощью доступной системы средств, определять этапы его реализации, следовать задуманному плану, добиваться положительного результата. В ходе проектной деятельности воспитанники приобретают необходимые социальные навыки – они становятся внимательнее друг к другу, начинают руководствоваться не только собственными мотивами, но и установленными нормами. Проектная деятельность влияет и на содержание игровой деятельности детей – она становится более разнообразной, а сами воспитанники становятся интересны друг другу [7].
Важнейшим условием успешной реализации проекта является проблемно - деятельностный подход. Основными его компонентами являются: лично значимый мотив, обеспечивающий потребность ребенка включиться в деятельность; цель, в которой прогнозируется будущий результат детской деятельности; содержание, которое представлено в виде знаний, впечатлений, переживаний и желаний ребенка; средства, позволяющие достигнуть результата и  сам результат, в качестве которого выступает некий продукт детской деятельности [3].
Презентация промежуточных результатов и конечного продукта детьми является неотъемлемой частью проектной деятельности. Необходимо создать условия, чтобы презентация стала стимулом для последующей активной проектной деятельности детей. Работа по проекту может закончиться обсуждением с детьми успехов и трудностей, с которыми столкнулись по ходу проекта, подумать об их причинах и возможностях предупреждения в будущих проектах [3:33].
Образовательная деятельность в процессе реализации проекта ведется через интеграцию образовательных областей, с применением различных форм организации детской деятельности. Использование интегративного подхода основано на более глубоком освоении содержания проекта, индивидуализации процесса его присвоения, на личные достижения детей.
Образовательный проект, как педагогическая технология обеспечивает системность и качество образовательного процесса учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Он дает воспитанникам возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившимся социальным условиям. 
1.2.Личностно-ориентированное взаимодействие в ходе реализации проекта.
 Дошкольный возраст – время активного вхождения ребенка в широкий социальный мир. Он приобретает опыт поведения, отношения к близким, сверстникам, вещам, природе, усваивает моральные нормы общества. Воспитываясь в учреждениях, для детей, оставшихся без попечения родителей, дети в силу ограниченного круга общения, не осваивают в полной мере навыки взаимодействия с взрослыми и сверстниками. Важно создать условия для выстраивания позитивного взаимодействия, что обеспечит основу для формирования личности детей оставшихся без попечения родителей. 
Педагогическое взаимодействие - личностный контакт воспитателя и воспитанника, имеющий следствием взаимные изменения их поведения, деятельности, отношений, установок. Оно проявляется в виде сотрудничества, когда обеими сторонами достигается взаимное согласие и солидарность, в понимании целей совместной деятельности и путей ее достижения.
Замысел личностно - ориентированного взаимодействия состоит в том, чтобы создать условия для максимального влияния образовательного процесса на развитие  индивидуальности ребенка, актуализации субъектного опыта детей, оказании помощи в поиске и обретении своего индивидуального стиля и темпа деятельности, раскрытии и развитии индивидуальных познавательных процессов и интересов, содействие ребенку в формировании Я - концепции, развитие творческих способностей; овладение умениями и навыками к самопознанию[10].
Личностно – ориентированная модель взаимодействия предполагает такие формы общения, в которых проявляется доверие ребенка к взрослому, происходит стимулирование детей к выбору и осуществлению коллективных и индивидуальных заданий, форм, способов их выполнения. В ходе взаимодействия ребенок получает позитивный социальный опыт реализации собственных замыслов




ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ РАБОТЫ
Цель проекта: формирование у детей осознанного и ответственного отношения к выполнению правил пожарной безопасности. 
Актуальность. Безопасность жизни ребенка и охрана его здоровья – одна из актуальнейших задач воспитания детей-сирот. При этом важно не только оберегать его от опасностей, но и формировать представление о наиболее опасных ситуациях, о необходимости соблюдения мер предосторожности, прививать ему навыки безопасного поведения. 

Задачи проекта:
Образовательные:
•дать детям первоначальные сведения о причинах возникновения пожара;
• познакомить со свойствами и качествами предметов с точки зрения их пожарной опасности;формировать умения самостоятельного безопасного поведения в повседневной жизни на основе правил безопасного поведения;
• углублять и расширять знания детей о профессиональных действиях пожарных, диспетчерах пожарной части, о технике, помогающей людям тушить пожар;
•обучать детей правилам поведения в случае возникновения пожара: ориентироваться в пространстве помещения группы, знать первые действия при пожаре, уметь вызывать службу спасения «01».
Развивающие:
•развивать мышление ребёнка: умение анализировать, сравнивать, обобщать свои знания, делать выводы;
•развивать умение участвовать в коллективном разговоре, умение ставить вопросы и отвечать на них.
Воспитательные:
•воспитывать уважительное отношение к профессии пожарных;
•воспитывать желание оказывать взаимопомощь, бережно относиться к своей жизни и здоровью.
Продукт: атрибуты для спортивного развлечения «Пожарные-люди отважные»; альбом рисунков «Профессия - пожарный».
Итоговое мероприятие: спортивное развлечение «Пожарные- люди отважные».

МОТИВАЦИОННЫЙ ЭТАП
На первом мотивационном этапе проекта идет постановка исследовательской проблемы, стимулирование интереса детей к её изучению, актуализация опыта детей по теме проекта, выдвижение детьми предложений по изучению поставленной проблемы [3].
Дети посмотрели кадры из документального фильма, где горит дом. Вопросами активизировала обсуждение: почему начался пожар? Кто может помочь во время пожара?Кто такой пожарный? Кто хочет узнать о пожарниках больше?
С помощью технологии «трех вопросов» (см.прил. №1) выявила знания и спроектировали с детьми дальнейшие действия.
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ПРОБЛЕМНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ ЭТАП
Основным содержаниемпроблемно -деятельностного этапа проекта является обогащение представлений детей по теме проекта. Идет развитие исследовательских умений детей: самостоятельный поиск информации, её обработка и использование в совместной со сверстниками деятельности[3]. Cоздаются педагогические условия, при которых будут обеспечиваться развитие личности, мотивации и способности детей в различных видах деятельности. В течение недели ведется непосредственно тематическая образовательная деятельность, отражающая интеграцию всех образовательных областей с применением различных форм организации детской деятельности.
	Дни недели
	Организованная образовательная деятельность, осуществляемая в разных видах детской деятельности
	Образовательная деятельность в режимных моментах
	Самостоятельная деятельность детей в центрах активности
	Взаимодействие с
взрослыми и сотрудниками детского дома

	пятница
	
	Просмотр документального фильма о пожарах.

Групповой сбор: обсуждение темы проекта, дальнейших действий по реализации проекта (модель «трех вопросов»).
	
	



	понедельник
	«Эта спичка – невеличка» (логоритмика).

Познавательно-исследовательскаядеятельность. Эксперименты со спичками, водой, бумагой, свечкой.

	Познанавательная деятельность: просмотр презентации «Пожар».

Коллективная трудоваядеятельность: организация центра «Безопасность»

Чтение «Кошкин дом».

Моделирование игровой ситуации «Вызов службы 01»

	Центр настольных игр: дидактические игры «Профессии», «Кому что?», 


Центр двигательной активности:мешочки с песком для метания, обручи, гимнастическая скамейка, дуга для подлезания. 

	Образовательная экспедиция.

Взаимодействие с сотрудниками детского дома:
попросить помощь в подборе материала для реализации проекта.


	вторник
	Образовательная ситуация «Чего нельзя делать в отсутствии взрослых».



Музыкально-художественная деятельность: игра-драматизация «Кошкин дом».

	Дид. игра: «Подбери предметы с одним назначением» по теме проекта.

На прогулке  тренировочная ходьба по пожарной лестнице.

Социально-личностное развитие: просмотр презентации «Пожар в лесу».

Дидактическая  игра «Разрешается – запрещается».

	Центр безопасности: «Правила пожарной безопасности для детей в картинках»,
 «Собери картинку» (по тематике проекта).

Центр математики: условные мерки (линейки, полоски бумаги, веревочки), модели домов, машин.

	Экскурсия по детскому дому.

Знакомство с уголком противопожарной безопасности, системой оповещения, эвакуационными путями.




	среда
	Продуктивная деятельность: лепка «Пожарная машина».

Тематическое физкультурное занятие «Учения пожарных».

	Работа со схемой «Найди выход из горящего дома».
Чтение «Пожарыч» Д. Кокшаров.

Групповой сбор: подведение промежуточных итогов реализации проекта.

Дидактическая игра  «Раз, два, три - что может быть опасным, найди».

	Игры в центре безопасности.

Центр художественного творчества:раскраски  по теме проекта.
Центр настольных игр «Что сначала, что потом?», «Кому, что», «Профессии».

	Экскурсия в пожарную часть.

Взаимодействие с сотрудниками пожарной части.

	четверг
	Образовательная ситуация.
Моделирование правил «Как вести себя при пожаре».

Продуктивная деятельность: рисование «Огонь – друг, огонь – враг»






	Моделирование игровой ситуации «Разговор с диспетчером пожарной части».
Игры – эстафеты на прогулке«Окажи помощь при пожаре», «Ловкие и быстрые».

Совместная деятельность: изготовление атрибутов для сюжетно – ролевой игры «Команда пожарных».

Чтение художественной литературы: «Хитрый огонь и вода» Молехина.

	Игры в центре безопасности.

Центр художественного творчества: пластилин, стеки, схемы для лепки машин, человека в движении.

Атрибутыдля сюжетно ролевой игры«Команда пожарных».

	

	пятница
	Развлечение  «Пожарные – люди отважные!»
	Работа со схемой «Где опасно?»

Чтение стихотворения С.Маршака «Рассказ о неизвестном герое».

Групповой сбор:подведение итогов.
	Игры в центре безопасности.

Центр строительства:
мелкий конструктор, картинки «Пожарные машины», схемы для постройки машин.


	



ТВОРЧЕСКИЙ ЭТАП
На третьем творческом этапе идет обобщение и оформление коллективного продукта детской деятельности и его публичная презентация.
В ходе тематического развлечения «Пожарные-люди отважные» (см.прил.№2) дети учили введенный персонаж Шапокляк распознавать опасные ситуации, показали и рассказали правила поведения во время. Младшие дети с интересом рассматривали фотографии, помогали своими рисунками оформить альбом для пожарных.

АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА
Содержаниеобразовательного проекта «Пожарная безопасность» разрабатывалось на основе комплексно-тематического подхода.
На мотивационном этапе удалось вызвать интерес детей к теме проекта, поддержать познавательную инициативу.Воспитанники ставили вопросы, отвечали на них, участвовали в коллективном разговоре, вносили свою точку зрения, договаривались о дальнейших действиях.
В ходе реализации проблемно - деятельностного этапа интерес поддерживался за счет вовлечения воспитанников различные виды деятельности; через создание условий для самостоятельной и подгрупповой деятельности.
Во время непосредственно организованной  деятельности: «Спичка-невеличка», «Не всегда огонь наш друг!», «Чего нельзя делать в отсутствии взрослых» дети высказывали свое мнение о причинах пожара,моделировали правила поведения во время пожара.
В ходе экспериментирования воспитанники сравнивали свойства и качества предметов с точки зрения их пожарной опасности, делали свои выводы.
Во время экскурсии в пожарную часть дети задавали много вопросов о профессиональной деятельности  пожарных, о технике, помогающей людям тушить пожар, высказывали свое мнение о причинах возникновения пожара. 
На прогулках дети применяли свои практические умения в играх - эстафетах «Окажи помощь при пожаре», «Ловкие и быстрые», «Учения пожарных»,смело ходили по пожарной лестнице.
Посредством педагогического наблюдения по окончании реализации проекта можно увидеть: дети имеют представление о том, что такое безопасное  поведение, понимают как вести себя в опасных ситуациях в быту. Могут привести примеры правильного поведения в опасных ситуациях, установить связи между неправильными действиями и их опасными последствиями для жизни и здоровья. Появилось уважение и интерес к труду пожарных.
По завершению проекта, можно сказать, что поставленные задачи выполнены, планируемый результат был получен.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенная работа по планированию и реализации  образовательного проекта позволяет сделать выводы: использование метода проектов обеспечивает системность и качество образовательного процесса; позволяет  использовать в педагогическом процессе разнообразные формы, приемы, методы; выстраивать педагогический процесс на основе личностно-ориентированного взаимодействия.
Метод проектов позволяет выстроить такое взаимодействия с ребенком, которое будет способствовать формированию субъектной позиции, формированию активности в познании окружающей действительности, раскрытию его индивидуальности, развитию интересов и  потребностей дошкольника.
Проектная деятельность способствует созданию условий для формированиязнаний и умений, необходимых воспитанникам детского дома для успешной адаптации в новых социальных условиях.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Модель трех вопросов
	Что я знаю
	Что хочу
узнать
	Что нужно сделать, чтобы узнать

	1.Пожарный тушит пожар.

2.Пожарный смелый.

3.01-звонить при пожаре.

4. Пожар начинается от спичек.
	1.Где учатся пожарные.

2.Чем тушат пожар.

3.Почему они смелые.

4.Что нужно делать, чтобы не было пожара.

5.Почему огонь горит.
	1.Сходить на экскурсию в пожарную часть.

2.Посмотреть уголок пожарной безопасности в детском доме.

3.Попросить взрослых и детей детского дома найти и принести книги, картинки, презентации о правилах безопасности.

3.Посмотреть картинки «правила пожарной безопасности».

4.Попросить взрослых почитать книги.

5.Посмотреть в компьютере (презентации).

6. Вместе с взрослыми провести опыты с огнем, материалами которые горят.

7. Приготовить материал для опытов.















ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Развлечение «Пожарные — люди отважные»
Цель: закрепление  знаний  детей о правилах пожарной безопасности и правилах поведения при пожаре.
Участники: дети 6-7 лет.
Оборудование: плакаты по правилам пожарной безопасности, эмблемы, 2 телефона, игрушки, гимнастические скамейки, мешочки с песком, дуги, пожарные рукава (длинные ленты на палочках), мячи, флажки, обручи, кубики.
Ход развлечения.
Ведущий: Добрый день, дорогие ребята и уважаемые гости! Я, рада вас приветствовать. Профессий и специальностей на земле много, но есть еще одна предупреждать и тушить пожар. Давно люди научились добывать огонь. И сегодня без огня не обойтись: он согревает и кормит нас. Но, когда люди забывают об осторожном обращении с огнем, он становится смертельно опасным. Огонь, выходя из повиновения, не щадит никого и ничего. Возникает пожар. Пожар не случайность, а результат неправильного поведения детей и взрослых. Всякий раз, когда случается пожар, мы обращаемся к тем, кто своей профессией избрал борьбу с огнем. Эти люди – пожарные. Какими качествами должны обладать люди этой профессии? (ответы детей)
Ведущий: Ребята, а знаете ли вы, что нужно делать, а что нельзя, для того, чтобы не было огня? (Ответы детей). Давайте это сейчас повторим. Я буду проговаривать правила, если вы считаете, что это разрешается – хлопайте, запрещается – топайте.
Запрещается:
- Бросать горячие спички, небрежно и беспечно обращаться с огнем;
- Пользоваться без взрослых электрическими розетками;
-Пользоваться без взрослых электрическими утюгами, плитками, чайниками;
- Оставлять без присмотра топящиеся печи.
Разрешается:
- В случае возникновения пожара вызвать пожарную охрану по телефону: «01», сообщить адрес, где возник пожар, и назвать свою фамилию;
- Подавать сигнал тревоги, кричать и звать на помощь взрослых;
-  Набросить на себя мокрое покрывало, пальто при нахождении в зоне пожара, спускаться по пожарной лестнице;
- Двигаться ползком или пригнувшись вдоль стены, если в помещении сильно задымлено;
- Вывести из горящего помещения людей, детей, закрыв им рот, нос мокрой повязкой;
- Вызвать скорую помощь по телефону «03».
Под музыку входит «Шапокляк».
Эй, здорово, ребятня! Не узнали вы меня?
Я мимо детского дома пробегала, вас в окошко увидала.
А что это вы такие нарядненькие, красивенькие, а?
Ведущий. Здравствуй Шапокляк! Мы рады, что ты к нам зашла. Видишь, у нас гости.
Шапокляк. Фу, как это  не интересно! Давайте лучше поиграем, у меня и игрушки есть. Шапокляк достает спички и зажигалку пытается зажечь.
Ведущий. Что, ты Шапокляк! Ребята, разве можно играть с этими предметами? (ответы детей)
Шапокляк. А почему нельзя? (ответы детей) Может начаться пожар? А вы знаете, что такое пожар и кто такие пожарные?  (ответы детей) А вот я сейчас проверю! Отгадайте-ка загадки!
1.Воды боится, с языком, а не лает, без зубов, а кусает. (Огонь).
2. В маленьком амбаре держит сто пожаров. (Коробок спичек).
3. Дым увидел – не зевай, нас скорее вызывай. (Пожарные).
4.Где с огнем беспечны люди, обязательно он будет. (Пожар).
Ведущий.Шапокляк, ты хочешь вместе с ребятами немного побыть пожарными? Чтобы умело и быстро тушить пожары, мало быть храбрым человеком, знать все правила пожарной безопасности, всю пожарную технику и приемы борьбы с огнем. Пожарные должны быть ловкими и сильными бойцами. Для этого они много занимаются спортом. Вот и сегодня в нашем зале встречаются две команды будущих пожарных - «Угольки» и «Капельки». Поприветствуем их. Судить наши соревнования будет жюри. (В жюри входят дети и взрослые.)
1-й конкурс «Кто быстрее сообщит о пожаре».
Нужно добежать до телефона, набрать номер 01,сообщить о пожаре и сказать адрес детского дома.
2-й конкурс «Чья команда быстрее спасет от огня игрушку».
Ведущий: Признание пожарных – помогать из огня людей спасать.
Кошек, рыбок и собачек, хомячков, любимый мячик.
Очень часто, когда пожарные приезжают на пожар, прежде чем тушить огонь они ведут спасательные работы. Выносят из огня детей, животных, стариков, инвалидов. Надо преодолевая препятствия (проползти под ругу, пролезть в обруч) добраться до «места пожара», взять в руки игрушку и вынести из огня. Добежать до своей команды и встать в конец колонны.

3-й конкурс «Кто быстрее скатает и раскатает пожарный рукав».
Ведущий: Пожарный рукав - это не рукав, который пришит к рубашке, а длинный шланг, по которому передается вода из пожарной машины. Вместо рукава у нас будет использоваться веревочка на палочке.
1-ый ребенок бежит по скамейке, скатывает ленту и возвращается к своей команде, 2-ой ребенок бежит по скамейке раскатывает и возвращается в конец колонны, 3-ий скатывает и т. д.



4-й конкурс «Затуши костер».
Каждый ребенок берет по 2 мешочка с песком. С расстояния 3-4 м метают мешочки в «костер» (корзину) по очереди. Оценивается количество точных попаданий.
5-й конкурс «тушение пожара».
Каждой команде дается пожарное ведро : добежать с ведром до ориентира, вернуться обратно , передать ведро следующему участнику. Победит та команда, которая быстрее потушит пожар, то есть справится с заданием.
Ведущий: Вот и закончились наши учения. Все ребята были ловкими, быстрыми, смелыми и сильными. И Шапокляк очень старалась. А пока наше жюри подводит итоги и подсчитывает очки, мы поиграем.
Игра «Это я».
Ведущий: Я буду читать четверостишие, а вы после каждого стиха, если сочтете нужным поступить именно так, говорите хором: «Это - я, это – я, это - все мои друзья!», а если неправильно, будете молчать.
1. Кто, задорный и веселый,
Верность правилам храня,
Бережет все от огня?
Дети: это я, это - я, это все мои друзья
2. Кто поджег траву у дома,
Подпалил ненужный сор,
А сгорел гараж знакомых
И строительный забор?
Дети: (молчат)
3. Кто соседской детворе
Объясняет во дворе,
Что игра с огнем недаром
Завершается пожаром?
Дети отвечают.
4. Кто украдкой, в уголке
Жег свечу на чердаке?
Загорелся старый стол-
Еле сам живой ушел!
Дети: (молчат)
5. Кто пожарным помогает,
Правила не нарушает,
Кто пример для всех ребят:
Малышей и дошколят?
Дети: Это – я, это – я, это- все мои друзья! »
Шапокляк. Теперь я знаю, что с огнем шутить опасно и всегда буду выполнять правила пожарной безопасности.Побегу расскажу своим друзьям Чебурашке и Гене об опасностях, которые могут их поджидать. До свидания! 
Жюри подводит итоги и награждает победителей.
