
Логоритмика - метод  формирования коммуникативных навыков дошкольников посредством музыки, движения и слова.
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Дошкольный возраст – уникальный период развития человека, обладающий своеобразной логикой и спецификой; это особый мир со своим языком, образом мышления, действиями. От того, как организован процесс вхождения дошкольника в коммуникационную среду, насколько грамотно, органично данная деятельность будет  осуществляться, зависит дальнейшее его развитие.

В ряде исследований (Д.Б. Годовиковой, Т.А.Куликовой и др.) отмечается тенденция к увеличению числа детей, имеющих те или иные нарушения в психическом развитии, к снижению (соотнося с нормой) речевой активности детей.  При нарушении психомоторного развития (процесс, характеризующийся единством восприятия и движения (например, становление структуры сенсомоторного интеллекта) (Сенсомоторный интеллект — понятие, введенное Ж. Пиаже для обозначения стадии развития интеллекта (от рождения до 2 лет), предшествующей периоду интенсивного овладения речью, при прохождении которой достигается координация восприятия и движения) у ребёнка в возрасте от рождения до 2-х лет) осуществляется неполный или неправильный анализ ощущений. Всё это мешает всестороннему гармоничному развитию личности, формированию двигательных и коммуникативных навыков у детей.

Актуальность.

Ритм речи, особенно ритм стихов, поговорок, пословиц, способствует развитию координации, общей и тонкой произвольной моторики. С помощью стихотворной ритмической речи вырабатывается правильный темп речи, ритм дыхания, развиваются речевой слух, речевая память… И именно логоритмика помогает ребенку развиваться гармонично, постепенно и в соответствии с возрастом.

В современном понимании логопедическая ритмика рассматривается в специальной литературе как эффективное средство воздействия на многообразные нарушения психомоторных, сенсорных функций у лиц с речевой патологией посредством системы движений и сочетании с музыкой и словом. (Г.А.Волкова) Чем выше двигательная активность ребенка, тем лучше развивается его речь. Речь является одним из основных элементов в двигательно-пространственных упражнениях. Музыка не просто сопровождает движение, а является его руководящим началом.

Цель логопедической ритмики: преодоление речевых нарушений у детей путем развития, воспитания и коррекции двигательной сферы в сочетании с речью и музыкой.

Занятия логоритмикой ставят перед собой задачи:

Образовательные ( развивать у детей координированные движения рук, ног во время ходьбы и бега;

( формировать правильную осанку, умение ориентироваться в пространстве, имитационные движения;

( устранять напряженность, скованность, воспитывать свободу действий;

( развивать речевое и слуховое внимание;

( учить переключать внимание, включая смену движений;

Воспитательные ( продолжать учить слушать музыку, различать темпы мелодий, петь соответственно со звучанием музыки (тихо, громко);

Коррекционные ( развивать физиологическое дыхание;

( развивать артикуляционный аппарат;

( развивать силу голоса и выразительность речи, пения;

( развивать мелкую моторику, точность движений;

( развивать мимику лица;

( формировать правильную артикуляцию звука.

( важнейшей задачей, определяющую особенную значимость логопедической ритмики как одним из компонентов коррекционно-логопедической работы, является формирование и развитие у детей с системным недоразвитием речи, сенсорных и двигательных способностей.

Логоритмическая деятельность это форма активной терапии, включающая в себя здоровьесберегающие технологии.

Логоритмика может быть определена не только как одна из форм своеобразной активной терапии, но и как одно из средств воздействия в комплексе методик.

А так же, система двигательных упражнений, в которых различные движения сочетаются с произнесением специального речевого материала.

Логопедическая ритмика — одно из звеньев коррекционной педагогики. Она связывает воедино слово (звук), музыку и движения.
На сегодняшний день вопросы влияния искусства (в частности музыки) на развитие речевой активности детей дошкольного возраста остаются мало разработанными. Кроме того, в существующих программах ДОУ данная проблема решается преимущественно на занятиях по развитию речи, лишь в ряде случаев в программу по музыкальному воспитанию включаются элементы логоритмики.

Чему способствуют упражнения  на  согласование  движений  и  речи,  музыки  и движений
1.   Формированию процесса восприятия и включают в работу оба полушария мозга,
2.   Снятию мышечной закрепощенности,
3. Улучшению физического самочувствия, повышению общительности детей,
4.   Развитию  двигательной  активности,  координации  между  движением  и речью,
5.   Развитию воображения, музыкально-творческих способностей,
6.   Развитию способности к двигательным импровизациям,
7.   Выразительной передаче игрового образа,
8.   Развитию пластичности и гибкости движений
Большое место на музыкально-ритмических занятиях отводятся играм и упражнениям на развитие слухового внимания. Упражнения на переключение внимания включают смену движений, сопровождающуюся разными музыкальными отрывками. Например, предлагается на торжественную музыку идти, на веселую бежать. Или: на звучание в низком регистре идти, подражая медведям, на звуки среднего регистра изображать ходьбу «цирковых лошадок», на высокие звуки прыгать как «зайчики». Развитие восприятия, слухового внимания и слуховой памяти начинается от различения отдельных звуков музыкальных детских инструментов, музыкальных игрушек к последующему целостному, осознанному восприятию музыкальных  произведений, к дифференцированному восприятию высоты звука, ритма, динамики музыки.  С этой целью можно предложить несколько дидактических игр: «Угадай, что звучит?», «Как и где звенит колокольчик?», «Эхо». Сначала мы слушаем тишину. Ведь тишина не бывает абсолютной. Обычно все замолкают и слушают тишину после какого-нибудь сигнала. Например, звона колокольчика. А потом рассказывают по очереди, кто что услышал, кто более внимателен. Затем мы учимся слушать разницу в  звуках и называть звуки-глухие, звонкие, тихие, громкие, короткие, долгие, высокие, низкие. В результате постоянного использования подобных игр для детей становится естественным точно заканчивать движение с окончанием музыки и после ходьбы или бега, и в упражнениях, выполняемых на месте.

В дальнейшем учимся различать марш, колыбельную, польку, вальс, а затем контрастные части одного и того же произведения. Здесь кроме задач по слушанию музыки (форма, характер, изобразительность, выразительные средства) решаются задачи на развитие лицевой моторики, тонких мышц пальцев рук. Например, предлагаю сделать руки вялыми «как кисель», «как лапша». Или сравниваю расслабленное тело ребенка с тряпичной куклой.

Многие дети с общим недоразвитием речи в начале года  не в состоянии пропеть весь текст песни с начала  до конца. Дети, которые не могут запомнить текст песен полностью, могут подпевать только припев или звукоподражания типа «ла-ла-ла», «топ-топ». Главное в это время, чтобы детям песня нравилась. Выбирая репертуар, соблюдаются следующие условия: соответствие возрасту, коррекционная направленность, содержательность песни, простота, запоминаемость мелодии, логическое расположение текста в отношении ударных звуков, несложность аккомпанемента, возможность инсценирования песен. Во время пения  успешно формируется  весь комплекс музыкальных способностей: эмоциональная отзывчивость на музыку, ладовое чувство, музыкально-слуховые представления, чувство ритма.

В музыкальном воспитании  детей  с нарушениями речи большое место занимает ритмика. Для детей с  нарушением речи  полезны игры с пением и хороводы. В этих играх у детей развивается умение владеть своим телом, соотносить темп и ритм движений с темпом и ритмом речи, музыки, выразительность движений - с характером музыкального сопровождения; развивается внимание, чувство коллективизма, ответственность за общую игру. Определенное место на музыкально-ритмических занятиях  отводится сюжетно-образной драматизации, инсценировкам, музыкальным играм, так как они создают широкую возможность для развития художественно-творческих способностей. Развитию мелкой моторики способствует в свою очередь игра на музыкальных инструментах. Кроме того, игра на музыкальных инструментах развивает чувство ритма,  музыкальный слух (звуковысотные инструменты), тембровый слух. Сначала необходимо играть на «природных инструментах», заполняя хлопками, шлепками, притопами паузы  в песнях. Следующий этап - это обучение игре на  «ритмических» инструментах, извлекая звуки различными способами.

Можно использовать ритмические сказки, истории, в которых дети при помощи инструментов должны изобразить стук дятла (постукивание палочкой по деревянной ложке), кукарекание петуха (на большом металлофоне), теньканье синичек (колокольчик), тиканье часов (терция на большом ксилофоне), звонок в дверь (металлофон) и т.п.

В основном дети осваивают приемы «капельки» (свободная игра по всем пластинкам) и глиссандо.
В логоритмические занятия включаются следующие элементы:

· Пальчиковая гимнастика и стихи, сопровождаемые движением рук (развитие мелкой моторики, плавности и выразительности речи, речевого слуха и речевой памяти);

· музыкальные и музыкально-ритмические игры с музыкальными инструментами;

· развитие речи, внимания, умения ориентироваться в пространстве;

· логопедическая (артикуляционная) гимнастика, вокально-артикуляционные упражнения (укрепление мышц органов артикуляции, развитие их подвижности. Развитие певческих данных);

· чистоговорки для автоматизации и дифференциации звуков, фонопедические упражнения (коррекция звукопроизношения, укрепление гортани и привитие навыков речевого дыхания);

· упражнения на развитие мимических мышц, коммуникативные игры и танцы (Развитие эмоциональной сферы, ассоциативно-образного мышления, выразительности невербальных средств общения, позитивного самоощущения);

· упражнения на развитие общей моторики, соответствующие возрастным особенностям  детей (развитие мышечно-двигательной и координационной сферы);

· упражнения на развитие словотворчества (расширение активного словаря детей);

· развитие чувства ритма.

При планировании логоритмической деятельности для детей с нарушением речи выделяются следующие направления работы:

( формирование правильного дыхания — упражнения, направленные на формирование, развитие и отработку правильного физиологического и речевого дыхания,

( развитие чувства ритма — упражнения, музыкально — дидактические, ритмические игры,

( речевые игры с движениями, направленные на развитие чувства ритма и фонематического восприятия, силы голоса, развитие общей моторики — динамические игры и упражнения, направленные на развитие и коррекцию общих двигательных и координаторных функций,

( развитие артикуляционной и лицевой моторики — это упражнения, направленные на развитие артикуляционного праксиса, мимических мышц (артикуляционная гимнастика),

( развитие мелкой моторики — пальчиковые игры и упражнения с речевым сопровождением или использованием различных предметов, направленные на развитие и коррекцию мелкой пальцевой моторики.

Основной принцип построения работы — это тесная связь движения с музыкой.

Принцип работ на логоритмике — активизация одновременно всех видов памяти: слуховой, зрительной, двигательной. Неотъемлемой целью логоритмики является воспитание у детей музыкально-эстетических представлений, развитие их музыкальных способностей и задатков; а также — представлений об эстетической красоте родной речи.

Заключение

Систематическое включение в  музыкальные  занятия элементов логоритмики позволяет:

-   положительно воздействовать на эмоционально-волевую сферу;

-   развивать ребёнка физически,

-   способствовать  развитию речи посредством  устранения речевых нарушений;

-   нормализовать дыхание;

-   повысить самооценку.

-   связной речи в целом.
Таким образом, в работе с детьми, которые имеют нарушения в речевом развитии, использование логоритмики на музыкальных занятиях является одним из важных методов, способствующих коррекции речи и двигательной сферы этих детей.
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