Индивидуализация в процессе профессионального самоопределения                                                                  старшеклассников
     Колосова Тамара Николаевна, учитель
Исходя из исследований А.И.Адамского, Т.М.Ковалевой, А.Н.Тубельского, П.Г.Щедровицкого и др. мы рассматриваем образование не только как целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества и государства, но и как процесс, результатом которого становится формирование у выпускников собственного образа в мире культуры, усвоение ценностей, норм, накопленных предыдущими поколениями, и создание собственной, субъектной культуры. В результате такого образования обеспечивается успешная социализация ребенка, выражающаяся в раннем профессиональном самоопределении. 

Новая структура Федерального государственного образовательного стандарта предусматривает расширение спектра индивидуальных образовательных возможностей учащихся через создание педагогических условий, которые бы обеспечили индивидуализацию обучения, личностную развивающую направленность и реализацию деятельностного подхода на основе личностного запроса учащихся.

Изменения, происходящие в системе образования на современном этапе, требуют  переосмысления и  изменения  подходов,  связанных  с  созданием це​лостной системы профессионального самоопределения личности через выяв​ление, развитие и использование способностей, личностной активности, рас​крытия мотивационной сферы и жизненной ориентации молодежи, что обеспечивает актуальность данной работы.

Приоритетный национальный проект «Образование» предусматривает «модернизацию российского образования,  который изменит качество образования.  Одной из первоочередных задач, которую необходимо решить системе общего образования, является создание таких условий обучения, при которых уже в школе дети могли бы раскрыть свои возможности, подготовиться к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире» [1]. Решению этой задачи должно соответствовать обновленное содержание образования, основным из условий которого являются субъект - субъектные отношения, т.е. не учитель определяет цели и задачи, содержание образования, а ученик сам определяет и реализует свои собственные цели. А этот процесс возможен только в рамках индивидуализации педагогического процесса, который в настоящее время еще только находится на стадии апробации в некоторых инновационных школах и в практике отдельных учителей.

В реальном воспитательном процессе высвечивается   проблема - неготовность учителей оказать поддержку старшеклассникам, поскольку сами учителя  не владеют современными технологиями  педагогического  сопровождения профессионального самоопределения старшеклассников, учитывающими индивидуальные особенности учащихся.   В связи с этим необходим поиск перспективных направлений деятельности педагогов, методов и средств их реализации.

С другой стороны - в педагогической литературе довольно хорошо исследованы отдельно механизмы профессионального самоопределения старшеклассников и отдельно принципы индивидуализации обучения. Системно эти два процесса в научной литературе представлены довольно слабо (возможно, только индивидуализация профессионального становления студентов различных ВУЗов или профильного обучения).

Указанные обстоятельства выявили объективно сложившиеся противоречия между:

 - требованиями ФГОС  к осознанному выбору старшеклассниками будущей профессии и предоставлению им возможностей реализации собственных жизненных планов и отсутствием процесса индивидуального сопровождения профессионального самоопределения в практике общеобразовательной школы;

- требованиями  Стандартов образования в обеспечении процесса индивидуализации профессионального самоопределения старшеклассников и неготовностью учителей оказать старшеклассникам такую поддержку;

- необходимостью педагогов в овладении компетентностными способностями в индивидуализации профессионального самоопределения старшеклассников и недостаточной сформированностью системных педагогических знаний в этой области.

Анализ практики массового образования показывает, что для большинства учреждений перспективной задачей является переход от традиционной модели к компетентностной. Индивидуализация рассматривается в качестве хорошего педагогического средства, обеспечивающего мотивацию и личную продуктивность  в освоении какого-либо вида деятельности. Однако все больше появляется педагогических групп, для которых индивидуализация не только способ формирования личностных результатов в языке новых ФГОС, но механизм преодоления «антропологического дефицита в образовании», т.е. дефицита личного присутствия человека в своем образовании. 

Актуальность и недостаточная разработанность указанной проблемы, наличие противоречий и большая практическая значимость их разрешения обусловили выбор темы настоящего исследования: «Индивидуализация в процессе профессионального самоопределения старшеклассников».

Цель исследования: выявить условия профессионального самоопределения старшеклассников, разработать и экспериментально проверить критерии и показатели уровня готовности к самооценке профессионального самоопределения старшеклассников.

Проблема и цель исследования определили необходимость постановки и решения  задач по выявлению условий индивидуализации профессионального самоопределения старшеклассников, обеспечивающих эффективное формирование осознанного выбора профессии и разработке и апробированию критериев и показателей, направленных на индивидуализацию профессионально-ориентационной деятельности старшеклассников.

Однако проблема индивидуализации профессионального самоопределения старшеклассников общеобразовательной школы недостаточно полно исследована в науке и теории  как самостоятельная и целостная. Она частично представлена в научных работах отдельно по проблеме профессионального самоопределения в рамках личностно-ориентированного образования и частично в  работах, посвященных индивидуализации, как процесса личностного самоопределения и самореализации.

В рамках нашей работы решение задач по индивидуализации процесса профессионального самоопределения строится на принципах психологического детерминизма и развития, а также индивидуализации образования, обеспечивающих раскрытие субъектных свойств и самореализацию учащихся.
Эти принципы определяют логику исследования профессионального самоопределения личности. Взаимодействие же человека с миром профессий целесообразно рассмотреть с позиции синергетики и личностного подхода.

В основу практической работы нашего исследования мы положили образовательную систему В.С.Лазарева, которая представляет собой совокупность объектов, обеспечивающих процесс, в котором они претерпевают изменения: вход-процесс-выход, ограничения и обратная связь [2]. 
Объектом исследования на входе послужили 20 учащихся девятого класса средней общеобразовательной школы №22 г. Владивостока.
 Для   проведения диагностики уровня мотивации старшеклассников на предмет сформированности  их профессионального самоопределения, с целью дальнейшего осуществления процесса индивидуализации психолого-педагогического сопровождения был отобран комплекс психолого-педагогических диагностик с позиции «Я-концепции», которые выявляют определяющие факторы личностной самореализации, в том числе и профессиональной.  (Опросник профессиональных предпочтений ОПП  Дж. Холланда; исследование  самоотношения (тест - опросник МИС) В.В. Столина, С.Р. Пантилеева;  локус контроля Дж. Роттера; для определения сферы профессиональных интересов (когнитивный критерий) старшеклассников - две методики, методика Йовайши и методика Климова).

Полученные результаты оценивались по критериям готовности школьников к профессиональному самоопределению, разработанным С.Н.Чистяковой, как субъектные свойства личности ребенка: когнитивный, мотивационно-деятельностный, деятельностно-практический.  
Также, на входе проанализированы основные компоненты образовательной среды, необходимые для индивидуализации профессионального самоопределения: 1.Пространственный; 2.Содержательный; 3.Технологический. 
Анализ полученных результатов выявил проблемные зоны в обеспеченности необходимыми ресурсами, что позволило нам дополнить модель В.С.Лазарева необходимыми нам компонентами, обеспечивающими процесс индивидуализации профессионального самоопределения.
                                                                                                            Таблица 1                                                                                                                                                              
Модель обеспечения процесса индивидуализации профессионального самоопределения старшеклассников 

     Входы:
   Ограничения: Федеральный образовательный     Выходы:                     

                                                             государственный стандарт

	Основной процесс:


Подпроцессы:


Обеспечивающие процессы:




Управление






Побочный

продукт:



Старшеклассники,

   не готовые к 

         профессиональ-

       ному самоопре


  делению




Основной 

продукт:





старшеклассники,

     реализующие

свой ИОМ


Основной процесс – процесс индивидуализации профессионального самоопределения старшеклассников. 
Обеспечивающие процессы:

- создание образовательной среды, т.е. условий   для организации процесса индивидуализации профессионального самоопределения старшеклассников (Пространственный: организация места проявления индивидуализации, выход в интернет, стена вопросов, лаборатории, ресурсы микрорайона. Содержательный: ресурсы сети интернет, консультанты, информационные источники,  тематические экскурсии, лабораторные дни и т.д.. Технологические: приемы, методики, техники, обеспечивающие работу с запросом., в т.ч. построение личностно - ресурсной карты или ИОМ);
- сопровождение построения и реализации процесса индивидуализации через беседы, встречи, консультации;
- организация управленческих условий для построения и развития образовательной среды и сопровождения ИОМ.

В качестве управления процессом мы предполагаем наличие обратной связи через рефлексивные эссе и анкетирование.

За критериальную основу процесса индивидуализации  образования (а мы считаем профессиональное самоопределение как часть образования) мы принимаем  проект «Оценка качества результатов  условий индивидуализации образования», выполненного Межрегиональной Тьюторской Ассоциацией по заказу Министерства образования и науки РФ:
- становление самостоятельности в использовании предложенных средств и ресурсов образования (самостоятельность образования – как совокупный показатель);

- увеличение спектра средств и ресурсов среды, которые человек использует в процессе своего образования (продуктивность образования);

- способность и готовность влиять на появление и развитие в среде образовательных средств и ресурсов (заказ на образование);

- способность и готовность проектировать средства и ресурсы для своего образования (индивидуальная образовательная программа); 

- способность и готовность применять образовательные средства и ресурсы для решения жизненно важных задач.

Е.А.Суханова и С.А. Степанов, участвовавшие в разработке критериев экспертной оценки  программ тьюторского сопровождения, связывают процесс индивидуализации ребенка с решением трех задач [3]. Взяв их на вооружение мы, вслед  за ними, предлагаем следующие критерии индивидуализации, показывающие осознанный подход к этому процессу:

1. Осознание старшеклассником необходимости выбора профессии (Зачем?).

2. Накопление опыта, приращения (Что я узнал?).

3. Использование (Где буду использовать?). 
Таким образом, мы предлагаем  рассматривать критерии готовности старшеклассников к профессиональному самоопределению (по С.Н. Чистяковой, Е.В.Машиньян,) 1- через условия, которые создает учитель, для проявления индивидуализации (внешние условия) и 2- через рефлексивную деятельность старшеклассников, на предмет их самоопределения, самоподготовки, самоанализа и самооценки (внутренние условия) [4].

Показателем изменений в сознании ребенка могут быть его собственные рефлексивные записи, которые он  фиксирует с определенной периодичностью (здесь и сейчас) и анкетирование. Задача учителя – помочь увидеть точки роста ученика. 

 Таблица 2
Критерии и показатели индивидуализации профессионального самоопределения школьников
	Критерии индивидуализации, показывающие осознанный подход учащихся к выбору профессии
	Ученик (показатели готовности)
	Учитель (эффективные действия)
	Методы постижения индивидуализации у учащихся

	1.Способность формировать собственные образовательные запросы
	-ставит реальные цели

- умеет ставить перспективные цели, связанные с будущей профессией и жизнью
	- выступает экспертом в области профессионального самоопределения

- поддерживает процесс реализации цели

- демонстрирует собственную активную жизненную позиции.
	Рефлексивные эссе

Построение и работа с личностно – ресурсной картой, ИОМ

	2. Способность привнесения личностных смыслов в образовательный процесс, мотивы и потребности самореализации.
	- обладает саморегуляцией

- умеет сформулировать потребности  и мотивы,
-  знает иерархию потребностей

- самоутверждается без нарушения нравственных норм морали и ценностей
	- способствует формированию положительного жизненного опыта

- создает условия для познания себя и саморегуляции в различных видах деятельности
	

	3. Способность видеть свои образовательные и профессиональные перспективы
	- самостоятельно строит ИОМ

- адекватно оценивает свои учебные возможности и личностные и психофизиологические качества
	- создает практико-ориентированную среду индивидуально для каждого ребенка

- выполняет логистические действия
	

	4. Способность построить свою собственную образовательную траекторию на пути к получению профессии
	- самостоятельно строит образовательную траекторию на пути к выбранной профессии (владеет навыками поставить цель, выбрать ресурсы, наполнить содержание, составить распорядок и пр.)
	- дает возможность построить маршрут

- сопровождает, поддерживает, провоцирует в случае затруднения

- анализирует прохождение маршрута

- отслеживает детские риски

- дает возможность обучения самостоятельным способам обучения
	

	5. Способность достигать планируемых результатов
	- построение себя как собственного проекта
	- организует среду для проектирования ИОМ
	

	6. Способность анализировать и корректировать свою деятельность
	- умеет просчитывать риски и изменять траекторию развития

- умеет формулировать проблему и увидеть точки роста

- знаком с различными видами рефлексии
	- обучает рефлексивным действиям

- развивает критическое мышление

- создает пространство для рефлексивно-оценочной деятельности

- занимает позицию эксперта
	


Психолого-педагогическое сопровождение старшеклассников предполагает следующие действия учителя:
- создание плана работы;

- построение графика индивидуальных консультаций;

- подбор диагностических методик для изучения личностных изменений учащихся в процессе профессионального самоопределения;
- модель и программа работы учителя.

Этапы сопровождения представляют собой последовательность взаимосвязанных этапов:

- диагностико - мотивационный;

- проектировочный;

- реализационный;

- аналитический.

В результате взаимодействия учителя со старшеклассниками на этапе построения ИОМ происходят регулярные рефлексивные действия, помогающие ученику и учителю увидеть продвижение по самореализации в профессиональном самоопределении.

Результатом нашего исследования должны быть старшеклассники, способные формировать собственные образовательные запросы и способные привнести личностные смыслы в эти запросы; способные видеть свои образовательные и профессиональные перспективы и способные построить свою собственную образовательную траекторию на пути к получению профессии.
Практическую ценность данной работы мы видим в последующем разрешении важных педагогических проблем, связанных с аспектами формирования конкурентно-способной личности, реализующей себя в современном обществе через  методические рекомендации по реализации критериев готовности старшеклассников к профессиональному самоопределению в условиях индивидуализации.
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процесс индивидуализации профессионального самоопределения старшеклассников





создание условий            процесс 


индивидуализации          саморазвития  





1. Создание образовательной среды


2. Сопровождение построения и реализации процесса индивидуализации.


3. Организация  управленческих условий для построения и развития образовательной среды и сопровождения ИОМ.


3. О 
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обратная связь через рефлексивные методики





Критерии для анализа качества условий индивидуализации и процесса  саморазвития старшеклассников





Проведение психолого-педагогической диагностики 


старшеклассников





Экспертиза психолого-педагогических условий








