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Этот пузырь с пульсирующей чернотой —
 до чего он похож на черноту тех густо-чёрных пятен,
 находящихся далеко-далеко на краю Галактики,
 которые некоторые учёные считают
 отверстиями в саму бесконечность, 
окнами в бесконечное «вне» нашей Вселенной.

Введение:
       Изучение чёрных дыр ещё только начинается. И никто сегодня не может сказать, куда заведёт науку желание заглянуть в чёрную дыру.

О черных дырах существует много теорий, которые выдвигают учёные: сингулярность, порталы в другие измерения, тоннель в другие вселенные, генераторы энергии.

     А ведь начиналось всё совершенно обыденно: три века назад естествоиспытатели решили наконец разобраться, что же такое земное притяжение.

Основная часть:
    В 1687 году Исаак Ньютон сформулировал первую физико-математическую теорию гравитации. Этот  закон всемирного тяготения объяснял взаимодействие  тел, но не объяснял природу этого взаимодействия.
      Закон Ньютона позволял вывести необычные следствия.  Так, в 1784 году английский естествоиспытатель и теолог Джон Мичелл в письме к Королевскому обществу, которое в то время было  научной организацией мира,  приводит расчёт «тёмного солнца» — звезды с силой притяжения, не позволяющей её свету вырваться вовне. Оказалось, что для превращения в подобный объект наше Солнце должно быть в пятьсот раз больше. Согласно этой гипотезе  Мичелл предполагает о существовании  «тёмных» звёзд,но увидеть их мы не можем.  В начале ХХ века оказалось, что теория Ньютона не способна объяснить  движение тел  со скоростью света. И  1915 году Альберт Эйнштейн создаёт новую теорию гравитации - общая теория относительности, согласно которой   действие гравитации  обусловлено геометрическими свойствами самогó пространственно-временного континуума: любая масса искривляет его, создавая вокруг себя своего рода «воронку», а движение тел относительно друг друга обусловлено только формой и глубиной этих «воронок». В рамках этой теории чёрная дыра  не как вещество или энергия, а как мощное гравитационное поле, сконцентрированное в чудовищно искривлённой области пространственно-временного континуума. Её внешняя граница – замкнутая  поверхность, которая называется «горизонт событий». Доказательством этого должно стать обнаружение этих чёрных дыр, изначально получившие название «замороженных звёзд», они описываются Карлом Шварцшильдом на основе уравнений Эйнштейна. В новой модели до нуля замедлялась не скорость света, а само течение времени. Благодаря Шварцшильду появилось понятие гравитационного радиуса,  необходимого для «замерзания» звезды.  В начале 1960-х годов «замороженную звезду» первым назвал «чёрной дырой» американец Роберт Дик.
Чёрная дыра ведёт себя как обычный космический объект, только очень и очень тяжёлый. Если мы пошлём в её сторону зонд, что будет передавать световые сигналы через равные промежутки времени, то при его приближении к «горизонту событий» заметим, что интервалы между сигналами увеличиваются, поскольку время на борту замедляется. Длина световой волны, испускаемой зондом, будет стремительно расти, и вскоре сигнал превратится в радиоволны, а потом — в низкочастотные электромагнитные колебания, зафиксировать которые почти невозможно.

При пересечении  «горизонта» передача информации прекращается. Зонд повлияет на чёрную дыру, передаст ей свою массу, электрический заряд, момент вращения и начнёт падать к её центру — сингулярности,  но чем ближе,тем сила притяжения больше  и тело начнёт растягиваться так сильно, что не сохранит свою структуру, его просто разорвёт. Этот процесс называют «спагеттификацией»: объект резко растягивается по вертикали и сжимается по горизонтали. («растягивается, как спагетти» ).

Стивен Хокинг в книге «Краткая история времени», приводит в качестве примера полёт гипотетического космонавта, который, пролетая через горизонт событий чёрной дыры, «растягивается, как спагетти» гравитационным градиентом.
  Согласно теории о спагеттификации, можно рассмотреть её роль в условиях Земли. Гравитационный градиент  позволяет сделать выводы о изменениях силы притяжения Земли. 

Используя закон всемирного тяготения, рассчитаю силу притяжения, действующую на меня, находящегося на Земле,  делаю расчеты:
F=G*m*M/R2

Где G-гравитационная   постоянная 
 m-моя масса =62кг
M-Масса земли
R-расстояние между землей и мной, т.е. это примерно радиус Земли. Получилось, что сила равна:
F=6,67*10-11*62*6*1024/6,4*106*6,4*106=3649H
Теперь рассчитаю силу притяжения, если находиться  над уровнем моря 
F=6,67*10-11*62*6*1024/426,4*106*426*106=8,82H
За счет градиента гравитации сила притяжения уменьшилась в 413 раз.
За счет этого же явления происходит расхождения в показаниях часов.
Какое же притяжение возникает между черной дырой и телом космонавта? 
 Предположим масса космонавта 60кг, а масса массивной черной дыры примерно 2*1030 кг, тогда сила притяжения будет равна
 F=6,67*10-11*60*2*1030/6,4*106*6,4*106=196*106H
Значение этой цифры трудно представить, конечно, действие таких сил притяжения и приводит этим последствиям.

        Однако ещё не удалось зафиксировать спагеттификацию,  но в 2018 году астрономы, наблюдали сталкновение двух галактик, примерно в 150 миллионах световых лет от Земли, сделали снимки спагеттификации звезды.

С помощью радио и инфракрасных телескопов астрономам удалось фиксировать черную дыру, которая в  20 миллионов раз  массивнее Солнца,  она разрывала  на части соседнюю звезду значительных размеров. Такое явление наблюдали впервые, однако ученые считают, что оно может быть обычным явлением во всей Вселенной.

Заключение:
     После всех проведенных мною расчетов, можно сделать выводы о том, что, чем дальше мы будем удаляться от нашей планеты, тем меньше будет  сила притяжения. 
    И после всей проделанной работы относительно черных дыр, возникает самый интересный и одновременно пугающий вопрос:  не поглотит ли нашу галактику или даже Вселенную одна из сверхмассивных черных дыр?  ведь после проведенных расчетов, можно сделать вывод о том, что сила притяжения в таких объектах достигает невероятных значений
