 «Формы работы с детьми старшего дошкольного возраста  в мини-музеи, направленные на знакомство с национальной культурой  Кузбасса»
                                                                                         Докладчик Кананцова А.А.
Изменения, происходящие в обществе, определяют новые требования к системе образования. Важнейшей задачей образовательного процесса становится успешная социализация личности, что определено федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования. Принятый федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования предусматривает обеспечение государством равенства возможностей для каждого ребенка в получении качественного дошкольного образования. В законе Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» используется одно из основных понятий «воспитание — деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе норм и правил поведения в интересах человека, семьи, общества и государства».  Программа развития образования в России выдвигает задачу формирования краеведческой культуры у подрастающего поколения как одну из приоритетных задач образовательной системы на всех ее уровнях.    Согласно документу в познавательное развитие дошкольников включено «формирование первичных представлений о малой родине».

Принятые документы об образовании предъявляются все более высокие требования к организации обучения и воспитания детей в дошкольном учреждении. Общество хочет видеть будущего школьника всесторонне развитым. Восприимчивость ребенка дошкольника особенно высока: он получает первые сведения о различных явлениях жизни.  Поэтому важно именно в период дошкольного детства знакомить детей с национальной культурой родного края любознательность и познавательное отношение к окружающему миру. «Родной край, его история, — писал академик Д. С. Лихачёв,- основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества». 

Создать такие условия может помочь музейная педагогика. Музейная педагогика является инновационной технологией в сфере личностного воспитания детей, создающая условия погружения личности в специально организованную образовательную деятельность. 

 Музейная педагогика в ДОУ — область образователь но-воспитательной деятельности, которую можно успешно направлять на формирование у ребенка ценностного отношения к истории своего края, к его национальной культуре, нынешней действительности, осуществление комплексного подхода к воспитанию детей в духе патриотизма, воспитание любви и привязанности к родному краю. 

Эта цель реализуется через решение следующих задач:                      

· знакомство детей с коренными народами Кузбасса ;приобщение дошкольников к национальным традициям и обычаям ;

· создание условия для восприятия сведений об историческом прошлом, национальной культуре Кузбасса;

· воспитание у дошкольников  чувства,  гордость за свою «малую Родину»;;  экологически целесообразное отношение к природе; любовь к родному городу, желание видеть его красивым, экологически чистым; гордость за своих предков; эмоционально-ценностное отношение к краю;

· приобщение дошкольников к  истории, стимулировать  желание посещать краеведческий музей; развитие любознательности и интереса к познанию национальной культуре Кузбасса.         

    В условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому музеи в детском саду называют «мини-музеями». Часть слова «мини» в нашем случае отражает и возраст детей, для которых они предназначены, и размеры экспозиции, и определенную ограниченность тематики. Очень важно, чтобы мини-музей в детском саду не стал просто организацией экспозиций или выставок. Это, прежде всего, многообразные формы деятельности, включающие в себя поиск и сбор материалов, проведение досугов и праздников, исследовательская и проектная деятельность. Наилучшие результаты могут быть достигнуты только при условии активной деятельности детей. Детское любопытство и неусидчивость выражаются в стремлении потрогать, почувствовать, подержать предметы и особенно посмотреть, как они работают. Воспитанники являются соавторами и творцами, что позволяет значительно расширить кругозор ребенка.
          Любая экспозиция должна учитывать следующую логическую цепочку: восприятие — понимание — осмысливание — закрепление — применение. Обращаясь к методическому аспекту разработки технологии музейной педагогики, хочется обратить внимание на то, что работа с детьми предполагает не только качество и количество полученной информации в ходе знакомства с экспозициями мини-музеев, — важно добиться у детей пробуждения творческой активности. Поэтому очень важно продумать обязательное включение практической части в ходе знакомства с экспозициями мини-музеев. 

В процессе создания модели музейно-образовательного пространства  нами  были использованны следующие средства музейной педагогики: художественные, социально-средовые, деятельностные.                                                                                                                                                                          Художественные средства — это фотографии, фотоальбомы, открытки, репродукции картин, печатные издания, художественная литература, видеоматериалы о городе, о Кузбассе.                                                                                                                                       Социально-средовые средства — включают в себя семейную среду (обычаи, традиции, коллекции домашнего музея); среду мини-музея группы, ДОУ; среду музеев города и области;а.                                                                   Деятельностные средства представляются в виде практической и краеведческо - туристической деятельности. Практическая деятельность в свою очередь включает :

 ‒ Собственную деятельность детей, то есть различные виды художественно — творческой деятельности, размещение предметов, экспонатов, поделок в музее группы, детского сада.

-  Совместная поисковая деятельность с педагогом и семьей, составление проектов, схем, маршрутов.

 -Экспериментальную деятельность — опыты, наблюдения 

- Краеведческо-туристическая деятельность включает походы, экскурсии.   
Формы работы с детьми:

Экскурсии:
 Исключительно важное место в работе мини-музея должны занимать экскурсии (занятия-экскурсии). И это вполне закономерно, так как музейная экспозиция и экскурсионный метод взаимосвязаны. «Мини-музей» расширяет кругозор дошкольников, даёт возможность обогатить знания детей об окружающем мире, о национальной культуре Кузбасса. Большое внимание  уделяется  подготовке юных экскурсоводов из старших дошкольных групп. Они привлекаются к проведению экскурсий по музею для родителей и детей младшего дошкольного возраста. Методические формы экскурсионной работы с детьми дошкольного возраста в условиях музея достаточно разнообразные мы в своей работе используем следующие:
· проведение обзорных экскурсий, данный вид экскурсии в нашем мини-музеи  проводиться старших групп детьми и позволяет детям младшего возраста познакомиться с экспонатами мини-музея , а  детям старшего дошкольного возраста обобщить имеющиеся знания .
· тематические экскурсии направленны на получение новых знаний о историческом прошлом и национальных обычаях (например «Национальные костюмы», « Хохломская роспись» , «Игрушки из прошлого»).Эти экскурсии проводятся , как непосредствеено в мини-музеи, так и виртуально .
· организация выставок , творческий и увлекательный вид экскурсионной работы , так как предполагает совместное творчество детей и родителей («Генеалогическое древо семьи». «Шахтерский край» -выставка макетов по данной теме , « Прекрасен ты мой край родной « - фото выставка).

         Формы  работы экскурсовода с детьми могут быть разнообразными мы например используем следующие: викторины и загадки, ребусы, дидактические игры, творческие задания. Таким образом, экскурсии, позволяют обобщать и уточнять уже имеющиеся знания детей о национальной культуре Кузбасса, а также расширять и обогащать новыми. 
Занятия с использованием отдельных предметов:
Занятия с использованием отдельных предметов ( бубен, предметы быта , домашняя утварь , уголь)  с активным использованием технических средств и ИКТ: звукозаписи ( прослушивание различных национальных фольклорных произведений ) , фотографии ( природа родного края , семейные фотографии), презентации («Коренные народы Сибири -шорцы» , « Коренные народы Сибири- телеуты», «Достопримечательности Кузбасса») . А так как у детей наглядно-образное мышление , данная форма работы способствует лучшему усвоению изучаемого материала.
Игровые формы:
При ознакомлении детей с экспозициями музеев нами  широко используются игровые методы и приёмы, такие как: игровые ситуации: (пример: «Путешествие по Кузбассу», «Досуг телеутов» и др.), игры на развитие памяти и внимания: «Чего не было» -данная игра направлена на развитие внимания детей , им  необходимо выбрать из предложенных предметов( по картинкам), то чего не было в быту у шорцев  , «Что лишнее?»- в данной игре необходимо  найти лишний элемент в национальной одежде телеутов., сюжетно – ролевые игры:  («Встреча гостей»- данная игра направленна на знакомство с традициями встречи гостей у разный народностей  Кузбасса,  «Семья»- данная игра направлена на знакомство с основными традициями устройтва быта коренных жителей Кузбасса )   игры – викторины и игры – конкурсы («Угадай экспонат музея по картинке и расскажи о нём», «Я — знаю историю») и т.д. Игровые формы работы способствуют обобщению и уточнение знаний детей, нестандартные задания способствуют развитию мышление и воображения и ускоряют процесс запоминания.
Непосредственно образовательная деятельность:
Способы, которыми мы пользяемся для того , что бы стимулировать интерес детей  в непосредственно образовательной деятельности:
1. Задавать вопросы: для чего сделан этот предмет, кто его использовал, он настоящий или копия?

2. Побуждать к рассуждению, предлагая возможные разумные варианты ответа.

3. Связывать и сравнивать новую информацию с имеющимися занятиями или добавляя доказательство к тому, что уже было известно.

4. Исследовать: почему вещи именно такие, какие они есть, пытаясь найти и опробовать новые объяснения.

5. Использовать исторические источники,  для развития воображения: какой была тогда жизнь, каким был тот человек.

Дошкольный возраст является решающим для дальнейшего обучения ребенка: все, что узнал или не смог узнать ребенок в эти ранние годы, ощутимо отразится на его дальнейшем интеллектуальном развитии, и школьное обучение будет не в состоянии компенсировать пробелы в развитии детей. Поэтому главной задачей воспитателей является развитие познавательных способностей дошкольников.

То, что слышим, - 10%.

То, что видим, - 50%.

То, что делаем, - 100%

Широкий спектр методов определяет неограниченный набор всевозможных приемов и форм работы: викторины, кроссворды, шарады, ребусы, командные соревнования. Они тесно взаимосвязаны между собой, поэтому их можно применять в разнообразных комбинациях. 
Квест:
Раскрыв историю возникновения термина, А. Н. Росинская, А. А. Коптева, О. В. Косарева определяют, что основным признаком квеста является движение к определенной цели через преодоление препятствий. Можно выделить основные признаки квестов: наличие сюжета игры; наличие заданий/ препятствий, логических задач; наличие цели, к которой нужно прийти; активное участие аудитории.
 Музейный квест является формой музей но-педагогической деятельности, направленной на презентацию музейной информации, управление процессом ее восприятия и изучение эффективности ее воздействия на  аудиторию.  Следовательно, донесение  информации должно быть одной из основных целей квеста. В этом, на наш взгляд, и заключается главное отличие музейного квеста от других.
Важную особенность заданий музейного квеста является то, что задания выполняются с помощью взаимодействия с экспонатами - именно они содержат в себе информацию, которая помогает найти верное решение. Выделила три этапа проведения музейного квеста: «введение», когда происходит распределение ролей, участники получают раздаточный материал и знакомятся с сюжетом, «поиск», во время которого игроки изучают экспозицию и «финал» - достижение конечной цели.

 Нами был проведен квест « Мой любимый город» .Целью которого было закрепление знаний о историческом прошлом нашего города . Ходе прохождения данного квеста дети ответили на вопросы : Как раньше назывался наш город? Как изначально трудились шахтеры ? Что значит каждый элемент на гербе нашего города ?.

Также  мы провели квест « Коренные народы Сибири». Входе прохождения днного квеста дети на бубнах воспроизводили национальный фольклор , раскрашивали национальные костюмы , отвечали на вопросы о устройстве жизни и быта разный народностей населяющих Кузбасс.

Данная форма работы способствует развитию у детей познавательного интереса и способствует лучшему усвоению знаний детей о национальной культуре  Кузбасса.
Самостоятельная деятельность детей
Самостоятельная деятельность детей в мини-музеи может быть разнообразной, варианты ее реализации зависят от особенностей экспонатов. Главное, чтобы она действительно осуществлялась. Среди экспонатов должны быть такие, с которыми дошкольники могли бы играть, не боясь их повредить. Конечно, есть  экспонаты, которые важны для мини-музея, но наряду с ними должны быть и те, которые дети могут взять в руки. Это   лоскутки ткани из которых дети могут сами изготовить куклу-пеленал ку,   предметы быта изготовленные из дерева и расписанные хохломской росписью: шахтерские каски , очки детские игрушки прошлых лет.. Например, всегда можно предложить детям позвенеть в разные бубны, рассмотреть изделия из этого материала, собрать и разобрать матрешку.

В корзину кладут лоскутки, нитки,  солому и другие материалы, из которых дети изготавливают кукол и другие игрушки, а также нитки, полоски ткани, из которых плетут косички. Ряжение в костюмы (это способствует развитию сюжет но-ролевых игр); игры с музыкальными инструментами, рассматривание альбомов, репродукций, книг; рисование, лепка, драматизация сказок.

Но главное — чтобы дети имели возможность самостоятельно познакомиться хотя бы с частью экспонатов. На макете  дошкольники играют с фигурками домашних животных, домиками.  Например, рядом со старинной гармошкой, поставить игрушечную, рядом с настоящим национальным костюмом — повесить такой же детский, который можно использовать для ряжения. Эта форма работы также позволяет ребенка погружаться в культуру и быт разных национальностей людей живущих в Кузбассе. 
Таким образом, экспозиции мини-музеев позволяют вести разноплановую работу с детьми, применять различные формы, использовать материалы для всех видов непосредственно образовательной деятельности, а также вне учебной деятельности 
Мини-музеи в группе  позволяет  воспитателям сделать слово «музей» привычным и привлекательным для детей. Экспонаты используются для проведения различных занятий, для развития речи, воображения, интеллекта, эмоциональной сферы ребенка. Любой предмет мини-музея может подсказать тему для интересного разговора, позволяет соприкоснуться с историей и национальной культурой Кузбасса.

