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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИГРОВЫХ МЕТОДОВ В ПРОЦЕССЕ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ ПОДРОСТКОВ ЗАНИМАЮЩИХСЯ ФУТБОЛОМ
В настоящее время футбол является одной из наиболее популярных спортивных игр в среде школьников. Прежде всего, это обусловлено его общей доступностью, требующей проявления элементарных навыков, приобретаемых детьми в процессе игры в классический футбол [3]. Актуальность в использовании игровых методов в процессе технической подготовки подростков, занимающихся футболом заключается в повышении уровня технической подготовленности, а, следовательно, и повышению уровня игровой подготовки команды.

Занятия футболом, как видом физкультурно-спортивной деятельности, имеют важное значение для подростков. Во время игры в состоянии стресса игрок должен правильно сориентироваться и принять решения, например, кому отдать пас, как «открыться» и т.д. Эти действия, оказывающие влияние на весь ход игры, формируют способность принимать быстрые решения. В процессе занятий игроки учатся предугадывать ситуации, например, прогнозировать действия соперника для ответных действий [1].  Поскольку футбол является динамичной групповой игрой, развивается не только быстрота реакции, но и самостоятельность мышления. Наряду с этим, происходит развитие командности, поскольку стратегические решения принимаются коллективно, а действия, решения одного игрока зависят от действий других игроков. Систематические занятия футболом развивают самодисциплинированность. Обязательное посещение тренировок содействует повышению чувства ответственности перед командой, тренером, болельщиками. В процессе тренировочных занятий подростки получают удовольствие от решения интересных задач, учатся не теряться в ситуации соревнования, показывать большое упорство при столкновении с препятствиями. Установлено, что уровень устойчивости силы нервной системы у подростков-футболистов выше, чем у обычных сверстников, почти в два раза, что содействует более успешному сопротивлению стрессам у юных спортсменов.
Одним из важных разделов спортивной подготовки футболистов является техническая подготовка, представляющая собой педагогический процесс, направленный на совершенное овладение техникой игры [6]. Основными задачами технической подготовки являются: прочное освоение всего многообразия рациональной техники; обеспечение разносторонним владением техникой и умением сочетать в разной последовательности технические приемы, способы, разновидности; эффективное и надежное использование технических приемов в сложных условиях соревновательной деятельности.

Достаточно распространенным методом спортивной тренировки является игровой метод, исключающий принуждение к учению, содействующий решению задач (образовательных, воспитательных, развивающих) через игру и соревнование. Он вызывает у занимающихся чувство радости, ускоряет обучение движениям, обеспечивает постепенное развитие волевых качеств, воспитывает личную ответственность, повышает веру в возможность преодолеть трудности [5]. 

К положительным моментам применения игровых методов в процессе физкультурно-спортивных занятий относится возможность повышения устойчивости к изменению условий окружающей среды, развитию выносливости, причем как физической, так и психологической [4]. Отмечается активное развитие опорно-двигательного аппарата (больше всего у детей и подростков). Улучшается также и кровообращение (циркуляция крови), положительно влияющее на обеспечение кислородом внутренних органов.
Вместе с этим, переживаемые моменты на поле могут оказать и отрицательное влияние на их психическое здоровье. Человек может стать более нервным, раздражительным и эмоционально нестабильным.  Физическая и психологическая нагрузка может привести к тому, что артериальное давление будет повышаться, тем самым ухудшается самочувствие.

Учитывая вышеизложенное, можно отметить важность грамотного использования игрового метода в процессе технической подготовки подростков занимающихся футболом

Целью исследования является подбор игровых заданий, направленных на обучение и закрепление технических действий в футболе.
Задачи исследования:

1) изучить в научно-методической литературе классификацию технических действий футболистов;
2) подобрать игровые задания, позволяющие эффективно решать задачи технической подготовки.

Методами исследования явились анализ и обзор научно-методической литературы, анализ программно-нормативных документов. В имеющихся источниках литературы изучали специфические особенности футбола, как вида физкультурно-спортивной деятельности, его значении в развитии детей и подростков. Также была рассмотрена техническая подготовка футболистов как педагогический процесс, направленный на совершенное овладение техникой игры в футбол. Были изучены вопросы применения игровых методов в процессе физкультурно-спортивных занятий. Анализ программно-нормативных документов позволил получить представление о классификации технических приемов, используемых футболистами в процессе игрой деятельности.

Исследование проводилось на базе МБОУ «Средняя школа №23» г. Нижневартовска. На первом этапе (сентябрь – декабрь 2020 года) проводилось изучение данных литературных источников о роли занятий футболом в физическом развитии детей и подростков. На втором этапе (январь – февраль 2021 года) анализировались программно-нормативные документы – федеральный стандарт спортивной подготовки по футболу, рабочие программы тренеров-преподавателей школьных спортивных секций по футболу. Также были подобраны игровые задания, направленные на решение технических задач спортивной подготовки юных футболистов. На заключительном этапе осуществлялась обработка полученных результатов.

Анализ научно-методической литературы, рассматривающей особенности технической подготовки футболистов, показал, что технические приемы являются средствами ведения игры [2]. От степени владения футболистами техническими приемами зависит эффективность решения тактических задач в процессе игровой деятельности во время соревнований, особенно в условиях нарастающего утомления и имеющегося противодействия соперников. Овладение техникой игры в футбол является неотъемлемой частью всесторонней подготовки занимающихся. Технические приемы игры в футбол могут быть классифицированы на: технику передвижения, ударов по мячу, технику остановки мяча, его ведения, выполнения обманных движений (финтов), технику отбора мяча и вбрасывания.

Нами были подобраны игровые задания, направленные на решение задач технической подготовки юных футболистов.
Техника передвижения включает в себя следующую группу приемов: бег, прыжки, остановки, повороты. В процессе игровой деятельности приемы техники передвижения используются в самых различных сочетаниях. Особенностью передвижения футболиста является сочетание различных приемов бега с прыжками, остановками, поворотами, что приводит к нарушению его цикличности. Для тренировки техники было подобранно следующее игровое упражнение – «Прием с уходом». В игре учувствуют три спортсмена два из которых из одной команды а один из противоположной. Цель игры сделать пас открывающемуся партнеру так, чтобы защитник противоположной команды не перехватил мяч. Данное упражнение тренирует чувство выбора позиции в разных ситуациях на поле, координацию движений, чувство стартового рывка для открывания.
Техника ударов по мячу. Удары по мячу – основное средство ведения игры. Выполняют их ногой и головой различными способами, имеющими свои разновидности. Все способы ударов носят определенную целевую направленность, которая характеризуется необходимой траекторией движения мяча, а также его оптимальной скоростью. Для тренировки техники было подобранно игровое упражнение «Стреляющие тройки». К игре допускаются две команды по 3-4 человека. Продолжительность игры составляет 25 минут. Участники совершают удар по мячу из-за срединной линии в направлении лицевой противника. Команда зарабатывает очко, когда удар совершен не выше головы защитников и мяч пересекает конечную линию. Выигрывает команда набравшая большее количество очков. Данная игра способствует повышению технических навыков, индивидуального мастерства и точности занимающихся. Также улучшается техника удара по мячу и контроль за силой удара.
Техника остановки мяча. Цель остановки – погасить скорость катящегося или летящего мяча для осуществления дальнейших целесообразных действий. Термин «остановка мяча» следует понимать как употребляемые иногда названия «обработка мяча», «прием мяча». Поэтому, рассматривая способы остановок мяча, имеем в виду, что футболист полностью не останавливает мяч, а приспосабливает его для выполнения последующих действий. Игра «Останови, если сможешь» выполняется в парах. Партнеры становятся на расстоянии нескольких шагов. Поочередно они руками бросают друг другу мяч. Принимающий должен остановить мяч у земли внешней стороной подъема и перевести его в сторону так, чтобы мяч откатился на небольшое расстояние. Если упражнение проводить в 20-25 шагах против ворот, то после остановки мяча с одновременным переводом его в сторону ворот тут же выполняется удар по воротам. Тренер может указать также, что удар производится после продвижения с мячом. Ворота защищает голкипер. Игроки, забившие большее количество мячей побеждают в игре.
Техника ведения мяча. С помощью ведения осуществляются всевозможные перемещения игроков. При этом, мяч находится под их постоянным контролем. При ведении используют бег или ходьбу и выполняют их в различной последовательности и разном ритме. Игра «Футбольный слалом». Команды построены в колонны по одному за общей линией старта, у ног первых номеров футбольные мячи. На дистанции эстафеты на продольных линиях установлены по 4-5 стоек на расстоянии 2-3 метра одна от другой. Первая стойка находится на расстоянии 3-5 метра от линии старта. По сигналу первые игроки команд ведут ногой мяч, зигзагообразно обводят поворотные стойки на пути то слева, то справа и тем же способом возвращаются назад, передавая эстафету следующему игроку, и т.д. Выигрывает команда правильно и первой выполнившая задание. Данная игра способствует повышению техники обращения с мячом координации движений умению находить баланс между скоростью передвижения и контролем мяча.
Техника обманных движений (финтов).Обманные движения составляют группу приемов техники футбола, которые выполняются в непосредственном единоборстве с соперником. Финты применяют с целью преодоления сопротивления соперника и создания необходимых условий для дальнейшего ведения игры. Игра «Обмани меня». Игроки делятся на две команды и становятся по парам. Игрок с мячом перемещается навстречу защитнику и с помощью обманных движений (переступание через футбольный мяч, обманный замах и т.д.) должен обвести защитника. Побеждает команда с большим количеством успешно выполненных обманных движений. Игра тренирует ловкость, индивидуальный контроль мяча, выбор подходящего момента для совершения обманного движения.
Техника отбора мяча.Отбор мяча осуществляется главным образом в момент приема мяча противником или во время его ведения. Эффективность использования отбора обусловливается ситуационными способностями футболиста, т. е. способностями точно оценить расстояние до противника и мяча, скорость их перемещения, расположение игроков и т.д. Игра «Каменная стена». В игре учувствуют два игрока атаки и два игрока защиты. Цель атакующей стороны преодолеть защиту соперника всеми способами. Цель защищающейся стороны отобрать мяч. Игра длиться 2 минуты побеждает команда с большим количеством удачно выполненных действий. Данная игра развивает у защищающейся стороны чувство момента для принятия решения, когда нужно вступить в отбор и нужно ли стелиться в подкате или хватит обычного отбора. Для атакующей стороны игра развивает технику владения мячом, техник пасса и тактическое мышление.

Техника вратаря. Техника игры вратаря существенно отличается от техники игры полевого игрока. В технику вратаря входят ловля, отбивание, переводы и броски мяча. В зависимости от расположения партнеров и игроков команды противника, а также от направления, траектории и скорости движения мяча применяются различные приемы, способы и разновидности действий вратаря. Игра «Последняя надежда». В игре учувствует пять полевых игроков и один вратарь. Суть игры: полевые игроки расположены в разных сторонах и на разном расстоянии от ворот. На каждом из полевых игроков надета тренировочная жилетка (манишка) разного цвета. По сигналу тренера, который называет определенный цвет, полевой игрок выполняет удар по воротам. Цель вратаря среагировать на удар при возможности зафиксировать мяч в руках. Игра тренирует у полевых игроков силу и технику удара, а у вратаря – скорость реакции на удар, технику отражения удара.

Выводы. На основе анализа и обобщения научно-методической и специальной литературы было сформулировано заключение о важности применения игровых методов в технической подготовке подростков, занимающихся футболом. Повышение технической подготовки школьников, занимающихся футболом в спортивной секции, возможно путем применения игровых заданий, подобранных для каждого технического приема, встречаемого в процессе игры. Дальнейшее применение этих игровых заданий в процессе тренировочных занятий будет способствовать не только повышению технического мастерства юных футболистов, но и формированию стойкого интереса к данному виду физкультурно-спортивной деятельности.
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