ОРГАНИЗАЦИЯ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ ПО ПРЕДМЕТАМ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН В ДШИ
В связи с эпидемиологической ситуацией в 2020-2021 годах ДШИ переходила на дистанционные формы реализации образовательных программ.
Организация образовательного процесса по предметам музыкально-теоретических дисциплин:
1. составлялся график обучения на неделю по классам в соответствии с календарно-тематическим планированием;
1. разрабатывались теоретические и практические задания в соответствии с календарно-тематическим планированием для всех классов;
1. предоставлялись учащимся ссылки на электронные учебные ресурсы для самоподготовки.
ФОРМЫ КОНТРОЛЯ
- учащиеся в заранее установленные сроки с помощью e-mail присылают выполненные задания по музыкально-теоретическим дисциплинам на проверку. Если возникают затруднения в выполнении работы, получают консультацию преподавателя при помощи электронных ресурсов, проводят работу над ошибками. Личные почты преподавателей музыкально-теоретических дисциплин, телефоны для связи известны всем учащимся и родителям.

Р.S.
Следует организовать обучение преподавателей по повышению квалификации в работе с электронными образовательными ресурсами и электронными материалами (в том числе записями уроков, мастер-классов, видеозаписями, аудиозаписями, компьютерными презентациями и другими формами демонстрации учебных материалов)
	Преподаватель информирует родителей (законных представителей) о ходе образовательного процесса в режиме дистанционного обучения.
	Преподаватель ежедневно предоставляет отчёт о проделанной работе и результатах.

	В методической разработке представлена вся информация по учебному предмету «Слушание музыки» - программа, пособия, приложения МР3.

