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Введение

Современное школьное образование отражает общие, присущие образовательным системам внутренние цели – содействовать развитию человека, его культурному самоопределению и продуктивному включению в жизнь. 
Младший школьный возраст – оптимальный период формирования социальных навыков и трудно питать иллюзии, что они в более зрелом возрасте сами собой возникнут. Опыт детства во многом определяет взрослую жизнь человека. (А.В. Попков, 2006)
Актуальность проблемы формирования культуры безопасного образа жизни с каждым годом становится все более очевидной. 
Об актуальности данной темы можно говорить много и все будет главное. Как сберечь здоровье детей? Как помочь разобраться в многообразии жизненных ситуаций? Как научить помогать друг другу? Мы понимаем, что то, что для взрослого не является проблемной ситуацией, для ребенка может стать таковой. 
С первых лет жизни любознательность ребенка, его активность в вопросах познания окружающего, поощряемая взрослым, порой становится небезопасным для него. Формирование культуры безопасного поведения неизбежно связано с целым рядом запретов. При этом взрослые люди, любящие и опекающие своих детей, порой сами не замечают, как часто они повторяют слова: «не трогай», «отойди», «нельзя». Или, напротив, пытаются объяснить что-либо путем долгих и не всегда понятных детям наставлений. Все это дает обратный результат. 

Работая в школе, замечаешь, что некоторые из младших школьников теряются, не могут принимать самостоятельно решение, не знают, к кому обратиться за помощью, не умеют принимать правильное решение в экстремальных ситуациях, не знают правила поведения по технике безопасности. В наши дни, когда мы становимся все более окружены в повседневной жизни продуктами высоких технологий, эта проблема становится все более актуальной, и коллективы многих образовательных учреждений стали искать возможности для плодотворной работы по формированию у учащихся культуры безопасного образа жизни. Эта проблема разрабатывается, вызывая интерес у практиков и исследователей. Главная цель по воспитанию безопасного образа жизни у младших школьников - дать каждому ребенку основные понятия опасных для жизни ситуаций, особенностей поведения в них и умение правильно вести себя в различных ситуациях, применить эти знания. Эта проблема весьма актуальна, ведь от нее может зависить здоровье и жизнь самого дорогого - наших детей.

Цель исследования: определить систему работы по формированию культуры безопасного образа жизни у детей младшего школьного возраста.

Задачи исследования

1.Изучить методическую, психолого-педагогическую литературу по данному вопросу.

2.Выявить возможности младшего школьника в овладении культурой безопасного образа жизни.
3.Организовать специальные условия, способствующие формированию культуры безопасного образа жизни.

4.Определить методы ознакомления детей с культурой безопасного образа жизни.

Глава I. Формирование у младших школьников культуры безопасного образа жизни

1.1. Понятие культуры безопасного образа жизни

Понятия «культура безопасности» и «безопасность жизнедеятельности» отражают взаимосвязанные явления и процессы. Культура безопасности как социальное явление воплощена в науке (включает научные знания о безопасности человека и общества), искусстве, мифологии, идеологии, религии, спорте. (Н.Н. Авдеева, 2002)
Изучение курса ОБЖ направлено на формирование у учащихся сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих, усвоение ими знаний и умений распознавать и оценивать опасные ситуации, определять способы защиты от них, оказывать само- и взаимопомощь.

В большинстве случаев опасные ситуации создает сам человек, нарушающий общепринятые правила поведения.

Опасная ситуация может возникнуть на дороге, если пешеход переходит проезжую часть в неустановленном месте или на красный свет светофора, если человек нарушает правила пожарной безопасности, если не соблюдает правила общественной безопасности и общественного порядка.

Различают следующие виды безопасности: экологическую, военную, технологическую, социальную, информационную, социокультурную, политическую, экономическую, региональную, коллективную, личную и т. д. (А.Т. Смирнов, 2007)
Воздействия, способные вызывать негативные нарушения в самочувствии и здоровье людей, называются опасностями.

Опасность - это свойство элементов системы «человек - среда обитания», способное причинять ущерб людям, природной среде и материальным ресурсам.

Все опасности по источникам их возникновения принято делить на естественные и антропогенные. 
Характерной особенностью естественных опасностей является неожиданность их возникновения, хотя некоторые из них человек научился предсказывать, например, ураганы, цунами. Естественные опасности относительно стабильны по времени и силе воздействия.

Источниками антропогенных опасностей являются люди, а также технические средства, здания, сооружения, транспортные магистрали - все, что создано человеком. Ущерб от антропогенных опасностей тем выше, чем больше плотность и энергетический уровень используемых техногенных средств. 

Дети травмируются не только во время стихийных бедствий, в военных ситуациях, но и в быту, в школе, при транспортных катастрофах. Организм ребенка значительно тяжелее реагирует на повреждения, что связано с недостаточным развитием жизненно важных систем, несовершенством компенсаторных возможностей.

Некоторые повреждения влекут за собой тяжелейшие травматические состояния, которые могут привести к смертельному исходу.

Важно позаботится о том, что бы дети получили все необходимые знания по культуре безопасного образа жизни, усвоили их, и могли применить на практике.

Если несчастье все-таки произошло, чрезвычайно важным является быстрое, четкое, умелое оказание первой медицинской помощи на месте происшествия.

Важно быстро и грамотно оказывать первую медицинскую помощь, особенно детям. 
В решении данной задачи важную роль играют работники образовательных учреждений.

Едва появившись на свет, малыш начинает познавать мир. Его любознательности нет границ. Поэтому, когда ребенок начинает ползать, а затем ходить, за ним нужен особый присмотр. Взрослому и в голову не придет, к примеру, сунуть гвоздь в штепсельную розетку либо развести костер в комнате или на кухне. А ребенок может - из озорства или любопытства. Ребенок, оставшись без надзора взрослых, способен беспечно открыть кран газовой плиты, по неосторожности выпасть из открытого окна, из любопытства попробовать бабушкино лекарство. Все это становится причиной тяжелых увечий или даже смерти.

Изучение причин травм у детей показывает, что чаще всего они происходят по прямой или косвенной вине взрослых. Очень важно, для того чтобы воспитать ребенка и привить ему правила безопасного поведения в быту, взрослые сами их знали и неукоснительно соблюдали. (Л.П. Анастасова, 2001)
Взрослым следует помнить, что лучшая вакцина против несчастных случаев с детьми – образование и воспитание.
Таким образом, обучение детей правилам безопасного образа жизни, очень важная и необходимая работа с младшими школьниками. Крайне важно начать ее вовремя, нельзя упускать время. Наверстать его, потом будет очень трудно. Каждая недоработка педагога, родителей  касающаяся вопросов личной безопасности ребенка, впоследствии может обернуться бедой. (В.С. Вострокнутов, 2000)
1.2. Педагогические условия формирования культуры безопасного образа жизни

В связи c ростом количества опасных и чрезвычайных ситуаций одной из приоритетных задач для личности, общества, государства становится обеспечение безопасности жизнедеятельности. 

В Законе РФ «О безопасности» понятие «безопасность» трактуется как «состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз». 

Безопасность - состояние деятельности, при котором с определенной вероятностью исключено проявление опасностей или отсутствие чрезмерной опасности. (А.Т. Смирнов, 2007) 

Абсолютной безопасности не бывает. Всегда существует некоторый остаточный риск. Под безопасностью понимается такой уровень опасности, с которым на данном этапе научного и экономического развития можно смириться. Безопасность - это приемлемый риск. Достичь этой цели возможно только с помощью образования. Другого пути нет. Опасности по своей природе вероятностны (случайны), потенциальны (скрыты), перманентны (постоянны, непрерывны) и тотальны (всеобщи). Следовательно, на Земле нет человека, которому не угрожают опасности. Но зато есть множество людей, которые об этом не подозревают. Их сознание работает в режиме отчуждения от реальной жизни. 

Сложившаяся социальная и экологическая обстановка вызывает беспокойство у людей всей планеты. Особую тревогу человечество испытывает за самых беззащитных граждан - маленьких детей. Специалистами разных научных направлений отмечается, что механизмом формирования ответственного отношения человека к своей безопасности должно быть образование (Н.А. Едимская, М.А. Котик, Л.А. Михайлов, С.А. Проскурин, Ю.В. Репин и др.). 

Подготовку человека к безопасному существованию в окружающей среде должна проходить на всех этапах жизни человека, а начинать ее необходимо с дошкольного и младшего школьного возраста. Задача педагогов и родителей, по мнению Н.Н. Авдеевой, О.Л. Князевой, Р.Б. Стеркиной, состоит не только в том, чтобы оберегать и защищать ребенка, но и в том, чтобы подготовить его к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными ситуациями. 

Опыт безопасного поведения детей рассматривается как совокупность знаний о правилах безопасности жизнедеятельности, умений обращения с потенциально опасными предметами и переживаний, определяющих мотивы поведения ребенка. (В.П. Соломин, 2004) 

Одной из важнейших задач школьного образования является формирование безопасной, здоровой образовательной среды и осознанного безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях. 

Анализ литературы позволил составить характеристику ребенка, обладающего опытом безопасного поведения: 

· это ребенок, у которого сформированы представления о безопасном образе  жизни, который мотивирован к охране своих жизни и здоровья, а также окружающих его людей, общества в целом. Это ребенок, знающий свои возможности и верящий в собственные силы, выполняющий правила безопасного поведения в быту, имеющий опыт безопасного поведения в быту;

· это ребенок, который знает: свое имя, фамилию, домашний адрес; предметы бытовой техники, инструменты, используемые дома, их назначение и правила обращения; что порядок в доме и школе не только для красоты, но и для безопасности; возможные травмирующие ситуации, опасные для здоровья и жизни;

· умеет пользоваться с осторожностью: столовыми приборами;  инструментами и бытовыми приборами (по усмотрению родителей); обращаться к взрослым  в использовании пожароопасных предметов; в случае любой беды обратиться за помощью к взрослым; пользоваться телефоном, если родителей нет дома, для вызова пожарных (01); выполнять инструкции взрослого в определенных обстоятельствах; различать съедобные и несъедобные ягоды и грибы; проявлять осторожность при общении с незнакомыми животными; соблюдать правила дорожного движения; правильно вести себя на солнце; элементарно  обезопасить себя от контакта с незнакомым человеком на улице; как себя вести при встрече с незнакомым животным в случае его атаки;

· оказать элементарную помощь самому себе и  другому (промыть глаза, ранку, обработать ее, обратиться к взрослому за помощью). (Т.Г. Хромцова, 2005)
Таким образом, педагогические условия формирования безопасного образа жизни младших школьников – это совокупность внешних и внутренних обстоятельств образовательного процесса, от реализации которых зависит эффективность этого процесса. Педагогические условия выступают при этом необходимым компонентом процесса формирования безопасного образа жизни младших школьников и позволяют обеспечить повышение его качества. 

II. ПРАКТИЧЕСКИЙ ОПЫТ формирования культуры безопасноГО ОБРАЗА  жизни
2.1. Организация, основные этапы проведения экспериментального исследования. Методы сбора и обработки его результатов 

Одновременно с проведением теоретико-методического исследования, и в тесной взаимосвязи с ним, нами осуществлялось экспериментальное исследование. При организации проведения последнего мы основывались на опыте, накопленном к настоящему времени в дидактике и частных предметных методиках. (Под ред. А.П. Беляевой, 1992; под ред. А.И. Пискунова, 1979)
Экспериментальное исследование проводилось в 2008-2011 годах в средней школе № 1 г. Углегорска Сахалинской области (учитель Антонова Т.В.). Всего экспериментом было охвачено 103 школьника, 5 учителей, было проведено 30 экспериментальных уроков и мероприятий в 1-4 классах.

Цель педагогического эксперимента: экспериментально подтвердить эффективность принятой методики формирования культуры безопасного образа жизни у младших школьников ее пригодность в современной школе.

В соответствии с поставленной целью была определена структура исследования, отражающая его основные этапы и направления, используемые в них различные виды педагогического эксперимента, а также соответствующие им методы сбора и анализа экспериментальных данных.

Экспериментальное исследование проводилось в три этапа. (Под ред. А.И. Пискунова, 1979)
Основой первого этапа стал констатирующий эксперимент, цель которого – выявление исходного уровня формирования у младших школьников культуры здорового образа жизни.     
В обобщённом виде характеристика первого этапа эксперимента представлена в таблице 1.

Таблица 1.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕРВОГО (КОНСТАТИРУЮЩЕГО) ЭТАПА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ЭКСПЕРИМЕНТА

	Задачи этапа
	Используемые методы
	Результаты эксперимента

	· определение уровня познавательного интереса школьников до и после эксперимента;

· установление зависимости познавательного интереса от содержания учебного материала;

· определение влияния познавательного интереса на формирование культуры безопасного образа  жизни;

· определение зависимости культуры безопасного образа  жизни от познавательного интереса;

· определение интереса к учебному материалу.
	· анкетирование;

· наблюдение;

· анализ деятельность учащихся на уроках;

· метод экспертных оценок
	· определен исходный уровень культуры безопасного образа  жизни в 1-4-х классах;

· установлена зависимость познавательного интереса от содержания занятий;

· определена зависимость культуры безопасного образа  жизни от познавательного интереса;

· определены методические условия, влияющие на формирование культуры безопасного образа  жизни 1-4 классах


Второй этап исследования включал поисковый эксперимент. Он проводился с целью анализа психолого-педагогической и методической литературы по проблеме исследования. 

Результатом поискового эксперимента стало определение основных методических условий, используемых нами в обучении: 

1. Содержание заданий по формированию культуры здорового образа жизни.

2. Определены условия, используемые нами в экспериментальном обучении:

· последовательное включение;

· комплексное использование словесных методов с применением средств наглядности и технических средств обучения (таблиц, картин, схем, рисунков, отрывков из художественной литературы, слайдов и т.д.).

В обобщённом виде характеристика второго этапа педагогического эксперимента представлена в таблице 2.

Таблица 2.

ХАРАКТЕРИСТИКА ВТОРОГО (ПОИСКОВОГО) ЭТАПА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ЭКСПЕРИМЕНТА

	Задачи этапа
	Используемые методы
	Результаты эксперимента

	Определить способы организации деятельности школьников для формирования культуры безопасного образа
	· теоретический анализ литературы по проблеме исследования;

· изучение и обобщение опыта работы в школе;

· моделирование.
	· выявлены возможности для реализации экспериментальной методики;

· определено содержание занятий, обеспечивающих развитие культуры здорового образа жизни;

· разработано тематическое планирование и содержание разделов  для 1-4 классов;

· определены словесные методы с применением средств наглядности и технических средств обучения, направленные на формирование культуры безопасного образа жизни.


Основой третьего этапа нашего исследования стал формирующий эксперимент, цель которого заключалась в определении влияния разработанной методики формирования культуры безопасного образа жизни для младших школьников. В обобщённом виде характеристика третьего этапа педагогического эксперимента представлена в таблице 3.

Таблица 3.

ХАРАКТЕРИСТИКА ТРЕТЬЕГО (ФОРМИРУЮЩЕГО) ЭТАПА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ЭКСПЕРИМЕНТА

	Задачи этапа
	Используемые методы
	Результаты эксперимента

	· изучение развития культуры безопасного образа жизни в условиях традиционной и экспериментальной методики;

· практическое внедрение соответствующих заданий для развития безопасного образа жизни
	· компонентный или поэлементный и уровневый анализ экспериментальных данных;

· построение диаграмм результатов исследования;

· методическая интерпретация результатов исследования.
	· определено тематическое планирование уроков и занятий;

· определены эффективные методы и методические приемы развития культуры безопасного образа жизни;

· разработана и обоснована методика развития культуры безопасного образа жизни;

· экспериментально подтверждена эффективность разработанной экспериментальной методики обучения младших школьников.


Для эффективного формирования культуры безопасного образа жизни школьников необходимо располагать своевременной, полной, точной, достоверной и объективной информацией о содержании мотивов, знаний, умений, взглядов, убеждений, готовности к творчеству и самоконтролю в процессе профилактики вредных и опасных факторов жизнедеятельности и в опасных ситуациях. Эта информация является результатом анализа и служит основой оценки и учета культуры безопасности школьников. Такую информацию учитель получает в ходе наблюдения за учащимися, в беседах, при тестировании, анкетировании, в игровых ситуациях, в ходе дискуссий, на основе изучения продуктов деятельности школьников, в ходе бесед и анкетирования родителей и т.д. Особенность сбора сведений о готовности школьников к опасным и экстремальным ситуациям состоит в том, что различные источники информации в разной степени соответствуют требованию надежности, достоверности и объективности. По степени достоверности получаемой информации данные источники подразделяются на объективные (наблюдение за школьниками в реальных опасных ситуациях), относительно объективные (изучение мнений экспертов, родителей, тестирование, наблюдение за действиями школьников в игровых ситуациях) и субъективные (анкетирование, беседа, дискуссия). 
В связи с этим для диагностики культуры безопасного образа жизни младших школьников необходимо использование комплекса методов – от наблюдения и беседы до анкетирования и создания реальных опасных ситуаций. Причем последовательность использования методов сбора информации может быть различной, например, изучение документов, изучение результатов деятельности школьников, беседа, тестирование, создание игровых ситуаций, имитирующих опасность, наблюдение за действиями школьников в реальных опасных ситуациях. 

2.2. Результаты исследования и их обсуждение 
Констатирующий эксперимент в рамках заявленной темы проводился с целью выявления начального уровня владения такими понятиями, как «здоровье», «здоровый образ жизни», «опасность», «безопасность», «безопасное поведение», а также выявление направленности на осуществление здоровьесберегающей деятельности. Данная часть экспериментальной работы проводилась среди младших школьников (1-4 кл.). 


В результате опроса 103 учащихся было выявлено, что у некоторых опрошенных младших школьников нет четкого представления об особенностях здоровья, о ценности здоровья, о безопасности жизнедеятельности, тогда как многие из них применяли в своей повседневной жизненной практике элементы применения навыков безопасного поведения. Не всеми учащимися для полноценной жизни ценности здоровья и безопасности оцениваются как наиболее жизненно значимые. 

Экспериментальная работа охватывала трехлетний период. Осуществлялась диагностика успешности формирования навыков безопасного поведения: текущая (в течение каждого учебного года) и итоговая (в конце каждого учебного года и формирующего эксперимента). Успешность становления навыков безопасности жизнедеятельности у учащихся младших классов отслеживалась на основании разработанных критериев (познавательное отношение к миру, как единому целому, в котором все находится во взаимосвязи; готовность ученика действовать в сложной неопределенной ситуации; умение видеть свои действия «со стороны»; рефлексивность). 
Нами выделены показатели по каждому из критериев оценки готовности младших школьников к формированию начального этапа культуры безопасного образа жизни. 

По критерию «познавательное отношение к миру как целому», выражающееся в ценностном отношении ко всему живому, его безопасности, к процессу познания мира в целом, выделены следующие показатели: познавательный интерес; потребность в реализации познавательных возможностей; готовность к «познавательному риску». По критерию «готовность действовать в неопределенной, новой для учащегося ситуации», выделены показатели: положительная эмоциональная реакция ребенка на новизну, на неопределенность, на сложности. Кроме того, готовность действовать проявляется у детей в настойчивости в преодолении трудностей, возникших в ходе учебного процесса. По критерию «умение видеть свои действия «со стороны» и стать «над ситуацией», показатели: успешность в интеллектуальном и практическом освоении исходной ситуации и постановка новой познавательной проблемы. По критерию «рефлексивность» выделены показатели: критичность мышления школьника; осознанность и понимание целесообразности осуществляемой деятельности. 

Эксперимент показал, что, с учетом выделенных критериев и названных показателей, самый низкий уровень характеризуется отсутствием системы знаний по здоровьесбережению, безопасности жизнедеятельности, отсутствием сформированных умений безопасного поведения в реальной жизни. Реализация деятельности по безопасности такими школьниками осуществляется стихийно на бытовом уровне и то не всегда успешно. У таких учащихся достаточно выражена тенденция беспокойного поведения, нетерпимости по отношению к поведению других учащихся. 

На среднем уровне сформированности у младшего школьника навыков безопасного поведения проявляется устойчивый интерес к присвоению знаний о природе и человеке, о его здоровье, о факторах опасности во всех сферах реальной жизни и пр. Проявляется стремление к накоплению таких знаний, опыта безопасного поведения. 
В процессе воспитания культуры безопасности школьников осуществляется диагностика готовности школьников к безопасной жизнедеятельности. Изложим основные результаты исследования сущности, структуры, функций и средств диагностики культуры безопасности учащихся в учебном процессе.

На завершающем этапе эксперимента необходимо было экспериментально подтвердить эффективность разработанной методики формирования культуры безопасного образа жизни младших школьников. 
Графические результаты анализа ответов младших школьников на вопросы входящего и исходящего тестирования представлены на рисунке 1.
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Рис. 1. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ УРОВНЯ СФОРМИРОВАННОСТИ КУЛЬТУРЫ БЕЗОПАСНОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Как видно из рисунка 1, после эксперимента наблюдался рост III и IV уровней сформированности культуры безопасного образа жизни.

Немаловажным фактором при формировании и развитии уровня культуры безопасного образа жизни младших школьников является применение отрывков произведений художественной литературы, «разыгрывание» сказок и др., что, несомненно, вызывает интерес учащихся к данным занятиям. 

С этой целью в заключение педагогического эксперимента нами было проведено анкетирование школьников 1-4-х классов.

Таблица 4.

РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ 1-4 КЛАССОВ

	Вопрос анкеты и элементы содержания ответа на вопрос
	Частота встречаемости в %

	1. Прежде чем переходить через дорогу, я выбираю безопасное место и слежу за приближением автомобилей, чтобы избежать беды.
	94,4%

	2. Я замечаю приближение опасных собак и стараюсь держаться от них подальше. 
	85,1%

	3. Я впускаю людей в квартиру, не спрашивая, кто пришел.
	9,2%

	4. Почувствовав запах газа в квартире, я включу свет и позвоню в газовую службу.
	2,9%

	5. При заблаговременном оповещении о наводнении  я включу телевизор, радио, выслушаю сообщения и рекомендации;
	94,4%

	6. Если я окажусь  в лесу, где возник пожар, то останусь на месте до приезда пожарных;
	85,1%

	7. Если на мне загорелась одежда я упаду на землю и начну кататься, сбивая пламя.
	69,9%

	8. Если на меня нападет преступник, я позову на помощь.
	82,6%

	9. В случае опасности главная надежда на помощь взрослых, специалистов: охранников, пожарных, врачей и т.д.
	48,8%

	10. При опасности я могу растеряться, испугаться, не могу действовать правильно.
	2,9%

	11. Я сам могу придумать выход в опасной ситуации.
	94,4%

	12. Я могу сам позаботиться о себе. Во многих случаях я могу обезопасить себя, избежать травм, болезней, потерь.
	2,9%

	13. Я могу оказать первую медицинскую помощь себе и своему товарищу
	64,6%

	14. Если на улице я увижу лежащего человека, на котором лежит электрический провод, я сам уберу с него электропровод.
	19,9%

	15. Я стараюсь не повторять своих и чужих ошибок, которые приводят к бедам, потерям, неприятностям. 
	70,2%

	16. Я читаю книги о безопасности, самозащите, выживании, смотрю телепередачи о безопасности.
	66,5%

	17. Я занимаюсь в спортивной секции: учусь самообороне и самозащите (в секции самбо, каратэ,  у-шу, бокса и т.д.).
	23%

	18. Чтобы спастись от вооруженного грабителя, я остановлю автомобиль и уеду с незнакомым мужчиной.
	11,2%

	19. Если незнакомый человек позовет меня к своему автомобилю и попросит меня показать ему дорогу, то я поеду с ним, покажу путь.
	6,21%

	20. От беды не уйдешь. От человека ничего не зависит.
	23,6%


Таким образом, результаты эксперимента, представленные в таблице 4 и рисунке 1 позволяют говорить об эффективности разработанной методики формирования культуры безопасного образа жизни младших школьников.

Заключение

Подводя итоги о проделанной работе, мы вполне основательно можем считать, что наша гипотеза подтвердилась.

Была проведена опытно-экспериментальная работа на базе МБОУ СОШ № 1г. Углегорска с детьми младшего школьного возраста. Работа велась на протяжении трех лет. В ходе проведения эксперимента использовались различные методы и приемы. Исследование позволило выявить особенности формирования культуры безопасного образа жизни младшего школьного возраста, определить педагогические условия, обеспечивающие их формирование. Практическая значимость исследования заключается в разработке научно-обоснованных рекомендаций по формированию у детей младшего школьного возраста культуры безопасного образа жизни, которые дали положительные результаты в ходе практической работы по данному вопросу.

Мы создали специальные условия обучения и воспитания, учли психологические закономерности развития младшего школьника, использовали разнообразные методы и приемы обучения и воспитания.

Мы изучили и проанализировали психолого-педагогической литературу по данному вопросу, работали с детьми индивидуально, если это требовалось, вовлекали в процесс каждого ребенка без исключения, добивались активности, заинтерисованности.

Работа с родителями оказала большое влияние на результаты. На протяжении всего времени с родителями проводились бесседы. Анкетирования, собрания и т.д.
По итогам этой работы можно сделать вывод: у детей младшего школьного возраста будет сформирована культура безопасного образа жизни, если будет проводится планомерная, методически грамотная работа со стороны педагога в тесной взаимосвязи с родителями.

Таким образом, проблема формирования культуры безопасного образа жизни  – одна из самых актуальных проблем в методике обучения. Нестандартное ведение уроков с использованием отрывков из художественной литературы, мифов и фольклора призвано помочь учителю повысить интерес учащихся к изучению предмета, развить их мышление и творческие способности.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 
Внеклассные мероприятия 

Спортивные соревнования

в младшем звене
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«Безопасность – это важно!»
Изучение правил
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«Оказание Первой медицинской помощи»
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Акции «Предупреждение ДТП»
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Акция «Пожарная безопасность»
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Играя, изучаем
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Выпуск листовок
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«Чтобы не было беды на дороге»
Встреча с представителем ГИБДД
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