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Индивидуализация обучения младших школьников как условие их психологического благополучия


Современное образование построено на основе системно-деятельностного подхода, где особую роль играет индивидуализация образования [10]. Для реализации данной цели используются разные техники и методики. Обучение, основанное на индивидуальных особенностях личности – важное явление, которое дает возможность получить качественное образование всем детям [1].
[bookmark: _GoBack]Важно отметить, что ситуации успешности, которые достигаются за счет индивидуализации и дифференциации обучения благоприятно влияют на уровень самооценки, жизнестойкость и как следствие - на уровень психологического благополучия школьников [2].
При этом каждый педагог выбирает свои пути реализации индивидуализации обучения – от составления индивидуального учебного плана до дифференциации заданий по сложности, способам организации и формам представления. Таким образом, вне зависимости от наполняемости, особенностям и специфики образовательного учреждения каждый школьник способен развиваться и достигать больших образовательных и личностных результатов [5].
Вопросом изучения психологического благополучия занимались многие отечественные и зарубежные исследователи, психологи. В их число входят А.Г. Асмолов, И.В. Дубровина, П. Калью, К. Рифф, К. Киз и многие другие. Однако, данный вопрос продолжает изучаться и по сей день.
Вопросом индивидуализации и дифференциации образования занимались такие исследователи, психологи и педагоги как: А.Н. Леонтьев, В.Д. Шадриков, Б.Д. Эльконин.
Изучение научной литературы показало, проблема психологического благополучия изучается относительно недавно, однако существует достаточное количество исследований, чтобы отметить несколько важных факторов. Для школьников большое значение на психологическое благополучие оказывают самооценка, уровень самопознания, уровень притязаний, отношения с окружающими [7]. Для комфортного развития и изучения школьного материала наиболее благоприятной является индивидуализация обучения [8]. Благодаря чему каждый ученик может не только справиться с изучаемым материалом, но и подкрепить уверенность в себе, если задание и форма работы подобрана педагогом грамотно. 
Между индивидуализацией обучения и психологическим благополучием существует взаимосвязь, основанная на психологических и дидактических особенностях этих процессов и их влияния на развитие личности школьника [4]. 
[bookmark: _Hlk163647408]С целью выявить характер влияния ситуации индивидуального выбора учебного задания на психологическое благополучие младших школьников было проведено психолого-педагогическое исследование, в котором приняли участие 47 младших школьников, обучающихся во 2-х классах общеобразовательной школы города Москвы. В ходе психолого-педагогического эксперимента было выдвинуто предположение о том, что использование ситуации выбора учебного задания на уроке способствует росту уровня психологического благополучия младших школьников.
Для проведения исследования были выбраны следующие методики: Многомерная шкала удовлетворенности жизнью (ШУДЖИ) — опросник, предназначенный для оценки удовлетворенности жизнью школьников. О.А. Сычева, Т.О. Гордеевой, М.В. Лункиной, Е.Н. Осина и А.Н. Сидневой; «Оценка уровня школьной мотивации» Н.Г. Лускановой [6]; Шкала личностной тревожности А.М. Прихожан [9].
Для проверки гипотезы, на основании результатов констатирующего этапа психолого-педагогического эксперимента был разработан и апробирован цикл занятий с использованием вариативных дидактических карточек, направленный на индивидуализацию обучения [3].
Анализ результатов констатирующего этапа психолого-педагогического эксперимента показал, что у превалирующего большинства младших школьников выявлены высокий и средний уровень общей удовлетворенности. Для половины младших школьников характерен средний уровень школьной мотивации, а у трети младших школьников уровень школьной мотивации низкий и очень низкий. У превалирующего большинства младших школьников все виды тревожности зафиксированы на среднем и низком уровнях.     
Результаты повторного обследования младших школьников свидетельствуют о росте уровня компонентов их психологического благополучия. Использование ситуации выбора учебного задания на уроке способствует росту уровня удовлетворенности жизнью младших школьников и снижению уровня их личностной тревожности.   
На основании вышеизложенного можно утверждать, что гипотеза об эффективности использования ситуации выбора учебного задания на уроке подтвердилась.
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