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Формирование разносторонне развитой личности через научно-исследовательскую деятельность учащихся
Современное общество имеет потребность в теоретически мыслящих компетентных специалистах, обладающих элементами научной деятельности и творческого поиска.
В период обучения в школе происходит формирование жизненных ценностей учащихся. Поэтому в этот период важно привлечь учащихся к исследовательской работе.
Научно-исследовательская деятельность позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и потенциальные творческие способности детей, решать одну из важных в современном образовании задач – развитие самостоятельности при работе со специальной и научной литературой при выполнении наблюдений и экспериментов, навыков ориентации в информационных потоках, умений ставить и решать задачи.
Главное при организации научно-исследовательской деятельности – личный интерес и личная увлеченность учащегося. Роль научного руководителя – оказание помощи в случае возникновения каких-либо затруднений в выборе темы, формулировке цели и задач исследования, выборе объекта и методов исследования, наблюдении за ходом работы, обсуждении полученных результатов, формулировке выводов и представлении исследовательской работы.
Исследовательская деятельность – это образовательная работа, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи и предполагающая наличие основных этапов, характерных для научного исследования:
· выбор темы (актуальна, интересна, наличие какого-либо противоречия, ведущего к развитию умений и к получению новых знаний);
· выбор направлений исследований (новизна, практическая значимость ожидаемых результатов и логическая завершенность будущей работы);
· формулировка цели и задач исследования (цель должна быть конкретной, чётко сформулированной, вытекающей из предложенной темы, задачи соответствуют сформулированной цели, их может быть много, они включают все существенные детали, требующие разрешения в процессе работы);
· анализ литературы (литературный обзор позволяет учащимся познакомиться с состоянием проблемы, с тем, что сделано в этой области к настоящему времени, более свободно овладеть материалом, обоснованно отвечать на вопросы во время представления результатов исследовательской работы, краткая характеристика того, что известно об исследуемом явлении; в исследовании важно выдвинуть гипотезу, определить предполагаемый результат);
· методика исследования (чрезвычайно важно детально описать методику проведения исследования для возможности повторения её и получения сходных результатов другими исследователями);
· фиксация и предварительная обработка данных (на этом этапе проводятся непосредственные наблюдения, эксперименты, их результаты фиксируются, затем подвергаются математической обработке);
· выводы (должны соответствовать целям, задачам и гипотезе исследования, и отвечать на поставленные вопросы);
· библиографический список.

Результаты исследований становятся достоянием науки только после того, как они прошли различные формы апробации, например,  выступление на научных конференциях разного уровня (школьного, муниципального, регионального, всероссийского и международного). 
На таких конференциях решаются и многие другие образовательные задачи:  развивается монологическая речь, умение доступно излагать свои мысли. Занимаясь научной деятельностью, у учащихся вырабатываются необходимые качества: настойчивость, точность, аккуратность, наблюдательность, дисциплинированность.

Руководствуясь в своей работе по организации научно-исследовательской деятельности учащихся вышеизложенными принципами, мои учащиеся ежегодно занимают призовые места на конференциях различного уровня:
· районный конкурс исследовательских работ обучающихся «Юниор» в рамках Российской научно-социальной программы «Шаг в будущее» (2 место 2015г., 3 место 2018г.);

· научная конференция молодых исследователей района в рамках Российской научно-социальной программы «Шаг в будущее» (3 место 2014г., 3 место 2015г., 1 место и лауреат 2017г., 1 место 2019г.);
· региональный этап Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ имени Д.И. Менделеева (2 место 2013г., 2 место 2014г., 1 место 2015г., 2 место 2016г., 3 место 2017г., 2 место 2019г.);

· региональный этап Всероссийского фестиваля творческих открытий и инициатив «Леонардо» (лауреат 2015г., 3 место 2016г., 2 место 2019г.);

· финальный этап Всероссийского конкурса исследовательских и проектных работ учащихся «Будущие Ломоносовы» и «Созидание и творчество» (2 место 2019г.).
Создание условий для научно-исследовательской деятельности школьников позволяет реализовать их право на получение качественного и современного образования, на формирование разносторонне развитой личности.
