От образовательных целей к обучающим действиям.
Великая цель образования
 — не только знания, 
но и прежде всего действия.

Н. И. Мирон

Как обычно, окончание учебного года – это пора отчетов, анализов, подведения итогов. Выполняя обязанности руководителя секции «ИКТ и медиаресурсов» педагогов дополнительного образования Норильска,  я также приступила к очередному отчёту. Проблемы, вопросы - ответы, пути решения предстоящих задач лежат на поверхности. В этом учебном году педагоги столкнулись с такой проблемой, как вспышка новой коронавирусной инфекции, в Норильске школьникам продлили каникулы, определили, как каникулярная дистанционная школа, а затем перевели в удаленный формат на дистанционное обучение. Такая ситуация началась  с 17 марта 2020 и  длится по текущий момент времени (май 2020 год). С объявлением режима самоизоляции, педагоги общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования перешли на дистанционные формы обучения или удалённый формат. Образовательная система Норильска, как впрочем, и других городов нашей страны на себе испытала все плюсы и минусы дистанционного обучения. Таким образом, вынужденная мера перехода послужила своеобразным толчком к освоению данной системы обучения и дистанционных технологий в целом. Большую помощь педагогам и учащимся оказали образовательные платформы и площадки в Интернете, такие как: Google – класс, Google  - формы, Google – таблицы, Yandex учи.ру,  Kahoo – класс - платформа,  Zoom – сервис для он –лайн общения, проведения конференций. Они находятся в общем доступе, бесплатны и вполне понятны и просты в пользовании. В качестве обратной связи с учащимися и родителями хорошо себя зарекомендовали не только традиционная электронная почта (mail.ru, Yandex.ru, rambler.ru) и облачное хранилище (Google – диск, и Yandex – диск), но и популярные мессенджеры –  WhatsApp Viber и другие. Также большую роль сыграли социальные сети и продвижение образовательных продуктов, акций, курсов, проектов, через, популярные у всего населения Instagram, Facebook, Одноклассники, YouTube и Вконтакте. По сути, если до режима самоизоляции вся методическая работа шла по плану, и каждый педагог выбирал себе понравившуюся  методическую тему для работы или тему для самообразования, то теперь жизнь сама определила необходимость перемен и актуальность выбора ИКТ направлений.  Большинство педагогов и участников ГМО секции «ИКТ и медиаресурсов»  сделали выбор в пользу электронного и дистанционного обучения, благо, что хоть небольшой, но опыт все - таки имеется – это актированные дни (по метеоусловиям Норильска), удаленная работа по проектной деятельности, работа с сайтами учреждений, электронные библиотечные ресурсы, архивы, энциклопедии и справочники. Для удаленной работы преподавателям требуется ряд технических условий: компьютер (планшет, смартфон); доступ к сети Интернет; колонки, web – камера, микрофон (при необходимости);  программное обеспечение Microsoft Lync; браузер (Google Chrome, FireFox, Safari, Opera). Соответственно  скорость доступа в сеть Интернет должна быть не менее 1 Мбит/с с безлимитным трафиком. Вот здесь конечно педагоги столкнулись с некоторыми издержками: не во всех семьях есть необходимое техническое оснащение и ресурсные возможности. Дистанционное обучение педагоги пытались организовать в таких формах как: чат- и веб – занятия. Чат - занятия проводятся синхронно, то есть все участники имеют одновременный доступ к чату. Веб-занятия - дистанционные уроки, конференции, семинары, деловые игры, лабораторные работы, практикумы и другие формы учебных занятий, проводимых с помощью средств телекоммуникаций и других возможностей Интернет. Участники секции в следующем учебном году поделятся положительным опытом проведения консультаций очного формата (on-line) и заочного (off-line).  Учебные и методические материалы могут предоставляться ученикам в виде электронных учебных курсов, виртуальных лабораторных практикумов, компьютерных систем контроля знаний с наборами тестов, других электронных материалов на магнитных и оптических носителях и электронных ресурсов с доступом по сети Интернет. За время самоизоляции, у педагогов появилась возможность не только повысить свою профессиональную компетентность, пройти традиционные курсы ПКВ, но и освоить в полной мере IT – технологии и пресловутые нейросистемы в действии, а также принять участие в вебинарах,  он-лайн семинарах, конференциях и медианарах.. Окончание учебного года подкинуло ряд проблем в образовательной сфере, и соответственно, подтолкнуло всех к поиску нестандартных решений. Прежде всего – это аттестация учащихся, как итоговая, так и промежуточная, завершение образовательного процесса в этом году. 
Педагоги ГМС «ИКТ и медиаресурсов» входят в состав жюри, экспертных групп, а также являются активными участниками таких муниципальных конкурсов, как «ШАГ», «Я выбираю профессию», «Творчество и технологии в XXI веке», конкурс видеороликов по БДД  «Безопасная дорога – НАШ выбор»  и  многих других.  Конкурс «Безопасная дорога – НАШ выбор» в этом учебном 2019 -2020 году провели впервые и на базе детской телестудии «Перемена». В рамках конкурса педагоги студии и участники секции: Синцов С.Н., Давыденко А.С. провели для  педагогов мастер-класс по правилам и особенностям монтажа. Надо отметить, что количество участников выросло, в этом учебном году отдельной номинацией выступили дошкольные учреждения города, именно они проявили высокую активность. Также в этом году успешно приняли участие в городском конкурсе молодых педагогов «Свежий ветер». Педагог дополнительного образования  детской телестудии «Перемена» МБУ ДО «ДДТ» Мулламетова А.А. стала абсолютным победителем  в номинации «Цифровая образовательная среда». Педагог – наставник: Сумишевская Ю.В.. Мулламетова А.А. достойно представила  не только своё учреждение, но и секцию ИКТ и медиаресурсов. Педагог дополнительного образования  детской телестудии «Перемена» МБУ ДО «ДДТ» Мулламетова А.А. представила ОППО (Обобщение передового педагогического опыта) в 2019-2020 учебном году в форме доклада по теме: «Гражданско – патриотическое воспитание обучающихся творческого объединения «Основы журналистики»». Педагоги дополнительного образования МБУ ДО «ДДТ»  и  участники городской секции «ИКТ и медиаресурсов» - Сумишевская Ю.В., Мулламетова А.А., Скрылева А.М., а также их воспитанники приняли участие в работе ежегодной XVI –й НПК «Шаг в будущее», проводимой на базе МБУ ДО «ДДТ» и в городской НПК «Творческий потенциал Норильска» на базе МБУ ДО «ЦВР». Педагоги и учащиеся отмечены дипломами в различных номинациях, получили призовые места. В этом году увеличилось количество участников секции, и соответственно количество выступающих, что, несомненно, радует. Всегда вызывает живой интерес демонстрация изобретений, проектов, работ, пособий, публикаций, творческих экспериментов, как самих учащихся, так и педагогов. Очень много возникает обсуждений при знакомстве с новыми программными цифровыми продуктами. Всегда любопытно узнать, как проходит их апробация, какие есть плюсы и минусы. 
С 2018 года руководителем ГМО «ИКТ и медиаресурсов» – Сумишевской Ю.В. регулярно публикуются статьи о работе секции в таких журналах, как «Образование и воспитание», «Образовательный альманах», «Академия педагогических знаний»,  «Познание», «Вестник Просвещения», «Педагогика и образование», «Буква», «Просвещение», «Сфера образования», «Инфоурок».
Тем не менее, подводя итоги работы за учебный год, можно сделать вывод: участники ГМО «ИКТ и медиаресурсов», как раннее, так и всегда продолжили изучать различные образовательные ресурсы, такие как: прогрессивные методики обучения, перспективные образовательные технологии и программы, новые цифровые и компьютерные продукты. За этот учебный год методические и образовательные задачи секции выполнены. Третье заседание за 19 марта прошло в режиме реального времени и в традиционной форме. Январский методический семинар - практикум и все заседания ГМО успешно и плодотворно проведены, соответствуют заявленным темам, таким как: «Реализация приоритетных направлений развития образования и новые стратегические задачи. Успешные практики оо г. Норильска», «Секреты успешного урока, или как сделать традиционный урок современным», «Роль учителя современной школы в системе интерактивного взаимодействия информационного общества», «Реализация функциональной грамотности  в обучении и воспитании».  В новом учебном году перед секцией стоят следующие задачи: рассмотреть и изучить инновации в школьном и дополнительном образовании: определить целевые ориентиры и стратегические направления развития. Определить профессиональное мышление педагога и обозначить современный подход к образованию в условиях реализации национальных проектов. Узнать какие на сегодня существуют цифровые трансформации в образовании, как происходит процесс их реализации в образовательном пространстве. Какие существуют подходы и варианты в проектировании учебного процесса. 
