Коучинговые технологии на уроках физической культуры 
Современное образование отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков; формулировки ФГОС указывают на реальные виды деятельности. Изменяются  технологи обучения, внедрение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) открывает значительные возможности расширения образовательных рамок по каждому предмету в общеобразовательном учреждении. Уход от традиционного урока через использование в процессе обучения новых технологий позволяет устранить однообразие образовательной среды и монотонность учебного процесса, создаст условия для смены видов деятельности обучающихся, позволит реализовать принципы здоровьесбережения.
Современные образовательные технологии – это комплекс учебных действий, направленный на выполнение заданной цели.  Цель-процессрезультат-обратная связь. 

Применяя новые педагогические технологии на уроках, я убедилась, что процесс обучения физической культуре можно рассматривать с новой точки зрения и осваивать психологические механизмы формирования личности, добиваясь более качественных результатов. Использование современно образовательных технологий на уроках физической культуры обеспечивает более эффективное восприятие учебного процесса у учащихся.
Является закономерностью, что учащиеся начальной школы и 5-6 классов имееют высокую мотивацию к учению, учатся с желанием, интересом, активны на уроке. Критичной ситуация становится в подростковом возрасте, для большинства учащихся учение превращается в скучную, тягостную обязанность. Результаты этого неизменно сказываются на качестве знаний и успешности учеников. Помочь ученикам перестать быть пассивными участниками образовательного процесса и перейти к активному, осознанному отношению к учебной деятельности как к лично значимой, может коучинг.
Коучинг – это одна из современных образовательных технологий. Используя приемы коучинга, возможна организация образовательного процесса в соответствии с новыми образовательными стандартами, где на первый план выдвигается приоритет «добываемого» знания над «готовым», а сама учебная деятельность связана с установлением отношений поддержки и сопровождения ребенка в процессе его обучения и развития. Коучинг (англ. сoaching – наставлять, тренировать для специальных целей, репетировать, воодушевлять, готовить к экзаменам). Существует также в варианте как  «co – achieving» – содостижение, содействие (что более точно). «Коучинг – это искусство способствовать повышению результативности, обучению и развитию другого человека … Он опирается не на знание, опыт, мудрость или предвидение коуча, но в большей степени — на способность человека учиться самому и действовать творчески».  
Коучинг служит для развития потенциала личности с целью максимизации производительности и эффективности деятельности. Он фокусируется на будущих возможностях, а не на прошлых ошибках, развивая сильные стороны ученика. В технологии коучинга модель формирует сам ученик, опираясь на идеи и на вопросы учителя. При использовании метода коучинга в процессе обучения роль педагога значительно обогащается. Это не только функции передачи знаний и обучения навыкам, но и ещё реализация функции стимула интереса к обучению. 
Что делает учитель-коуч? В первую очередь обучает целеполаганию. Определение целей очень серьезная и трудная задача, т.к. многим учащимся трудно увидеть связь своего будущего с сегодняшним днем. Затем ребята обучаются планированию и навыкам достижения поставленных целей. Учитель вместе с учениками осуществляет постоянный мониторинг процесса достижения промежуточных целей и оценку достигнутого. Учащиеся должны найти для себя ответы на следующие ключевые вопросы: «Достигнуты ли поставленные цели?», «Какие изменения были внесены в планы и почему?», «Чему научил данный опыт?», «Что я сделаю теперь по-другому?» и т.д. В результате ученики должны рассматривать свои ошибки и неудачи не как проигрыш или провал, а как ценный опыт. 

Учитель-коуч (партнер, фасилитатор, сопровождающий) не дает указаний, не советует, не консультирует, не решает чужие проблемы. Он актуализирует посредством открытых вопросов, обращенных к внутренним ресурсам личности, субъектную активность в достижении успеха и сопровождает человека в долговременном индивидуально-личностном развитии. Стимулируя рефлексию обучающихся по осмыслению своих образовательных и жизненных потребностей, целей, своих потенциальных возможностей и индивидуальных особенностей, создает условия для самостоятельной успешной, компетентностной деятельности, для проектирования индивидуального образовательного маршрута, для индивидуально-личностного саморазвития.  
  
  Технологию коучинга  можно применять,  как на повседневных уроках, при подготовке школьных команд на соревнования различного уровня, при работе с группами разных уровней подготовленности, при подготовке учащихся к олимпиаде по   физической культуре, а так же эту технологию широко применяют для мотивации к здоровому образу жизни.

