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Главная задача учителя английского языка состоит не только в том, чтобы обеспечить обучающего всей полнотой знаний, но и в том, чтобы способствовать всестороннему  гармоническому  развитию личности, привить любовь к учению  и  сформировать те навыки, которые будут способствовать  его социализации.
В процессе формирования гармонически развитой, социализированной личности школьника важное место занимает художественно-эстетическое воспитание. Роль английского языка как учебного предмета трудно переоценить в  эстетическом воспитании учащихся, потенциал  уроков английского языка в этом плане огромен.
Преподавание английского языка имеет огромные потенциальные возможности эстетического развития личности. Яркие, красочные учебники, наглядные пособия, всевозможные кроссворды, пазлы, игры, аудиокассеты со стихами и песнями, видеоматериалы это арсенал педагогических средств, которыми пользуется учитель, чтобы достичь  поставленных целей и задач определенного урока.

В школе иностранный язык выступает как средство коммуникации и главная цель его изучения  - развитие иноязычной компетенции. Изучая учебный материал, учащиеся имеют возможность узнавать культуру, традиции, обычаи, не только своей страны, но и стран, изучаемого языка. Знакомство с песнями, стихами, праздниками, стран изучаемого языка способствуют формированию у учащихся личностных качеств. Но вместе с этим, очень важно инициировать  интерес у учащихся к материалу урока, создать на уроке языковую среду и эмоциональное восприятие ситуации, ведь языковая среда - это среда общения людей с их чувствами, переживаниями, настроениями и эмоциями. 
Учитель на уроке английского языка должен создавать благоприятные условия для благотворного воздействия на духовный мир учащихся, их нравственность, на формирование у  учащихся эстетического вкуса. Важно, чтобы учащиеся понимали, что любой язык - это важная часть самой жизни, жизни каждого человека, в том числе и школьника.
Целью обучения иностранному языку сегодня  является формирование коммуникативной компетенции. Ведь не секрет, что многие взрослые испытывают трудности при общении на родном языке, даже на бытовом уровне: в общественных местах, во время телефонных разговоров, общаясь с коллегами на работе, находясь в торговых центрах - не говоря уже о владении культурой речи в полном понимании слова. А на уроке иностранного языка учителю предстоить всему этому  учить детей  еще не на родном, а на иностранном языке. В этом состоит и уникальность предмета «иностранный язык». Учителю английского языка необходимо моделировать реальные и многообразные ситуации общения на уроках. А что такое общение?
Это не только умение правильно говорить и грамотно построить свою речь, но умение слушать и слышать, переживать и сопереживать. Достигнуть этого, не затрагивая эмоциональной сферы учащихся, невозможно, и в этом смысле урок иностранного языка, скорее всего, близок предметам эстетического цикла: музыке и изобразительному искусству. Как хороши «рисовальные» уроки английского языка! Учащиеся изображают свое настроение на уроке, свое отношение к ситуации посредством рисунков.
Вот почему очень важно, чтобы на уроках звучали не холодные, бездушные, хотя и правильные ответы учащихся, а ответы, содержащие собственные переживания, впечатления, окрашенные детской эмоцией, искренние «всплески» души и разума. Именно тогда процесс общения приобретет желанную форму, осуществляясь в единстве мысли и чувства посредством доверительных отношений «учитель» - «ученик», «ученик» -.«ученик». Очень важно учителю создать на уроке атмосферу доброжелательности, создать доброжелательное пространство на уроке, где каждому ученику будет комфортно.
Прочувствованное и продуманное восприятие языка – одна из самых действенных форм приобщения учащихся к иностранному языку, так как при этом активизируется внутренний, духовный мир школьников, их чувства и мысли. Вне подлинного восприятия общение вообще невозможно, тем более на иностранном языке. «Мы устроены так, что чувственное для нас важнее, чем умственное. Мы считаем что-либо основательно познанным, когда мы почувствуем его не только головой, но и призовём к этому всю нашу нервную систему», - писал А.В.Луначарский.
Все впечатления, представления и знания, которые прошли через душу и сердце ребёнка, становятся его собственными знаниями, собственной точкой зрения, его мыслями и убеждениями, его отношением к добру и злу, прекрасному и безобразному, что и определяет нравственную позицию человека. И здесь ценность эстетического воспитания, в самом широком толковании, трудно переоценить.
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