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        Как сохранить интерес учащихся и изучении английского языка на всем протяжении его изучения? Большую роль в мотивации к изучению английского языка  играет введение на уроках элементов страноведения.
       Практика показывает, что учащиеся с интересом относятся к культуре, традициям и обычаям стран изучаемого языка. Уроки с элементами страноведения вызывают у учащихся потребность в дальнейшем самостоятельном ознакомлении со страноведческими материалами. Лингвострановедческий подход позволяет формировать страноведческую компетенцию, то есть навыки и умения аналитического подхода  к изучению зарубежной культуры.  Ведь восприятие  зарубежной культуры происходит всегда через призму родной культуры. Лингвострановедческий подход способствует реализации межпредметных связей в процессе обучения.      

       Поэтому сегодня возникает задача построения оптимальной системы работы по использованию страноведческого материала на уроках английского языка, способствующей повышению уровня овладения иноязычной культурой учащихся.
    При обучении иностранной культуре выделяют наиболее важные задачи:

1.определить минимальный объем культурологического материала;
2.отобрать и предъявлять материал, соответствующий  целям  изучения языка;
3.формировать у учащихся  «навыки культурного осознания»;
4.формировать у учащихся понятие о том, что ни одна культура не является статичной;
5. вовлекать их в культурную деятельность.
     Возникает вопрос: как приобщить учащихся к страноведческой информации? Задача учителя английского языка состоит в том, чтобы находить более эффективные технологии работы со страноведческим материалом.
        Большой интерес у учащихся вызывает работа с географическими картами.   При изучении англо-говорящих  стран,   предлагаю учащимся  посмотреть  географические карты  Великобритании, США, Канады, Австралии, Новой Зеландии  и  выполнить творческие задания: проектная деятельность «Географическое положение англо-говорящих  стран», «Климат и природа англо-говорящих  стран», «Традиции и обычаи англо-говорящих  стран»; составить буклеты, брошюры для туриста, желающего посетить англо-говорящие  страны;  написать эссе «Дневник путешественника по англо-говорящим  странам».
     Интерес у учащихся вызывает и работа с пословицами и поговорками. Дается задание учащимися: приведите пять английский, американских пословиц, поговорок и  найдите соответствующие им пословицы и поговорки в русском языке, при этом класс разделить на три  группы: одна группа работает над пословицами и поговорками англо-говорящих  стран, другая группа находит соответствие на русском языке, третья группа «эксперты» оценивает работу групп.

     Песенный жанр как один из важных жанров музыкального творчества, благодаря наличию вербального текста способен точно и образно отразить различные стороны  жизни народа страны изучаемого языка, воздействовать на интеллект, эмоции ребенка, его образно-художественную память. Использование песенного материала стимулирует мотивацию, способствует лучшему усвоению языкового материала, благодаря действию механизмов непроизвольного запоминания.

      Одной из главных задач изучения иностранного языка в школе является приобщение учащихся к культуре, традициям и реалиям страны изучаемого языка. Особое место в педагогическом процессе занимает формирование способности учащихся к участию в межкультурной коммуникации.

    Тексты страноведческого характера знакомят  учащихся  с реалиями страны изучаемого языка, дают дополнительные знания в области географии, образования, культуры. Содержание текстов для учащихся должно быть значимым, иметь  определенную новизну, будь то общие сведения  о  стране изучаемого языка, или об особенностях речевого этикета  и поведении в обществе. Социокультурный компонент в содержании обучения английскому языку играет существенную роль в развитии личности ребенка, желающего и способного участвовать в межкультурном диалоге. Говоря о социокультурном компоненте в содержании обучения английскому языку, важно выделить и культурный компонент. Это знание национальных реалий, основ модели поведения в стандартной ситуации, важных исторических событий, крупнейших деятелей литературы и искусства. Для этого на уроке английского языка использую тематические тексты, которые знакомят учащихся с реалиями английской жизни. Часть информации представляется для учащихся в виде картин, книг, методических разработок,  иллюстрациями; другая - в виде аутентичного материала: билеты, меню. денежные единицы, чеки, открытки. Реализация социокультурного подхода осуществляется при проведении традиционных праздников, с разучиванием песен, стихов, танцев, изготовлением национальных атрибутов к праздникам.     

        Использование в образовательном процессе страноведческого аспекта, освоение реалий английской жизни, сравнение русской и английской действительности из разных сфер жизни: культуры искусства и т.д. способствуют  активизации познавательных интересов учащихся, расширению их коммуникативной компетенции, благоприятствуют созданию положительной мотивации на уроке, создают благоприятные условия для успешного овладения иноязычной культурой. 

       Использовать страноведческий материал на уроках английского языка необходимо  с учетом возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, учителю необходимо продумывать формы и методы подачи страноведческой информации в зависимости целей и задач  конкретного  урока. Таким образом, использование страноведческого аспекта является необходимым условием овладения иноязычной культурой на  уроках английского языка.
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