[bookmark: _GoBack]Правительство РФ в сотрудничестве с Министерством образования РФ уделяют повышенное внимание вопросам патриотического воспитания, а именно формирование гражданского самосознания подрастающего поколения и воспитание детей в духе любви к своей Родине и уважения ценностей и исторического прошлого своего народа. Главное задание практической реализации системы патриотического воспитания заключается в том, что маленьким гражданам нужно привить любовь к своему городу, улице, на которой живёт малыш; чувство особой гордости за историю своей страны; уважение к культурному багажу предыдущих поколений; толерантность к разным чертам национального характера; самоуважение, которое является неотъемлемой частью самосознания гражданина; уважительное отношение к представителям других народов, а также своим сверстникам, родным и окружающим людям.
 	Прививать любовь к своему поселку Нефтегорску, я начинаю с воспитания уважения  к чужому труду, в процессе, постепенно приучаю детей  к выполнению небольших трудовых поручений. 
Апшеронская земля взрастила много талантливых людей, сумевших сделать себе мировую известность. Среди них – художники, учёные, актёры, писатели, журналисты, военнослужащие, именно о них я рассказываю детям, вызывая чувство гордости за своих знаменитых земляков.
В нашем районе  живут люди разных национальностей и культур с разным набором традиций, достойных подражания. Для освоения культуры межнационального общения, я учу детей понимать и принимать культуру и духовные традиции народностей, проживающих на территории Апшеронского района. Также в этих  целях, на муниципальном уровне, проводятся фестивали национальных культур «Венок дружбы», где выступают воспитанники нашего детского сада.
Празднование знаменательных для поселения дат неизбежно навевает воспоминания о значимых этапах его развития. 
С помощью цифровых образовательных ресурсов я знакомлю детей с историей основания Апшеронского района, с его первыми поселенцами - Запорожскими  и  Донскими казаками и т.д.
В 2020 году мы будем отмечать  75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Вклад, который в нее внесли советские солдаты и жители - неоценим! Партизанские отряды Апшеронского района образовывали Нефтегорский партизанский куст, который  разгромил резервную роту противника, и помог советским войскам удержать важный оборонительный рубеж. Рассказывая об этом,  я  подвожу детей к пониманию того, что только из за сильной  любви к своей Родине мы одержали Победу. Страна, в свою очередь, чтит своих героев, отдавших за нее свою жизнь, увековечив их имена в названиях городов, улиц, площадей, также воздвигнув памятники в их честь.
Средством нравственного воспитания дошкольников является природа. Чувство любви к родной природе – еще одно из слагаемых патриотизма. Апшеронский район  - это живописные склоны гор, водопады, пещеры, узкоколейная железная дорога в Гуамском ущелье и т.п. Знакомя детей с достопримечательностями, памятниками археологии, памятниками истории и культуры района, я стараюсь вызывать у них разнообразные эмоциональные переживания.  
По опыту работы, я могу сказать, что с течением времени у детей формируется определенный набор нравственных качеств, необходимых для всестороннего развития личности юного гражданина Российской Федерации.

