Коломникова Татьяна Анатольевна

Учитель начальных классов

МБОУ «СОШ №114 с углубленным изучением  предметов (математика)»

г.Барнаул, Алтайский край
«Пираты Карибского моря»
Познавательная игра для 4 класса
Цели: 
- проверки умения работать с географической картой

- развитие познавательного интереса и сообразительности школьников

- способствовать созданию коллектива, используя игровые технологии, дать возможность каждому ученику проявить себя в том, в чём он силён.
Ход игры

Ведущий: 
         - Сегодня мы проведём познавательную игру и побываем в роли отважных путешественников. Наше судно налетело на подводные камни, получило пробоины и дало течь. От скорости нашей работы зависит жизнь корабля. На судне имеется все необходимое для его починки. Залатать пробоины можно лишь всем сообща. (каравелла на доске) Вам необходимо правильно ответить на вопросы. Правильный ответ – устраняет одну пробоину. 
1 вопрос: Каким был флаг на пиратском судне?  

(чёрного цвета, с нарисованным черепом и скрещенными костями, который называли Веселым Роджером)

2 вопрос: Назовите главное место «подвигов» пиратов? 

(Карибское море) 

3 вопрос:  В переводе с греческого « пират» означает:

А) разбойник, грабитель

Б) воин 

В) моряк 

4 вопрос: Первые пираты появились:

А) во время Великих географических открытий

Б) с возникновением мореплавания и морской торговли

В) с возникновением огнестрельного оружия 

5 вопрос: Испания праздновала смерть своего ненавистного врага «королевского пирата (корсара) как национальный праздник. Этим пиратом был: 

А) Дрейк 

Б) Скотт 

В) д۱Олонэ 

6 вопрос: Пиратство существовало везде, во всех океанах, кроме одного. Какого? 

(Северный Ледовитый океан) 
Ведущий: 

- Молодцы! Судно есть. Можно отправляться в путь.
Участники разбиваются на команды, выбирают капитана. Каждая команда придумывает название. Представление команд.

Ведущий: 

- У пиратов существовала определённая тактика боя гребными и парусными кораблями (До 19 века); сцепление атакующего корабля с неприятельским для захвата его в рукопашном бою – абордаж.  (Слово на доске)  
Вы активно работаете каждый в своей команде. За правильно выполненное задание команда получает дублон (Изображение на доске). Дублон – старинная золотая монета в Испании, Швейцарии и Италии.

   1 задание: «Работа с картой» 
Ведущий: 

- Пираты прекрасно ориентировались по карте. А наши команды? Давайте проверим.

Командам выдаётся разрезанная на 5 частей карта западного полушария. Задание: собрать карту. За правильно выполненное задание – дублон.
- Найдите  и назовите материки. 

- Найдите Карибское море. (Учитель показывает на доске) Покажите, в каком месте путешествуем.

Вест – Индия – название островов Атлантического океана между материками Северная и Южная Америка; второе название карибских  островов. (Учитель показывает на карте и озвучивает названия островов: Ямайка, Куба, Гаити, Багамские острова, Доминика, Гренада, Барбадос и т.д) 
2 задание: «Спелый ананас» 
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(Каждой команде даны листочки и 3 минуты на выполнение задания)

-  Прочитайте и запишите, какие три карибских острова, три вида обитающих на них живых существ и три плода спрятаны в этом ананасе? 

Ответы команд. За правильно выполненное задание – дублон.

(учитель показывает слайд и комментирует: Кожистая черепаха – самая большая в мире. Самка откладывает до 100 яиц за один раз, зарывая их в песок.
На острове Ямайка проживает много последователей растафарианской веры, которые никогда не стригут волосы.

3 задание:  «Золотые дублоны» 
Ведущий: 

10 дублонов расположили: первый ряд – 4. (изображение дано на доске) Переложить 3 монеты так, чтобы их изображение было наоборот. 
(У каждой команды листочки с изображением) 
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Ответ: 

Ответы команд. За правильно выполненное задание – дублон. 

4 задание: «Танец лимбо» 
Ведущий: 

              - На карибских островах очень популярен акробатический танец лимбо. Его исполнитель танцует под низко расположенным шестом, сильно прогнувшись назад. Лучшие танцоры могут «протанцевать» под перекладиной, которая находится на высоте всего 25 см над землей! Их выступления обычно сопровождаются боем барабанов. 

Объявляется начало конкурса.

Два родителя держат натянутую тесьму. Команды выстраиваются в шеренгу. Играет динамичная музыка. Коснувшийся тесьмы во время танца участник, выбывает. Родители опускают тесьму всё ниже. Выявляется победитель, он приносит дублон команде.
            -  Молодцы! Вы сильные, гибкие, подвижные ребята. 

Учитель: 
Пираты не отличались сильным здоровьем. Они страдали от скудной и плохой пищи, т.к она не могла долго храниться на корабле. Привычной едой пиратов были заплесневевшие сухари и испорченное мясо, которое они запивали ромом или вином. На пиратском судне не было доктора, и после сражения члены команды сами перевязывали друг другу раны. Если один из них сильно повреждал ногу, то пираты отрезали её пилой! Оставшуюся часть ноги зашивали и замазывали горячей смолой, чтобы остановить кровотечение. Вот тебе и романтика! 

5 задание: «Догони меня» 

Ведущий: 

     - В этом конкурсе каждая команда может за ответ на вопрос получить дублон. Команды отвечают по очереди, если отвечающая команда не дает ответ на вопрос, право ответа переходит к другой команде. 

1 вопрос: 

  - Жук относящийся к самым большим жукам нашей планеты и может быть размером с человеческую ладонь! С помощью двух длинных рогов самец сражается со своими собратьями – соперниками. Жук старается перевернуть своего соперника, а затем отбрасывает его в сторону. Питается остатками животных и растений.
   - Силач, богатырь

  -  Название одного из созвездий северного неба

(Жук геркулес) 

2 вопрос: 

 -  Рыба похожая на змею, плавает извиваясь всем телом, может двигаться не только вперёд, но и назад. Ночью выходит на охоту, днём прячется и из укрытия видна только голова? 
(Мурена) 

3 вопрос:

- Кто такая барракуда? 
(Морская щука с заострённой головой и очень острыми зубами. Вырастает до 3 метров, питается рыбой, но если её потревожить может напасть и на человека)

4 вопрос: 

- Это полудева – полуптица, хищные красавицы с лицом женщины, птичьими крыльями и когтистыми лапами. Иногда их просто изображали в виде дев. Они обладали прекрасным чарующим голосом, который унаследовали от матери – музы. Обитали на скалах в море, на них они заманивали мореплавателей.
(Сирены) 

5 вопрос: 

 - Кому удалось спастись от сирен? Как? 

(Одиссею, он привязал себя к мачте, уши товарищам залил воском. Другой герой Янос умел играть на лире, и сам зачаровал сирен, он плыл на корабле «Арго»)
6 вопрос: 
 - Отмирая, кораллы образуют коралловый …. 

(Риф)

Ведущий:  Подведение итогов. Подсчёт дублонов, выявление команды- победителя.
Учитель: 

-  Молодцы, ребята! Спасибо, что доставили огромное удовольствие от игры и общения с вами.
