РОЛЬ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ
Важность знания иностранного языка в настоящее время сложно переоценить. В полной мере невозможно представить себе жизнь человека в современном мире, не знающего иностранный язык, ведь многие средства общения ориентированы на людей, владеющих английским языком хотя бы на базовом уровне.
Английский язык - язык международного общения. Это язык политики, искусства, образования, науки. Английский на сегодняшний день является одним из самых распространённых языков в мире: более чем для 400 млн. человек он является родным языком, но число людей, которые владеют им как иностранным, в разы больше.

Введение новых информационных технологий во все сферы человеческой жизни-одно из направлений глобализации. Трудно представить современную жизнь без компьютера или мобильного телефона. Их наличие, стало такой же необходимостью, как калькулятор, записная книжка, музыкальный центр, устройство для хранения информации. Как раз-таки мир информатики буквально «говорит» на английском языке. 
В настоящее время владение английским языком - не богатство, а актуальная потребность человечества. Молодое поколение в возрасте стремится изучать английский язык, так как он необходим для их карьерного роста. Именно по этой причине, продвинутые семьи уже с самых ранних лет жизни начинают отдавать своих детей на разнообразные курсы по английскому языку. Иностранный язык необходим, потому, как он затрагивает все сферы нашей общественной жизни. Чтобы не чувствовать себя неудобно, с легкостью объясниться в другой стране, необходим некий интеллектуальный багаж, полученный еще в школе, дополненный в высших учебных заведениях или колледжах. В нашей стране, достаточно много выделяется часов для изучения иностранного языка, начиная со школы, а то и с детского сада. 
Также следует отметить универсальность данного языка. Имея один из самых богатых словарных запасов, данный язык выделяется своей весьма несложной грамматикой. Лаконичность слов сама по себе создает простые и понятные предложения. Быть элементарным и понятным-как раз то, что необходимо для международного языка.
 В заключение, хочется напомнить, что английский язык — язык международного общения. И для владеющего им отворены все двери мира. Путешествия, знакомство и общение с иностранными друзьями по интернету, деловые переговоры на английском языке, образование в престижнейших учебных заведениях не только России, но и за рубежом. 
