Речевое развитие в процессе формирования основ финансовой грамотности. 
Речевое развитие очень важно в процессе изучения основ финансовой грамотности как компонент активного коммуникативного поведения, является важнейшим элементом социализации ребенка в мире финансовых отношений взрослых. 
Чтобы помочь детям освоить новые понятия и научиться строить простые предложения используются театральные постановки, игры в группе из трех-пяти сверстников, развитие речи с помощью небольших сказок, разбора различных ситуационных задач и т.д. Для организации занятий в детском саду преобразуется развивающая предметно-пространственная среда групп: изготавливаются пособия для сюжетно-ролевых игр «Банк», «Супермаркет»; настольные и дидактические игры -  «Копилка», «Профессии и продукты труда», «Потребности человека: материальные и духовные», «Кто хочет стать миллионером» и т.д, совместно с родителями собираются мини-музеи «Деньги разных стран». 

Благодаря использованию игр, направленных на формирование основ финансовой грамотности, процесс обучения проходит в доступной и привлекательной для детей дошкольного возраста игровой форме. Игра развивает речь детей: пополняет и активизирует словарь, формирует правильное звукопроизношение, развивает связную речь, умение правильно выражать свои мысли. Главное место в игре отводится работе со звуком, буквой, предложением. 
Использование игры эффективно при организации коммуникативной, познавательной деятельности – это одна из самых предпочтительных форм для формирования основ финансовой грамотности. Тематика таких игр очень разнообразна: «Что нельзя купить?», «Сделал дело – гуляй смело», «Занять и одолжить», «Копим и сберегаем», «Где что купить?», «Выбираем самое важное», «Денежкин домик», «Как потопаешь, так и полопаешь», «Что создается трудом», игра-соревнование «Мои домашние обязанности», «Супермаркет», «Кому, что нужно для работы». 
Используются следующие виды дидактических игр: на развитие лексической стороны речи: «Подбери слово», «Покупатель», «Назови три предмета», «Верно ли это?»; на развитие лексического строя речи: «Дополни предложение», «Придумай предложение», «Напишем кукле письмо», «Доскажи словечко», «Распутай слова», «Стоимость товара», «Составь фразу»; на развитие связной речи «Кто больше заметит небылиц», «Где начало рассказа?», «Найди картинке место», «Исправь ошибку», «Какая картинка не нужна?», «Скажи пословицу о деньгах», «Чего на свете не бывает», «Поиск пропавших деталей». 

В ходе бесед, направленных на формирование основ финансовой грамотности, знания детей уточняются, обогащаются, систематизируются. Участие в беседе прививает ряд полезных навыков и умений: слушать друг друга, не перебивать, дополнять, но не повторять то, что уже было сказано, тактично и доброжелательно оценивать высказывания. 
Сюжетно-ролевая игра создает благоприятный эмоциональный фон, дети берут на себя роли взрослых, воспроизводят отношения между людьми и их деятельность. Чтобы все прошло удачно, ребенку приходится связно выражать свои мысли, использовать в речи правильные грамматические формы. В противном случае никто не поймет, что нужно «продавцу» (пожарному, учителю, строителю, воспитателю). 
С помощью игры можно ставить детей в такие условия, в которых они могли бы свободно проявлять свою инициативу, самостоятельность, развивать организаторские навыки, стремиться к достижению цели. Наблюдая за играми детей, видим, что их интересует жизнь взрослых. Они с удовольствием играют в игры: «Семья и семейный бюджет», «В банке», «Супермаркет», «Центр здоровья», «Почта», «Аптека» и другие. 

Богатый речевой потенциал по формированию основ финансовой грамотности содержится в следующих формах художественного слова - потешки, сказки, загадки, пословицы, поговорки. В ходе работы с детьми используются такие формы и методы как: чтение литературных произведений, рассматривание иллюстраций, картинок, просмотр мультфильмов, организуются выставки по произведениям писателей. По этим темам выполняются рисунки, делают выставки работ, раскрашивают героев различных сказок. Знакомясь со сказками, затрагиваются различные стороны речи, обогащается словарь. Во время пересказа дети пользуются простыми и сложными предложениями, делают свою речь красочной. Во время принятия роли, изображая сказочного героя, меняют интонацию, темп речи.
В результате применение игр, направленных на формирование основ финансовой грамотности в воспитательно-образовательном процессе увеличивается интерес детей к обучению, активизируется познавательная деятельность, повышается качество усвоения речевого программного материала детьми.

Таким образом, использование игровых технологий в дошкольном образовательном процессе ведет к повышению усвоения знаний дошкольниками на более высокий уровень, несет в себе образный тип информации, обладает стимулом познавательной речевой активности, облегчая работу педагога. Игры и упражнения подобранные в соответствии с тематикой занятия и индивидуальных  особенностей детей группы повышают результативность, нормализуют и активизируют основные функциональные системы организма ребенка и  благотворно влияют  на его речевую активность. 
