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Дыхание – это жизнь. Родившись, ребенок делает первый вдох. В течение всей жизни человек не может обходиться без дыхания. Но, к сожалению, не всегда дыхание правильное. Недостатки этого процесса приводят к возникновению болезней. Сформировать навык здорового дыхания помогает дыхательная гимнастика.

Дыхательная гимнастика направлена на общее укрепление организма, развивает мимическую мускулатуру, речевой аппарат, координацию движений, укрепляет мышцы. Дыхательные упражнения помогают восстановить организм после физических и эмоциональных нагрузок, развивают дыхательную систему, учат ребенка регулировать процесс дыхания, его глубину, частоту. Формируют  сильный и направленный выдох.
Развитие правильного дыхания в дошкольном возрасте проходит в игровой форме. Упражнения по развитию дыхания  могут быть включены в режимные моменты или выделены в специальные «воздушные минутки». При выполнении дыхательных упражнений необходимо соблюдать следующие правила:
· дыхательные упражнения проводятся в хорошо проветренном помещении

· достаточно 3-5 повторений упражнения, так как длительное выполнение может вызвать головокружение

· после каждого дыхательного упражнения необходим непродолжительный отдых.

В процессе выполнения упражнений дети должны получить знания о том, что:

· надо дышать носом;

· нельзя поднимать плечи при вдохе;

· в дыхании должен участвовать живот;

· вдох должен быть бесшумным, а выдох — плавным, без толчков. 
Развивая правильную речь, обязательно нужно научить детей правильному дыханию – энергетической основе нашей речи. Особое значение дыхание имеет для детей с речевыми нарушениями. При речевых дефектах одним из важных этапов коррекции является развитие речевого дыхания. Особенно это актуально для дошкольников, потому что большинство нарушений речи проявляется в детском возрасте.
Как известно, произношение звуков тесно связано с дыханием. Правильное речевое дыхание обеспечивает нормальное звукообразование, создаёт условия для поддержки громкости голоса, чёткого соблюдения пауз, сохранение плавности речи и интонационной выразительности. Цель дыхательных упражнений увеличить объём дыхания, нормализовать его ритм, выработать плавный, длительный, экономный выдох. Кроме того дыхательные упражнения не только влияют на формирование правильного речевого дыхания, но и помогают также научить ребенка правильно произносить те или иные звуки. 

Звуки речи образуются при определенном положении артикуляционного аппарата, при соответствующих движениях языка, губ, мягкого нёба. Речевой выдох — необходимое условие для произношения звуков. При произнесении фрикативных звуков «с», «ш», «ж» и др. требуется достаточно длительный выдох через рот. Чтобы привести в колебание кончик языка при произнесении звуков «р», «рь», нужна сильная воздушная струя.

Цель тренировки речевого дыхания – выработка плавного длительного выдоха, а не умение вдохнуть побольше воздуха.

1. Постановка речевого дыхания состоит из трех этапов:

2. Формирование диафрагмального дыхания и продолжительного речевого выдоха.

3. Различение носового и ротового выдоха.

4. Развитие речевого дыхания.

Важным этапом в воспитании речевого дыхания является формирование сильного плавного ротового выдоха. Надо научить ребенка контролировать время выдоха, расходовать воздух экономно. Дополнительно у ребенка развивается способность направлять воздушную струю в нужном направлении.

Правильный ротовой выдох имеет следующие критерии:

· выдоху предшествует сильный вдох через нос;

· выдох происходит плавно, а не толчками;

· во время выдоха губы складываются трубочкой, не следует сжимать

губы, надувать щеки;
· во время выдоха воздух выходит через рот;
· выдыхать следует, пока не закончится воздух;

Воспитанию активного выдоха способствуют следующие упражнения:

· надувание резиновых игрушек и шариков;

· игра на губных инструментах;

· пускание мыльных пузырей;

· упражнение «Лодочка» - дуть на лодочку из пенопласта;

· упражнение «Футбол» - дуть через соломинку на легкий шарик, задувая его в «ворота»;
· упражнение «Буря в стакане» - через соломинку дуть в стакан с водой,  мелко нарезанной бумагой или пенопластом;
· игры с «ветерками» - вертушками различной величины;

· сюжетные игровые задания на сдувание легких предметов (картинок) из серии «Волшебный ветерок» и т.п.

При выполнении этих упражнений необходимо следить, чтобы выдох был полным, то есть не прерывался для небольшого вдоха. Формировать длительную и плавную воздушную струю на выдохе помогает тактильный контроль: наматывание нитки на клубок, поднесение тыльной стороны ладони ко рту, движение руками по графическим схемам: спирали, горки, полоски различной длины.
Формирование и закрепление плавного длительного направленного выдоха сочетается  с фоноритмической гимнастикой. 

Пропевание гласных звуков с движениями активизирует диафрагму, увеличивает объем легких, вырабатывает плавный длительный выдох. Все гласные произносятся  на выдохе.
· А – руки поднять вверх, приподняться на носки;

· У – соединить ладони, протянуть руки вперед;

· О - «нарисовать» руками в воздухе большой круг;

· И – развести руки в стороны;

· Э – руки согнуть в локтях, соединить кулачки перед грудью, с усилием развести кулаки в сторону (движение рукой до локтя);

· Ы – постучать мягкими кулачками по грудной клетке.

Сначала гласные отрабатываются изолировано, затем соединяются в «звуковые песенки» - сочетания звуков, которое нужно произносить на одном выдохе. Количество звуков на одном выдохе можно доводить до 4-х. Данные упражнения можно включать в занятия музыкального руководителя, инструктора по физическому воспитанию и логоритмические занятия.
При проведении игр, направленных на развитие у ребенка дыхания, необходимо иметь в виду, что дыхательные упражнения, быстро утомляют ребенка, даже могут вызвать головокружение. Рекомендуется такие игры ограничивать во времени и чередовать с другими упражнениями.
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