Контрольно - измерительные материалы.
В общеобразовательных и коррекционных школах используется форма работы на уроке исследования подготовленности учащихся, как тестирование. Ученику предлагается  ряд тестовых заданий по каждому разделу учебной четверти и по всей ученой программе в конце года. Использование тестовых заданий, представленных различными вариантами ответов, соответствует конкретно-операционному  мышлению ученика, но в то же при решении этих заданий он может применить  свое умение логического мыслить. Следовательно, тесты не только служат для проверки уровня усвоения изученных знаний, но и способствуют развитию. Применение тестовых заданий в коррекционной школе позволяет: 

- за небольшой отрезок времени осуществить проверку значительного объема учебного материала у всех учащихся;
- оперативно получить результаты опроса;

-закрепить у учащихся полученные знания, систематизировать их, установить логическую связь между предметами и явлениями;

- обеспечить индивидуальное развитие ученика;

Применение тестов в учебном процессе позволяет определить уровень усвоения учащимися теоретического материала, выявить проблемы в их знаниях. Кроме того, процедура тестирования в некотором роде содержит элемент игры и поэтому влечет за собой гораздо меньше стрессовых факторов, что положительно сказывается на учащихся коррекционной школы. При тестировании  более полно раскрываются индивидуальные особенности познавательной сферы каждого ученика.
