Конспект мастер-класса для педагогов 

«Кинезиология: развитие межполушарного взаимодействия 
у дошкольников при помощи пластилинографии»

Цель: повышение профессиональной компетенции педагогов ДОУ по использованию образовательной кинезиологии.

Задачи: познакомить коллег с кинезиологическим тренажером, отработать последовательность этапов по применению кинезиологических упражнений в пластилинографии, повысить мотивацию к овладению нетрадиционной методикой, ее применению в работе с дошкольниками.

Оборудование: проектор, экран, презентация по пластилинографии, раздаточный материал (листы бумаги, с двумя одинаковыми изображениями, цветные карандаши, воздушный пластилин, мелкие крупы (гречка, рис, чечевица и др.).

Категория слушателей: педагоги ДОУ.

Ожидаемые результаты мастер-класса: практическое освоение кинезиологических методик и упражнений, повышение уровня профессиональной компетенции педагогов по аспектам образовательной кинезиологии. 
Вводная часть.
   Коллеги, мы знаем, что кинезиология – это наука о развития умственных способностей через систему двигательных упражнений. Благодаря нашей экспериментальной площадке, мы открыли для себя множество техник, приемов и методик, которые используем в работе с детьми и родителями. 

     Образовательная кинезиология в основном применяется в педагогических целях для повышения концентрации внимания и активации запоминания, снижения напряжения, и в целом улучшения обучения.

     Современные кинезиологические методики направлены на активизацию различных отделов коры больших полушарий мозга, что позволяет развивать способности человека.

     Кинезиология так же относится к здоровьесберегающим технологиям. Многие упражнения направлены на развитие одновременно физических и психофизиологических качеств, на сохранение здоровья детей, и профилактику отклонений в их развитии.     

     Синхронизировать работу полушарий мозга можно используя приемы рисования не ведущей рукой или обеими в зеркальном отображении, рисование с закрытыми глазами, обведение контура в одном, а затем в другом направлении каждой рукой по очереди. Задачи, решаемые в процессе кинезиологических «рисовалок»:  развитие межполушарного взаимодействия мозга; развитие мелкой моторики; развитие творческих способностей; развитие всех психических процессов;  профилактика дислексии, дисграфии.

Основная часть.

     Перед вами на столах печатные тренажеры. На первом этапе – попробуйте указательными пальцами правой и левой руки пройти рисунок. Второй этап – выберите два карандаша, попробуйте закрасить рисунки двумя руками одновременно, соблюдая синхронность. У всех получилось?

     Детский досуг должен быть максимально полезным и разнообразным. Поэтому, мы, педагоги,  стремимся к тому, чтобы активные игры чередовались спокойной и приятной совместной деятельностью за созданием чего-то прекрасного.

     И лепка из пластилина одно из таких занятий. Как вы думаете, что помогает развивать лепка? (снижает повышенную активность и, как следствие, улучшает сон; развивает мелкую моторику, вследствие чего у детей нормализуется координация движений; отлично развитая моторика пальцев способствует речевому развитию детей;  улучшает мышление, а так же визуальную и аудиальную памяти; помогает в развитии детской логики).
(Ответы педагогов). 

     Так же при помощи пластилинографии можно развивать межполушарное взаимодействие мозга. Это очень важно для речевого развития ребенка.
Продуктивная деятельность.

     Прежде, чем приступить к работе, необходимо подготовить пальцы, выполнив пальчиковую гимнастику.

Дружат в нашей группе девочки и мальчики.      соединять пальцы 
                                                                                  в «замок»
С вами мы подружим маленькие пальчики.       касание кончиков 
                                                                                пальцев обеих рук
Раз, два, три, четыре, пять - начинай считать опять. парное касание
                                                                                           пальцев 

Раз, два, три, четыре, пять - мы закончили считать. от мизинцев руки 
                                                                             вниз, встряхнуть кистями
     Сначала попробуйте выполнить задание на простых изображениях. Это могут быть различные изображения, геометрические фигуры, точки и т.п.

     На втором этапе пробуем наносить пластилин на картинки обеими руками одновременно, стараясь достигнуть максимальной синхронности.

     Затем, давайте, обведем контуры изображений. Усложнить задание можно закрыв глаза. Так же можно проходить контуры рисунка поочередно разными пальцами.

     На последнем этапе для каждой руки можно использовать разные рисунки. Обводя контуры синхронно, мы развиваем межполушарное взаимодействие и создаем новые нейронные связи.

Заключительная часть.

     Такой кинезиологический тренажер можно изготовить вместе с детьми, используя его в дальнейшем для автоматизации звуков, развития мелкой моторики и конечно, межполушарного взаимодействия.
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