«Патриотическое воспитание младших школьников»

Патриотическое воспитание подрастающего поколения является одной из важнейших задач современной школы, так как детство и юность – наиболее благоприятное время для воспитания и привития, одного из важнейших чувств, любви к Родине.

А.С. Макаренко, изучая цели воспитания в советской школе, говорил, что все воспитанники «должны представлять собой мужественность, честь, трудолюбие». 

После Великой Отечественной войны вопрос патриотического воспитания будущего поколения принимает особенное значение. Это вызвано тем, что патриотические чувства выражаются значительно ярко в сложные периоды развития государства, трудности войны и послевоенного возрождающего периода повлекли многочисленные демонстрации доблести, мужества и трудового патриотизма советских людей.

Патриотизм – одна из главнейших черт всесторонне развитой личности. Младший школьник должен знать историю своей Родины, испытывать чувство гордости за неё и свой народ, уважать великие подвиги и свершения этого народа. Огромную роль в воспитании этих качеств играет школа. К сожалению, в конце прошлого века школьное патриотическое воспитание практически сошло, как говорится, «на нет». Этому за последние годы способствовало немало факторов: усиленное насаждение СМИ, мнения об ошибочном пути развития России, отсутствие общей государственной базовой идеологии. 

Решение проблемы воспитания патриотизма требует новой идеологии в образовательной и воспитательной деятельности. В настоящее время затребованным в обществе становится новый социальный тип личности. Стране нужны люди, умеющие быстро ориентироваться в современной обстановке, быстро принимать решения, люди, уверенные в себе. 

Под патриотическим воспитанием понимается постепенное и неуклонное формирование у молодых людей любви к своей Родине.  Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность – самое благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Процесс воспитания необходимо начинать в младшем школьном возрасте. В этом возрасте у ребенка происходит формирование духовно-нравственных основ. Данный отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально психологического воздействия на ребенка, так как его образы восприятия очень ярки и сильны, и поэтому они остаются в памяти на долго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма. Многие нравственные качества человека закладываются в детские школьные годы. Любовь к родному краю, желание видеть родное село, город красивым, цветущим, чистым и уютным. Все эти чувства в большей степени зависят от того, как они были заложены в детях в школьные годы. Картина родной природы: лес, речка, поле – все это в равной степени формируют у детей симпатию к родному краю, а чудесные местные легенды, сказки и песни, исторические повествования и памятники оставляют большой след в детской душе, независимо от того, где живут дети. Необходимо как можно больше информации дать ребенку. И чем полнее, ярче и содержательнее будут знания, учащихся о родном крае и лучших ее людях, тем более действенными станут они в формировании интереса и любви к родному краю, глубокого уважения к народным традициям земляков, а главное они помогут учащимся на доступных, близких примеров из окружающей жизни понять сущность и полноту патриотизма, как чувства долга перед народом, перед Родиной. 
Патриотическое воспитание в школе должно осуществляться как в процессе обучения, так и во внеурочной и внеклассной деятельности. Решая задачи патриотического воспитания, каждый педагог должен строить свою работу в соответствии с местными условиями и особенностями детей. 

Все это очень важно для формирования патриотов, достойных граждан своего Отечества. В урочное время работа по патриотическому воспитанию осуществляется при помощи различных заданий, упражнений, текстов содержащих необходимую информацию. Это уроки литературного чтения, русского языка, технологии и конечно же, окружающего мира. Данные уроки прививают любовь и уважение к родному языку, литературе, культуре, природе, людям, живущим на этой земле, необходимо беречь и украшать родную землю. Ребенок получит знания о названии страны, ее географии, природе, символике. Он узнает о тех, кто прославил нашу Родину, познакомиться с произведениями российских авторов о Родине и народе. И если ребенок с детства будет бережно относиться к своим национальным символам, традициям, будет знать их, то с большой уверенностью можно сказать, что станет патриотом своей страны.
