Сценарий воспитательного мероприятия
ко дню Героев Отечества «Не забывай» 

Цель: расширение знаний обучающихся о героических страницах истории малой Родины. 
Задачи: воспитание патриотизма, гражданственности, чувства гордости и уважения к историческому прошлому родного края.
Результат: телесюжет «Память о героях не уйдет в забвенье». Хронометраж – 2,0 мин.
Оборудование: 
Методический материал: сценарий мероприятия, карточки с текстом для участников (ведущих), демонстрационная газета (формат А-3) с информацией по теме классного часа.
Технические средства: видеокамера, штатив, микрофон.
Краткое описание
Мероприятие требует предварительной подготовки. С этой целью участники за 12-14 дней собирают информацию о памятной дате, о герое малой Родины, края. Оформляют информацию по теме, распределяют текст, репетируют.
Ход мероприятия
Вступительное слово педагога.  
Добрый день, уважаемые ребята и педагоги! Мы пришли в ваше творческое объединение, чтобы рассказать о самом молодом празднике, который сегодня отмечает наша страна – это День героев Отечества.
Участники:



1

Евгения Б.:
Россия! Зарождалось это слово,
В звучании разбуженных мечей,
В холстах голубоглазого Рублева,
И в тишине предгрозовых ночей.
           
 Анна П.:
На поле боя вызревали росы,
На пепелищах пели топоры.
Мы все прощали.
Мы – великороссы -
Всегда великодушны и добры.

Екатерина А.:  Памятная дата «День Героев Отечества» была установлена Государственной Думой Российской Федерации в 2007 году.
Ксения С.: В этот день мы отдаем дань памяти нашим героическим предкам, и чествуем ныне живущих Героев: Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. 
Кирилл В.:
 А какие герои Отечества вам известны? (Дети отвечают: Георгий Победоносец, Александр Невский, Михаил Кутузов, Георгий Жуков и др.).
А вы знаете, что и в нашем городе (крае, районе) есть герои? Можете их назвать? (дети отвечают: в первую очередь это ветераны Великой Отечественной Войны, это участники локальных войн и конфликтов и др.). А у нас в районе известный герой - это Юрий Русанов.
    Ксения С.: Юрий Павлович Русанов родился 22 июля 1956 года в Курской области. В 78-м приехал в Норильск, обосновался в Кайеркане.
   Евгения Б.: Работал электромонтажником. Был ответственным, исполнительным работником, отмечен дипломом победителя конкурса «Лучший по профессии».   
  Екатерина А.: Свою последнюю награду – медаль за спасение утопающих Юрий Павлович получил посмертно. 
   Елена Б.: Трагедия произошла летом 1987 года во время весеннего паводка. Юрию Русанову, тогда было 30 лет.
Вместе с сыном он шел мимо дома на Победы 15 услышал детский зов о помощи, доносившийся со стороны реки Щучья и моментально отозвался на крик.
   Евгения Б.: На месте трагедии, он обнаружил троих детей. Они тонули. Не задумываясь, Русанов бросился в ледяную воду. Один из тонущих был у берега, Юрий вытащил десятилетнего мальчика на берег и снова опустился в воду, чтобы спасти оставшихся ребят.
   Анна П.: Течение уносило детей внутрь железобетонного блока. Во время спасения второго ребенка к месту трагедии прибыла бригада пожарной охраны. Когда второй мальчик был спасен и находился в руках спасателей, Русанов, перевязавшись тросом, бросился за третьим ребенком, которого уже унесло в блок. Его усилия были не напрасны. Все трое ребят были спасены.
Елена Б.: Самостоятельно выбравшись из блока, Русанов направился к берегу. В реке находились отходы, стройматериалы. Юрий случайно ударился головой и получил травму, которая и стала причиной его гибели. Течение реки унесло его тело, спасатели нашли его лишь на следующий день.
  Кирилл В.: нет сомнений, что в своей жизни этот человек совершил бы еще много нужного и полезного, но судьба распорядилась иначе. Подвиг героя останется в памяти жителей Кайеркана навсегда.
Екатерина А.:

Есть люди, что нас защищают,
От бед, разрушений, войны.
О мирной России мечтают
Патриоты нашей страны.

Заключительное слово педагога: Наша Родина, Россия, - страна героическая. В каждой стране есть свои герои. Есть они и у нас. Важно их знать и гордиться ими, своим городом и своей страной!
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