Мнемотехника на уроках физики.

    Язык физики - это язык физических величин, который формулирует законы, принципы и теории. В курсе школьной физики более ста формул связывающие физические величины, которые обозначаются латинскими и греческими буквами.  Знание физического смысла величин имеет большое значение, так как это ведет к пониманию смысла законов, что в дальнейшем способствует усвоению смысла законов.   
        В основном школьники испытывают трудности  в  запоминании физических  величин и формул.  Задача преподавателя им помочь в этом. 

        Часто нужно  быстро повторить материал, пройденный в предыдущих классах, при подготовке  к экзаменам, контрольным работам. Для этого необходимо  системное применение мнемотехники при  запоминании физических величин. 

     Желательно объединить мнемотехнику-визуализацию,  анимацию и табличный метод  обработки информации воедино, чтобы создать эффективный способ запоминания. Для этого для каждой величины свой рисунок, ассоциативно связывающую букву с понятием физической величины. При обозначении величин использовать буквы, добавляя детали , указывающие на область использования. Каждую величину, и ее единицу измерения  размещать на отдельных слайдах. Использовать анимацию, чтобы показать  физический смысл  величин.
    При повторении, тестировании например можно использовать такой вид работы: на листочках ученики рисуют  таблицы  с пустыми ячейками или используют готовый шаблон. Показать слайд с названием величины, учащиеся записывают вид и единицу измерения величины в таблицу и тут же сразу проверяют полученный результат. Или контролировать знание обозначения величины отдельно и знание единицы измерения отдельно. И затем проверить, что запомнили при чтении формул. Можно записать формулу, дети или читают, или записывают на листочках названия величин.

       Системное использование мнемотехники при изучении физических величин способствует слабым учащимся, лучше запомнить величины, успевающим сгруппировать и зафиксировать изученные. Кто  хорошо знает  физический смысл величин, их обозначение и единицу, может сказать, что у него имеется ключ  от всех разделов физики и не только. 

