Почему нужно беречь русский литературный язык?
Язык - это история народа. Язык - это путь цивилизации и культуры. Именно поэтому изучение и сбережение русского языка является не праздным делом от нечего делать, а насущной необходимостью. 
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Почему надо беречь русский литературный язык? Из-за невежества и безграмотности наш язык искажается, портится, упрощается донельзя. Недостаточная культура ведёт к губительным языковым искажениям. 
Почему же возникают эти искажения? Мы употребляем, не задумываясь, слова-паразиты, которые довольно сильно засоряют великий и могучий русский язык. Изгнать слова-паразиты из русского языка весьма проблематично, с каждым годом проблема «паразитизации языка»  становится всё актуальнее.
Другая опасность - засилье иностранных слов, употребление которых к месту и не к месту ничем не оправдано. Всё, как известно, должно быть в меру! 
Что же с этим делать? Не стремиться к модной тенденции заменения исконно русских слов иноязычными (внешний вид – «лук», например). Молодое поколение уже привыкло употреблять такие слова как: лук, краш, изи и т.д.  С каждым годом из уст подростков, людей до 45 лет  всё больше слышатся иноязычные слова.
Нужно стремиться к сохранению русского литературного языка, учиться разговаривать без слов-паразитов, употреблять в речи хотя бы 80 процентов наших, русских, и что немаловажно, культурных слов!
Почему так важно беречь русский литературный язык? Русский язык - замечательный язык мира по разнообразию грамматических форм и богатству словаря. На русском литературном языке  написана богатейшая сокровищница художественной литературы. По своей фонетической мощи он является одним из совершеннейших языков мира. Русский язык дал миру величайших писателей и поэтов, чьи произведения вошли в золотой фонд мировой литературы.
Русский писатель Константин Георгиевич Паустовский сказал: «Нет таких звуков, красок, образов и мыслей, для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения». И это действительно так.
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