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Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение   Д етский  сад № 23  « Родничок »   г.Туапсе  муниципального образования Туап с инский  район   А втор:   воспитатель А.И.Лунегова             В нашем современном, интенсивно меняющемся обществе дети, как и взрослые,  подвержены стрессам, что негативно сказывается на их   здоровье и развитие, сказывается  кризис семилетнего возраста.            В театральной деятельности ребенок раскрепощается, передает свои творческие  замыслы, получает удовольствие от деятельности.                       Реализуя данное направление считаю ,что театр   позволяет сделать жизнь наших  воспитанников интересной и содержательной, наполненной яркими впечатлениями,  интересными делами, радость ю творчества.               Хорошо известно, что театральная деятельность помогает раскрепоститься, формирует  коммуникативные умения, повышает самооценку, развивает речь, эмоциональную сферу и  просто вносит яркое незабываемое разнообразие в повседневную жизнь, обо гащает  внутренний мир.                     Нам, как педагогам важно создать в детском коллективе атмосферу свободного  выражения чувств и мыслей, разбудить фантазию детей, попытаться максимально  реализовать их способности.                  Воспитательные особенности театрализо ванной деятельности огромны. Её тематика  практически не ограничена и может удовлетворить любые интересы и желания ребёнка.  Участвуя в театрализованной деятельности, дети знакомятся с окружающим миром во  всём его многообразии, через образы, краски, звуки.                     Дети становятся активными, инициативными, что значительно повышает уровень  положительного эмоционального состояния ребёнка.         Говоря об инновационных технологиях в театральной деятельности дошкольников,  начнем с актуальности предлагаемой тем ы, которая заключается в следующем: по мнению  многих педагогов, посредством театрализации, происходит не только приобщение детей  дошкольного возраста к искусству, но и знакомство с необъятной вселенной во всей её  прекрасной вариативности, пополнение активн ого словаря и формирование фонетической  культуры речи. Нельзя отрицать тот факт, что именно театрализованная направленность в  деятельности является свежей струёй в развитии чувств и эмоциональных откровений  ребенка. Ведь здесь он и раскрепощается, и формул ирует свои творческие инициативы, и  получает искомое. Всё это способствует раскрытию индивидуально  -   личностного  потенциала: ребенок наряду с выражением своих эмоций становится  способным     самостоятельно добывать знания о решении внутренних противоречий.       Безусловно, театрализованная деятельность устанавливает стабильную  заинтересованность личности в литературных произведениях, в театре, а также  способствует становлению способностей в этих областях, не говоря уже о  коммуникативных способностях .            В результате  проведенной работы  повыси лась   результативность образовательного  процесса и  условия для сохранения и поддержки здоровья детей, развития их личностных  качеств и познавательных мотивов деятельности .   З начительно   расшир ились   представлени я     детей о театральной культуре. С формирована система  знаний о театре, как  увлекательном искусстве.      
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    В нашем современном, интенсивно меняющемся обществе дети, как и взрослые, подвержены стрессам, что негативно сказывается на их здоровье и развитие, сказывается кризис семилетнего возраста.
     В театральной деятельности ребенок раскрепощается, передает свои творческие замыслы, получает удовольствие от деятельности.
           Реализуя данное направление считаю ,что театр позволяет сделать жизнь наших воспитанников интересной и содержательной, наполненной яркими впечатлениями, интересными делами, радостью творчества.
      Хорошо известно, что театральная деятельность помогает раскрепоститься, формирует коммуникативные умения, повышает самооценку, развивает речь, эмоциональную сферу и просто вносит яркое незабываемое разнообразие в повседневную жизнь, обогащает внутренний мир. 
        Нам, как педагогам важно создать в детском коллективе атмосферу свободного выражения чувств и мыслей, разбудить фантазию детей, попытаться максимально реализовать их способности. 
       Воспитательные особенности театрализованной деятельности огромны. Её тематика практически не ограничена и может удовлетворить любые интересы и желания ребёнка. Участвуя в театрализованной деятельности, дети знакомятся с окружающим миром во всём его многообразии, через образы, краски, звуки. 
        Дети становятся активными, инициативными, что значительно повышает уровень положительного эмоционального состояния ребёнка.

   Говоря об инновационных технологиях в театральной деятельности дошкольников, начнем с актуальности предлагаемой темы, которая заключается в следующем: по мнению многих педагогов, посредством театрализации, происходит не только приобщение детей дошкольного возраста к искусству, но и знакомство с необъятной вселенной во всей её прекрасной вариативности, пополнение активного словаря и формирование фонетической культуры речи. Нельзя отрицать тот факт, что именно театрализованная направленность в деятельности является свежей струёй в развитии чувств и эмоциональных откровений ребенка. Ведь здесь он и раскрепощается, и формулирует свои творческие инициативы, и получает искомое. Всё это способствует раскрытию индивидуально - личностного потенциала: ребенок наряду с выражением своих эмоций становится способным  самостоятельно добывать знания о решении внутренних противоречий.

  Безусловно, театрализованная деятельность устанавливает стабильную заинтересованность личности в литературных произведениях, в театре, а также способствует становлению способностей в этих областях, не говоря уже о коммуникативных способностях.

     В результате проведенной работы повысилась результативность образовательного процесса и условия для сохранения и поддержки здоровья детей, развития их личностных качеств и познавательных мотивов деятельности. Значительно расширились представления  детей о театральной культуре.Сформирована система знаний о театре, как увлекательном искусстве. 




