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 Самая актуальна  тема сегодня, это детская жестокость. Уважаемые родители Вы  сейчас скажете, не может такого быть? Как может ребенок дошкольник быть жестоким?
 Мы педагоги  вам ответим, что да такое встречается, а в наше время, к сожалению довольно часто. Современное дети, это дети «гаджетов» и  родители занятые на работе, вечером приходят уставшие, зачастую все проблемы и свое недовольство вымещают на своем ребенке, а иногда просто отмахиваются от своего чада, давая ребенку в руки телефон или планшет с игрушками, как кажется с невинными играми.
 Но уважаемые родители это для вас они просто игры, так как вы можете легко дифференцировать добро и зло. Дети дошкольного возраста учатся адаптироваться в социуме постепенно. Они имеют малый жизненный опыт, позволяющий  им отличать плохое от хорошего. Очень часто ваши дети перенимают неудачную модель поведения в семье.
  В семье нередки ссоры и скандалы, нецензурная ругань, агрессия по отношению к членам семьи, на подсознание ребенка это откладывает отпечаток. И в ситуации, имеющей сходство с жизненной, он может повести себя аналогично. Частые наказания за малейшую провинность, побои и прочие проявления жестокости взрослых по отношению к  детям  могут спровоцировать у него формирование аналогичного поведения к сверстникам. 
Современные дети  жестоки по отношению к сверстникам. Очень часто  такое поведение возникает в дошкольном и младшем школьном возрасте. Потому что именно  в  этом возрасте  происходит становление ребенка как личности и проявляется его характер.  Ребенок еще  имеет плохой контроль над эмоциями, дети плохо контролируют свои эмоции. Вспышки агрессии иногда проявляются и у взрослых людей. Не каждый взрослый, и тем более ребенок, способны одинаково хорошо сдерживать порывы гнева и не выплескивать его на окружающих. Так же у детей выражена экспрессивная форма порицания человеческих недостатков (физических и психологических). Это опять же связано с малым жизненным опытом и невозможностью мириться с тем, что рядом с основной массой «нормальных» (по мнению ребенка) детей находится дефективный (хромой, косой, с заячьей губой, очкарик, неряха, копуша и т.д.).
 Что же делать, как с этим бороться? Вы для себя должны  поставить  на первое место, работу по нравственному воспитанию и в первую очередь, учить  детей любви и состраданию. Важно активно контактировать с ребенком, обсуждать каждый случай, в котором было замечено его жестокое поведение.
Нельзя сознательно отрицать факт наличия у ваших детей агрессивных наклонностей. Если внутри вашего малыша родился «злобный динозаврик», то надо попытаться его усмирить. Прежде всего, вы должны дать ребёнку понять, что любите его всегда. 
Можно даже проговорить: «Я понимаю, почему ты сердишься (обижен). Я бы тоже сердилась из-за этого. Но давай вместе разберёмся (помиримся) и т.д.» Иногда даже такая реплика поможет ребёнку овладеть собой. Дайте ребёнку понять, что с ним все в порядке, что «мама поможет!», «мама рядом!». Для того, чтобы помочь ребёнку избавиться от нежелательных форм поведения, научите его выражать свои эмоции. Каждый раз, сдерживая свои агрессивные эмоции, ваш малыш «загоняет» их внутрь. Установите с ребёнком зрительный контакт, спокойно посмотрите на него и дайте ему выговориться. При этом выясните причину агрессии и устраните её в кратчайшие сроки. После этого объясните, как можно выразить злые эмоции по-другому — в позитивной форме, подайте положительный пример, образец зрелого поведения. Кстати, старайтесь не прикасаться к детям в минуты раздражения, они не должны ничего почувствовать. В педагогике очень много приемов и советов как поступать, но запомните самое главное в дошкольном возрасте вы и некто другой пример для подражания, только личный пример взаимопонимания, любовь  с	вашей стороны, любовь и гармония в семье могут сделать ребенка способного к состраданию. Замените увлечения ребенка «гаджетами» простой прогулкой по парку, лесу, помогите ему увидеть прекрасный мир вокруг. Проводите все свободное время с ребенком и такая проблема как жестокость, будет вам незнакома.




