ТЕАТРАЛИЗОВАННОЕ ГОРОДСКОЕ СОБЫТИЕ КАК ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ КОЛЛЕКТИВНОГО КУЛЬТУРНОГО КОДА

Уникальные культурные особенности, передающиеся от предков представителям современного социума, лежат в основе формирования коллективного понимания о самобытности и неповторимости того или иного сообщества. Подобное осознание является основой для самоидентификации каждого человека как представителя территории его проживания, принятия её как малой родины. Сложившееся  массовое чувство гордости за сопричастность каждой конкретной личности к историко-культурному наследию местности – базис для укрепления чувства народного единства.
Именно поэтому сегодня особую актуальность приобретает обновление форм, методов и инструментов формирования коллективного культурного кода на уровне муниципалитетов и регионов. Чтобы культурное наследие народа стало полноправной частью духовного опыта современников, народное искусство должно внедряться в массы не академически, как совокупность отдельных его видов и жанров, а как сама жизнь, как огромный, цельный духовный и материально-практический мир человека прошлого, а во многом и настоящего.

Одним из эффективных способов привлечения широкой общественности к истокам и традиционному наследию является организация массового праздничного мероприятия. Яркость и масштабность проведения работает на позитивный эмоциональный отклик участников  и, как следствие, вызывает желание чувствовать себя неотъемлемой частью этого действа и взятого в основу событийного поля в его исторической ретроспективе. 
Здесь большая ответственность ложится на организаторов мероприятия, его идейных вдохновителей, режиссёров и сценаристов, на каждого задействованного исполнителя.                 
             Использование народных традиций и фольклора в режиссуре мероприятий передаёт в эмоционально-образной форме исторический опыт и культурное наследие предшественников. Внедрение фольклора в художественно массовые мероприятия, праздники, обряды и ритуалы постепенно превратилось в одно из главных направлений его использования в культурно-досуговой работе. 

             Анализ наиболее распространенных разновидностей праздников, обрядов, ритуалов, в которых народное творчество является основой театрализации, то есть организации  событийного  содержания  и  массового  действия,  показывает, что с его помощью можно активизировать аудиторию, втянуть её в общение, предложить  освящённый  традициями  стереотип  отношений  и  поведения. Можно выделить несколько типов активной деятельности, характерных для театрализованного массового действия, основанного на устоявшихся народных традициях прошлого и настоящего. Рассмотрим несколько в контексте массовых мероприятий, проводимых на территории г.о. Самара (некоторые из них были единовременными, большинство стали традиционными и проводятся из года в год). 

Художественно  оформленное  шествие,  вовлекающее  в  массовое действие всех собравшихся. В соответствии с традиционной основой и образностью такое шествие может быть игровым, театрализованным, реальным. 
К такому типу можно отнести мероприятия Чемпионата Мира по футболу 2018 года, матчи которого проходили на территории областного центра. Мундиаль стал праздником для всех его участников. Самара на целый месяц оказалась в центре настоящего карнавала. В этом смогли убедиться болельщики сборных Мексики и Бразилии, когда на ставшей пешеходной улице Куйбышева состоялся настоящий латиноамериканский карнавал. Музыка, танцы, веселье – таким он запомнился каждому участнику. Сотни гостей и жителей города, музыкальные и танцевальные коллективы и самое главное, яркие и зажигательные участники шествия. Всего было пройдено около 1,2 км по улице Куйбышева маршрутом от площади Революции до Струковского сада. Участниками парада вместе с жителями города стали танцевальные и музыкальные коллективы, артисты уличных театров, мимы и ходулисты, представители танцевальных школ, молодежных движений и спортивных федераций (группы художественной гимнастики, детские футбольные команды, представители акробатического рок-н-ролла, черлидеры). Карнавальный парад украсили 12 ростовых кукол «Матрешки ЧМ», оформленных в стилистике стран-участниц мирового футбольного первенства, побывавших в Самаре.
Традиционным ежегодным праздником является последний звонок. В столице губернии в честь праздника выпускники устраивают торжественное шествие. Маршрут проходит в исторической части города. Выпускников по пути следования встречают творческие коллективы города. Декоративное, музыкальное, словесное оформление шествия содержит в себе как исторический, так и событийный материал. 
Анализ показывает, что шествие – наиболее типичный элемент действия, характерный для всех его разновидностей. 
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Костюмирование  участников,  стимулирующее  активность  выступающего своеобразной движущей силой действа, позволяющее  участникам  «войти  в  роль».  Костюмирование  как  бы синтезирует в себе две стороны театрализации. С одной стороны, костюм является элементом, подчёркивающим самобытность, с другой – он превращает человека  в исполнителя массового действа,  в активного персонажа. Обычно персонажи в костюмах становятся центром притяжения, вокруг которого разворачивается событие, соединяющие костюмированных и некостюмированных участников. 

Так на День города, например, в ходе театрализованных представлений, героями которых являются представители дореволюционного самарского купечества, у гостей мероприятия есть возможность перевоплотиться в представителей той эпохи, примерив на себя костюм и приняв участие в небольшом тематическом этюде, сделать уникальный фотоснимок.
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Массовое  импровизационное  хоровое  пение  или  танец,  представляющие собой спонтанную художественную реакцию человека на отмечаемое событие. Это вид не организованной специально художественной самодеятельности, потребность в которой всегда живёт в народе и отражается нередко в аутентичных и фольклорных формах. Импровизационное народное творчество всегда окрашено эмоционально и поэтому может  служить для передачи чувства. Это делает хоровую или танцевальную импровизацию важнейшим структурным элементом праздничного действия.
          Подобная активность характерна для таких массовых мероприятий, как встреча Деда Мороза из Великого Устюга, День города, Вальс Победы, Масленица. Исполняемые спонтанно возникшей компанией людей произведения искусства (музыкальные и танцевальные) зачастую имеют тесную привязку к народной художественной культуре конкретного региона.
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           Используя  народное  творчество и фольклор как средства массовой культурно-досуговой работы, мы понимаем, что они позволяют активизировать массу участников, актуализируя бытующие культурные ценности, формируя коллективный культурный код региона.
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