ПРОГРАММА ЭЛЕКТИВНОГО КУРСА
«Химия вокруг нас»
Пояснительная записка
Программа элективного курса «Химия вокруг нас» предназначена для обучающихся 9-го класса. Данный курс не толь​ко существенно расширяет кругозор учащихся, но и предоставляет возможность интеграции в национальную и мировую культуру, раскрывает материальные основы окружающего мира, дает химическую картину природы. Содержание программы знакомит учащихся с историей возникновения и применения различных веществ, окружающих нас. В программу включены прогрессивные научные знания и ценный опыт практической деятельности человека. Общие принципы отбора содержания мате​риала: системность, целостность, объективность, научность, доступность для учащихся основной школы, реалистичность, практическая направлен​ность. Данный образовательный курс расширяет и углубляет базовый компонент химического обра​зования, обеспечивает интеграцию химического, биологического, исторического, информационно​-технологического характера. Он позволяет учесть интересы и профессиональные намерения старше​классников и, следовательно, сделать обучение более интересным для учащихся, получить более высокие результаты. Ведущая идея курса: развитие химической науки служит интересам общества, призвано улуч​шать жизнь людей и решать проблемы, стоящие перед человеком и человечеством. Следовательно, химию веществ нужно изучать, чтобы правильно их применять. 

Цели: сообщить учащимся сведения о веществах, которые нас окружают в повседневной жизни; раскрыть роль химии в познании природы и в жизни общества, значение химического образования для правильного поведе​ния в различных ситуациях; развивать внутреннюю мотивацию учения, интерес к познанию химии; формировать личность учащихся; использовать информационные технологии с целью повышения интереса к изучению естественно-научных дис​циплин. 

Задачи: расширить кругозор учащих​ся; развивать умения работать с научно-популярной и справочной литературой, сравнивать, выделять главное, обобщать, систе​матизировать материал, делать выводы; развивать самостоятельность и творчество при работе над проектом; использовать и развивать межпред​метные связи с биологией, физикой, историей, информатикой. Лабо​раторные и практические занятия способствуют формированию специальных умений и навыков работы с веществами и оборудованием. Создание проектных работ по отдельным темам курса поз​воляет сформировать у учащихся умения самосто​ятельно приобретать и применять знания, а также развивает их творческие способности. Домашние творческие работы развивают исследовательские навыки, учат отбирать и систематизировать ма​териал. Изучив данный элективный курс, школьники будут знать состав и свойства веществ и пред​метов, окружающих их в повседневной жизни: историю изготовления и применения свечи, стекла, фарфора, спичек, бумаги, фотогра​фии, зеркала, мыла, а также роль металлов в жизни человека. 

Требования к усвоению учебного материала. В результате изучения элективного курса уча​щиеся должны знать: нахождение воды в природе, свойства воды, ано​малии воды, способы очистки воды; роль воды в природе, примерные запасы пресной воды, спосо​бы ее экономии и рационального использования; состав и свойства мыла, механизм действия, свойства СМС; состав стекла, виды стекол, способы получе​ния; виды и свойства бумаги, способы изготовления бумаги; виды зеркал, физический принцип действия, производство и применение; виды и способы изготовления свечей, строение пламени, химические процессы, протекающие при горении свечи и спичек; виды спичек; историю возникновения фарфора; теорию цветового зрения; фото​графия; химические процессы в фотографии; понятие о металлах - биогенах, роль металлов в живых организмах, их токсическое действие; уметь: обосновать роль воды в природе, анализи​ровать причины и последствия нарушения круговорота вoды, бережно относиться к воде, экономно ее рас​ходовать; применять простейшие методы очистки пить​евой воды; уметь пользоваться СМС и мылом по назначе​нию, в зависимости от вида ткани и качества воды. 

Формы контроля усвоения материала: отчеты по практическим работам; творческие работы; выступления на семинарах; презентации по теме в программе MS, Power Point и т. д. Выполнение про​ектов создает ситуацию, позволяющую реализовать творческие силы, обеспечить выработку собственного мнения, своего стиля де​ятельности. Учащиеся включены в реальную твор​ческую деятельность, привлекающую новизной. Одновремен​но развиваются способности выявлять проблемы и разрешать возникающие противоречия. По окончании курса проводится итоговая конфе​ренция, на которой учащиеся представляют защиту своих рефератов посредством презентации. Рефераты и презентации соответствуют вы​бранной теме курса. 
Критерии успешности прохождения учащимися курс: при условии активной работы на каждом занятии, выполнения практических заданий, лабораторных опытов, творческих работ учащиеся получают зачет за прослушанный курс.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ (34 ч., 1 час в неделю)
Тема 1. Вода (1 ч). Нахождение воды в природе. Запасы пресной воды. Аномалии воды. Вода как растворитель. Кис​лотность воды. Сточные воды. Очистка воды. Тема 2. Моющие средства (4ч). История открытия и получения мыла. Свойства мыла. Виды мыла. Синтетические моющие средс​тва. Механизм действия моющих средств. Виды СМС. Критерии оценки СМС. Практическая работа «Получение мыла. Ис​следование свойств СМС». Тема 3. Стекло и фарфор (7ч). История открытия стекла. Состав стекла. Хи​мизм получения стекла. Получение стекла. Виды стекла. Применение стекла. Современный матери​ал – ситал. Практическая работа «Получение легкоплав​ких стекол». История возникновения фарфора в Китае. По​пытки раскрыть китайский секрет. Узник саксон​ского кюрфюста. Создание саксонского фарфора. История появления русского фарфора. Производство фарфора. Тема 4. Бумага (3 ч). Что такое бумага? История возникновения бумаги. Способы изготовления и виды бумаги. Качество бумаги. Применение. Тема 5. Зеркало (4 ч).  Что такое зеркало и где его берут? Физический принцип зеркал. Виды зеркал (ртутное, медное, серебряное, свинцовое). Способы изготовления. Плоское зеркало. Производство зеркал и их при​менение. Лабораторный опыт «Реакция "серебряного зеркала"». Тема 6. Свеча, спички (5 ч). История возникновения свечи. Виды свечей (восковая, сальная, парафиновая, спермацетовая). Физические свойства и изготовление. Свеча с точки зрения химика. Фитиль (изготовление, свойства). Краткая история возникновения спичек. Недо​статки первых спичек. Виды спичек. Состав спи​чечной головки и намазки на коробке. Процессы, протекающие при зажигании и горении спичек. Производство спичек. Тема 7. Фотография (4 ч). История возникновения фотографии. Теория цветового зрения. Цветоотделение и синтез цвета. Устройс​тво первой фотографической камеры. Химические процессы, протекающие при фотографировании. Черно-белая и цветная фотографии. Современная цифровая фотография. Тема 8. Металлы в живых организмах (4 ч). Понятие о металлах - биогенах. Нахождение металлов в живых организмах. Биологическая роль металлов. Токсическое действие металлов. Итоговое занятие по изученным вопросам темы
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