Мастер- класс для родителей по изготовлению сенсорных тренажёров в домашних условиях в группе компенсирующей направленности детей с ОВЗ.
Цель мастер-класса: помощь родителям в развитии у детей дошкольного возраста с ОВЗ мелкой моторики и сенсорных эталонов посредством изготовления сенсорных тренажеров в домашних условиях с минимальными затратами сил и времени.
Задачи мастер-класса: 
- познакомить родителей с такими понятиями как «сенсорные эталоны», «общая моторика».

- познакомить с различными упражнениями, играми, направленными на развитие мелкой моторики рук и формированию сенсорных эталонов, которые можно провести в домашних условиях;

- продолжить создавать условия для сотрудничества педагогов и родителей воспитанников посредством развития творческих способностей у детей с ОВЗ.

Мастер- класс.

Добрый вечер, уважаемые родители. Сегодня наша встреча пройдет  в формате совместной игры с вашими детьми. 

Как  вы считаете, что больше всего любят дети? Конечно же, играть. Посредством игры ребёнок познаёт себя и окружающий мир.  С помощью различных игр у детей развиваются органы чувств. Сенсорное развитие – это и есть развитие восприятия и формирование у  ребёнка представлений и форме, цвете и величине, запахе, вкусе и т.п. Дошколята с удовольствием любят исследовать окружающие их предметы – трогать, рассматривать, пробовать на вкус. С каждым годом игра становится более предметной, осмысленной, а цель остаётся той же - познать мир.
 И сегодня мы хотели бы познакомить вас с  простыми, но в тоже время, нужными играми, которые вы можете организовать с детьми прямо у себя на кухне. 

Любой ребёнок спешит помочь маме на кухне - помыть и убрать посуду, приготовить любимое блюдо. И вы можете предложить ему игры с тестом – слепить фигурку как из пластилина, посыпать сахаром и запечь в духовке. Получится удивительная игрушка, сделанная собственными руками, к тому же съедобная. Можно сделать поделку из солёного теста. Рецепт приготовления его довольно простой - на 2 стакана муки взять стакан соли, стакан воды и 2 столовые ложки растительного масла. Для цветного теста можно взять пищевой краситель. И лепить всё, что хочется. Поделки из солёного теста хорошо застывают, не ломаются, с ними можно играть.
Игра «Добрый ёжик». Из солёного теста делаете шарик, распластываете его в короткую толстую колбаску, берёте короткие тонкие макароны и втыкаете в неё. Получился ёжик. После застывания по желанию можно его раскрасить красками. 
Игра «Бусы из баранок». Из баранок разной величины могут получиться красивые бусы и браслеты. Их нужно нанизать на нитку или шелковую бечёвку.

Игра «Разрезные картинки». Взять несколько цветных одноразовых тарелочек, разрезать их на несколько частей и попросить ребёнка собрать их. В этой игре развивается не только усидчивость, но зрительное и тактильное восприятие.

Игра «Волшебные пробочки и пуговицы». Подберите пуговицы пробки различного размера, цвета и формы. Из пуговиц можно выложить снеговика, бабочку , бусы, мячики и т.п., а также закрепить формирование сенсорного эталона – цвет, форма ( круг, квадрат, овал, треугольник) и величина. Из пробок можно сделать шнуровку. Взять шнурки различного цвета, проделать дырки в пластиковых пробках и приклеить на них цифры (например, от 1 до 10). Эти игры отлично развивают мелкую моторику рук, обучаем  счёту и закрепляем формирование сенсорного эталона - цвет, форма. Из отдельных пробок можем сделать «лыжи» - положить 2 пробки на столе резьбой вверх, и вставить в них указательный и средний пальцы, это будут наши ноги. Двигаемся на «лыжах» и читаем небольшое любимое стихотворение. Такая игра развивает мелкую моторику, помогает в развитии координации пальцев рук.
Игра «Солнышко». Вырезать круг из картона прицепить к нему прищепки. Что получится? - Солнышко. Какое солнышко – Круглое.  А какого оно цвета? – Желтое. И вновь в доступной форме мы закрепляем у ребёнка основные понятия сенсорных эталонов. 
Игра «Бассейн с крупами». В глубокую пластиковую ёмкость насыпаем фасоль, нут, горох. Ваш ребёнок с удовольствием запустит руки в наш бассейн из крупы , тем самым сделает самомассаж и получит приятные тактильные ощущения. Можно попросить его отделить фасоль от гороха, тем самым закрепить сенсорный эталон – величина. А потом положить в наш бассейн «сюрприз» - конфетку или небольшую игрушку. Поверьте, радости и восторгу не будет предела!

Сегодня мы вас познакомили лишь с небольшим островком игр, с которым вы можете играть со своими детьми дома. Не уставайте постоянно разговаривать с ребёнком, называйте все свои действия, цвета, форму, явления природы. Старайтесь участвовать в игровом процессе и чаще побуждайте его к игре. Это – отличный способ для установления более прочной связи между вами и ребёнком.
